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— Globe and Mail
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“An engrossing tapestry of recent South African history that grips the reader from the first pages. . . . Riveting and sometimes painfully honest.”
— San Francisco Chronicle
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“One of the most extraordinary political tales of the 20th century, and well worth the investment for anyone truly interested in the genesis of
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— Financial Times (London)
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“A deeply touching chronicle of one of the remarkable lives of the twentieth century.”
— Christian Science Monitor
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“The work of a man who has led by action and example — a man who is one of the few genuine heroes we have.”
— Kirkus
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“Mandela writes with rare and moving candor.”
— The Economist
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“[t] movingly records the extraordinary life of Nelson Rolihlahla Mandela. . . . These pages come to dramatic life.”
— London Sunday Times

“A true gem. A wonderful journey worth taking.”
— Portland Oregonian
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“This book should be on your ‘must-read’ list.. . . in a world hungry for heroes and role models, there is one to be found here.”
— Edmonton Jourmnal
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“To read of Nelson Mandela’s fascinating journey . . . is to be reminded of the indomitable human spirit. Yet the reminder is delivered with such



grace and subtlety that it intensifies its meaning.”
— San Diego Union-Tribune

L
“Long Walk to Freedom is one of those rare books that become not only a touchstone but a condition of our humanity.”
—New York Sunday Newsday
L
“A manual for human beings. . . . Should be read by every person alive.”
— Boston Globe

L

“This fluid memoir matches Mandela’s stately grace with wise reflection on his life and the freedom struggle that defined it.”
— Publishers Weekly

&

“A serious account of a life and a cause . . . wonderful insight into the man who is his country’s combined Washington, Lincoln, and Gandhi.”
— Montreal Gazette

“A gripping insider’s view. . . . Riveting and sometimes painfully honest.”
— San Francisco Chronicle

&

“The memoir is as rich, compelling, thoughtful, and informative as any written or likely to be written by a contemporary politician on the world stage.”
— Book Page
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“Anepic tale . . . as riveting as that glorious day in 1990 when Mandela walked sedately out of jail to liberty and leadership.”
— Cleveland Plain Dealer
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Part One

A COUNTRY CHILDHOOD









1

APART FROM LIFE, a strong constitution, and an abiding connection to the Thembu royal house, the only thing my father bestowed upon me at
birth was a name, Rolihlahla. In Xhosa, Rolihlahla literally means “pulling the branch of a tree,” but its colloquial meaning more accurately would be
“troublemaker.” | do not believe that names are destiny or that my father somehow divined my future, but in later years, friends and relatives would
ascribe to my birth name the many storms | have both caused and weathered. My more familiar English or Christian name was not given to me until
my first day of school. But | am getting ahead of myself.

| was born on the eighteenth of July, 1918, at Mvezo, a tiny village on the banks of the Mbashe River in the district of Umtata, the capital of the
Transkei. The year of my birth marked the end of the Great War; the outbreak of an influenza epidemic that killed millions throughout the world; and
the visit of a delegation of the African National Congress to the Versailles peace conference to voice the grievances of the African people of South
Africa. Mvezo, however, was a place apart, a tiny precinct removed from the world of great events, where life was lived much as it had been for
hundreds of years.

The Transkei is eight hundred miles east of Cape Town, five hundred fifty miles south of Johannesburg, and lies between the Kei River and the
Natal border, between the rugged Drakensberg mountains to the north and the blue waters of the Indian Ocean to the east. It is a beautiful country of
rolling hills, fertile valleys, and a thousand rivers and streams, which keep the landscape green even in winter. The Transkei used to be one of the
largest territorial divisions within South Africa, covering an area the size of Switzerland, with a population of about three and a half million Xhosas
and a tiny minority of Basothos and whites. It is home to the Thembu people, who are part of the Xhosa nation, of which |am a member.

My father, Gadla Henry Mphakanyiswa, was a chief by both blood and custom. He was confirmed as chief of Mvezo by the king of the Thembu
tribe, but under British rule, his selection had to be ratified by the government, which in Mvezo took the form of the local magistrate. As a
government-appointed chief, he was eligible for a stipend as well as a portion of the fees the government levied on the community for vaccination of
livestock and communal grazing land. Although the role of chief was a venerable and esteemed one, it had, even seventy-five years ago, become
debased by the control of an unsympathetic white government.

The Thembu tribe reaches back for twenty generations to King Zwide. According to tradition, the Thembu people lived in the foothills of the
Drakensberg mountains and migrated toward the coast in the sixteenth century, where they were incorporated into the Xhosa nation. The Xhosa
are part of the Nguni people who have lived, hunted, and fished in the rich and temperate southeastern region of South Africa, between the great
interior plateau to the north and the Indian Ocean to the south, since at least the eleventh century. The Nguni can be divided into a northern group —
the Zulu and the Swazi people — and a southern group, which is made up of amaBaca, amaBomyana, amaGcaleka, amaMfengu, amaMpodomis,
amaMpondo, abeSotho, and abeThembu, and together they comprise the Xhosa nation.

The Xhosa are a proud and patrilineal people with an expressive and euphonious language and an abiding belief in the importance of laws,
education, and courtesy. Xhosa society was a balanced and harmonious social order in which every individual knew his or her place. Each Xhosa
belongs to a clan that traces its descent back to a specific forefather. | am a member of the Madiba clan, named after a Thembu chief who ruled in
the Transkei in the eighteenth century. | am often addressed as Madiba, my clan name, a term of respect.

Ngubengcuka, one of the greatest monarchs, who united the Thembu tribe, died in 1832. As was the custom, he had wives from the principal
royal houses: the Great House, from which the heir is selected, the Right Hand House, and the Ixhiba, a minor house that is referred to by some as
the Left Hand House. It was the task of the sons of the Ixhiba or Left Hand House to settle royal disputes. Mthikrakra, the eldest son of the Great
House, succeeded Ngubengcuka and amongst his sons were Ngangelizwe and Matanzima. Sabata, who ruled the Thembu from 1954, was the
grandson of Ngangelizwe and a senior to Kalzer Daliwonga, better known as K. D. Matanzima, the former chief minister of the Transkei — my
nephew, by law and custom — who was a descendant of Matanzima. The eldest son of the Ixhiba house was Simakade, whose younger brother
was Mandela, my grandfather.

Although over the decades there have been many stories that | was in the line of succession to the Thembu throne, the simple genealogy | have
just outlined exposes those tales as a myth. Although | was a member of the royal household, | was not among the privileged few who were trained
for rule. Instead, as a descendant of the Ixhiba house, | was groomed, like my father before me, to counsel the rulers of the tribe.

My father was a tall, dark-skinned man with a straight and stately posture, which | like to think | inherited. He had a tuft of white hair just above his
forehead, and as a boy, | would take white ash and rub it into my hair in imitation of him. My father had a stern manner and did not spare the rod
when disciplining his children. He could be exceedingly stubborn, another trait that may unfortunately have been passed down from father to son.

My father has sometimes been referred to as the prime minister of Thembuland during the reigns of Dalindyebo, the father of Sabata, who ruled
in the early 1900s, and that of his son, Jongintaba, who succeeded him. That is a misnomer in that no such title existed, but the role he played was
not so different from what the designation implies. As a respected and valued counselor to both kings, he accompanied them on their travels and
was usually to be found by their sides during important meetings with government officials. He was an acknowledged custodian of Xhosa history,
and it was partially for that reason that he was valued as an adviser. My own interest in history had early roots and was encouraged by my father.
Although my father could neither read nor write, he was reputed to be an excellent orator who captivated his audiences by entertaining them as well
as teaching them.

In later years, | discovered that my father was not only an adviser to kings but a kingmaker. After the untimely death of Jongilizwe in the 1920s, his
son Sabata, the infant of the Great Wife, was too young to ascend to the throne. A dispute arose as to which of Dalindyebo’s three most senior
sons from other mothers — Jongintaba, Dabulamanzi, and Melithafa — should be selected to succeed him. My father was consulted and
recommended Jongintaba on the grounds that he was the best educated. Jongintaba, he argued, would not only be a fine custodian of the crown
but an excellent mentor to the young prince. My father, and a few other influential chiefs, had the great respect for education that is often present in
those who are uneducated. The recommendation was controversial, for Jongintaba’s mother was from a lesser house, but my father’s choice was
ultimately accepted by both the Thembus and the British government. In time, Jongintaba would return the favor in a way that my father could not
then imagine.

All told, my father had four wives, the third of whom, my mother, Nosekeni Fanny, the daughter of Nkedama from the amaMpemvwu clan of the
Xhosa, belonged to the Right Hand House. Each of these wives — the Great Wife, the Right Hand wife (my mother), the Left Hand wife, and the
wife of the Iqadi or support house — had her own kraal. A kraal was a homestead and usually included a simple fenced-in enclosure for animals,
fields for growing crops, and one or more thatched huts. The kraals of my father’s wives were separated by many miles and he commuted among
them. In these travels, my father sired thirteen children in all, four boys and nine girls. | am the eldest child of the Right Hand House, and the
youngest of my father’s four sons. | have three sisters, Baliwe, who was the oldest girl, Notancu, and Makhutswana. Although the eldest of my
father’s sons was Mlahlwa, my father’s heir as chief was Daligqili, the son of the Great House, who died in the early 1930s. All of his sons, with the
exception of myself, are now deceased, and each was my senior not only in age but in status.



L

When | was not much more than a newborn child, my father was involved in a dispute that deprived him of his chieftainship at Mvezo and revealed a
strain in his character | believe he passed on to his son. | maintain that nurture, rather than nature, is the primary molder of personality, but my father
possessed a proud rebelliousness, a stubborn sense of fairness, that | recognize in myself. As a chief — or headman, as it was often known among
the whites — my father was compelled to account for his stewardship not only to the Thembu king but to the local magistrate. One day one of my
father’s subjects lodged a complaint against him involving an ox that had strayed from its owner. The magistrate accordingly sent a message
ordering my father to appear before him. When my father received the summons, he sent back the following reply: “Andiz, ndisaqula” (I will not
come, | am still girding for battle). One did not defy magistrates in those days. Such behavior would be regarded as the height of insolence — and
in this case it was.

My father’s response bespoke his belief that the magistrate had no legitimate power over him. When it came to tribal matters, he was guided not
by the laws of the king of England, but by Thembu custom. This defiance was not a fit of pique, but a matter of principle. He was asserting his
traditional prerogative as a chief and was challenging the authority of the magistrate.

When the magistrate received my father’s response, he promptly charged him with insubordination. There was no inquiry or investigation; that
was reserved for white civil servants. The magistrate simply deposed my father, thus ending the Mandela family chieftainship.

I was unaware of these events at the time, but | was not unaffected. My father, who was a wealthy nobleman by the standards of his time, lost both
his fortune and his title. He was deprived of most of his herd and land, and the revenue that came with them. Because of our straitened
circumstances, my mother moved to Qunu, a slightly larger village north of Mvezo, where she would have the support of friends and relations. We
lived in a less grand style in Qunu, but it was in that village near Umtata that | spent the happiest years of my boyhood and whence | trace my
earliest memories.






2

THE VILLAGE OF QUNU was situated in a narrow, grassy valley crisscrossed by clear streams, and overlooked by green hills. It consisted of no
more than a few hundred people who lived in huts, which were beehive-shaped structures of mud walls, with a wooden pole in the center holding up
a peaked, grass roof. The floor was made of crushed ant-heap, the hard dome of excavated earth above an ant colony, and was kept smooth by
smearing it regularly with fresh cow dung. The smoke from the hearth escaped through the roof, and the only opening was a low doorway one had to
stoop to walk through. The huts were generally grouped together in a residential area that was some distance away from the maize fields. There
were no roads, only paths through the grass worn away by barefooted boys and women. The women and children of the village wore blankets dyed
in ocher; only the few Christians in the village wore Western-style clothing. Cattle, sheep, goats, and horses grazed together in common pastures.
The land around Qunu was mostly treeless except for a cluster of poplars on a hill overlooking the village. The land itself was owned by the state.
With very few exceptions, Africans at the time did not enjoy private title to land in South Africa but were tenants paying rent annually to the
government. In the area, there were two small primary schools, a general store, and a dipping tank to rid the cattle of ticks and diseases.

Maize (what we called mealies and people in the West call corn), sorghum, beans, and pumpkins formed the largest portion of our diet, not
because of any inherent preference for these foods, but because the people could not afford anything richer. The wealthier families in our village
supplemented their diets with tea, coffee, and sugar, but for most people in Qunu these were exotic luxuries far beyond their means. The water
used for farming, cooking, and washing had to be fetched in buckets from streams and springs. This was women’s work, and indeed, Qunu was a
village of women and children: most of the men spent the greater part of the year working on remote farms or in the mines along the Reef, the great
ridge of gold-bearing rock and shale that forms the southern boundary of Johannesburg. They returned perhaps twice a year, mainly to plow their
fields. The hoeing, weeding, and harvesting were left to the women and children. Few if any of the people in the village knew how to read or write,
and the concept of education was still a foreign one to many.

My mother presided over three huts at Qunu which, as | remember, were always filled with the babies and children of my relations. In fact, | hardly
recall any occasion as a child when | was alone. In African culture, the sons and daughters of one’s aunts or uncles are considered brothers and
sisters, not cousins. We do not make the same distinctions among relations practiced by whites. We have no half brothers or half sisters. My
mother’s sister is my mother; my uncle’s son is my brother; my brother’s child is my son, my daughter.

Of my mother’s three huts, one was used for cooking, one for sleeping, and one for storage. In the hut in which we slept, there was no furniture in
the Western sense. We slept on mats and sat on the ground. | did not discover pillows until | went to Mghekezweni. My mother cooked food in a
three-legged iron pot over an open fire in the center of the hut or outside. Everything we ate we grew and made ourselves. My mother planted and
harvested her own mealies. Mealies were harvested from the field when they were hard and dry. They were stored in sacks or pits dug in the
ground. When preparing the mealies, the women used different methods. They could grind the kernels between two stones to make bread, or boil
the mealies first, producing umphothulo (mealie flour eaten with sour milk) or umngqusho (samp, sometimes plain or mixed with beans). Unlike
mealies, which were sometimes in short supply, milk from our cows and goats was always plentiful.

From an early age, | spent most of my free time in the veld playing and fighting with the other boys of the village. A boy who remained at home
tied to his mother’s apron strings was regarded as a sissy. At night, | shared my food and blanket with these same boys. | was no more than five
when | became a herd-boy, looking after sheep and calves in the fields. | discovered the almost mystical attachment that the Xhosa have for cattle,
not only as a source of food and wealth, but as a blessing from God and a source of happiness. It was in the fields that | learned how to knock birds
out of the sky with a slingshot, to gather wild honey and fruits and edible roots, to drink warm, sweet milk straight from the udder of a cow, to swim in
the clear, cold streams, and to catch fish with twine and sharpened bits of wire. | learned to stick-fight — essential knowledge to any rural African
boy — and became adept at its various techniques, parrying blows, feinting in one direction and striking in another, breaking away from an
opponent with quick footwork. From these days | date my love of the veld, of open spaces, the simple beauties of nature, the clean line of the
horizon.

As boys, we were mostly left to our own devices. We played with toys we made ourselves. We molded animals and birds out of clay. We made
ox-drawn sleighs out of tree branches. Nature was our playground. The hills above Qunu were dotted with large smooth rocks which we transformed
into our own roller coaster. We sat on flat stones and slid down the face of the large rocks. We did this until our backsides were so sore we could
hardly sit down. | learned to ride by sitting atop weaned calves — after being thrown to the ground several times, one got the hang of it.

| learned my lesson one day from an unruly donkey. We had been taking turns climbing up and down its back and when my chance came |
jumped on and the donkey bolted into a nearby thornbush. It bent its head, trying to unseat me, which it did, but not before the thorns had pricked
and scratched my face, embarrassing me in front of my friends. Like the people of the East, Africans have a highly developed sense of dignity, or
what the Chinese call “face.” | had lost face among my friends. Even though it was a donkey that unseated me, | learned that to humiliate another
person is to make him suffer an unnecessarily cruel fate. Even as a boy, | defeated my opponents without dishonoring them.

Usually the boys played among themselves, but we sometimes allowed our sisters to join us. Boys and girls would play games like ndize (hide-
and-seek) and icekva (touch-and-run). But the game | most enjoyed playing with the girls was what we called khetha, or choose-the-one-you-like.
This was not so much an organized game, but a spur-of-the-moment sport that took place when we accosted a group of girls our own age and
demanded that each select the boy she loved. Our rules dictated that the girl’s choice be respected and once she had chosen her favorite, she was
free to continue on her journey escorted by the lucky boy she loved. But the girls were nimble-witted — far cleverer than we doltish lads — and
would often confer among themselves and choose one boy, usually the plainest fellow, and then tease him all the way home.

The most popular game for boys was thinti, and like most boys’ games it was a youthful approximation of war. Two sticks, used as targets, would
be driven firmly into the ground in an upright position about one hundred feet apart. The goal of the game was for each team to hurl sticks at the
opposing target and knock it down. We each defended our own target and attempted to prevent the other side from retrieving the sticks that had
been thrown over. As we grew older, we organized matches against boys from neighboring villages, and those who distinguished themselves in
these fraternal battles were greatly admired, as generals who achieve great victories in war are justly celebrated.

After games such as these, | would return to my mother’s kraal where she was preparing supper. Whereas my father once told stories of historic
battles and heroic Xhosa warriors, my mother would enchant us with Xhosa legends and fables that had come down from numberless generations.
These tales stimulated my childish imagination, and usually contained some moral lesson. | recall one story my mother told us about a traveler who
was approached by an old woman with terrible cataracts on her eyes. The woman asked the traveler for help, and the man averted his eyes. Then
another man came along and was approached by the old woman. She asked him to clean her eyes, and even though he found the task unpleasant,
he did as she asked. Then, miraculously, the scales fell from the old woman’s eyes and she became young and beautiful. The man married her and
became wealthy and prosperous. It is a simple tale, but its message is an enduring one: virtue and generosity will be rewarded in ways that one
cannot know.



Like all Xhosa children, | acquired knowledge mainly through observation. We were meant to learn through imitation and emulation, not through
questions. When | first visited the homes of whites, | was often dumbfounded by the number and nature of questions that children asked of their
parents — and their parents’ unfailing willingness to answer them. In my household, questions were considered a nuisance; adults imparted
information as they considered necessary.

My life, and that of most Xhosas at the time, was shaped by custom, ritual, and taboo. This was the alpha and omega of our existence, and went
unquestioned. Men followed the path laid out for them by their fathers; women led the same lives as their mothers had before them. Without being
told, | soon assimilated the elaborate rules that governed the relations between men and women. | discovered that a man may not enter a house
where a woman has recently given birth, and that a newly married woman would not enter the kraal of her new home without elaborate ceremony. |
also learned that to neglect one’s ancestors would bring ill-fortune and failure in life. If you dishonored your ancestors in some fashion, the only way
to atone for that lapse was to consult with a traditional healer or tribal elder, who communicated with the ancestors and conveyed profound
apologies. All of these beliefs seemed perfectly natural to me.

| came across few whites as a boy at Qunu. The local magistrate, of course, was white, as was the nearest shopkeeper. Occasionally white
travelers or policemen passed through our area. These whites appeared as grand as gods to me, and | was aware that they were to be treated with
a mixture of fear and respect. But their role in my life was a distant one, and | thought little if at all about the white man in general or relations
between my own people and these curious and remote figures.

The only rivalry between different clans or tribes in our small world at Qunu was that between the Xhosas and the amaMfengu, a small number of
whom lived in our village. AmaMfengu arrived on the eastern Cape after fleeing from Shaka Zulu's armies in a period known as the iMfecane, the
great wave of battles and migrations between 1820 and 1840 set in motion by the rise of Shaka and the Zulu state, during which the Zulu warrior
sought to conquer and then unite all the tribes under military rule. AmaMfengu, who were not originally Xhosa-speakers, were refugees from the
iMfecane and were forced to do jobs that no other African would do. They worked on white farms and in white businesses, something that was
looked down upon by the more established Xhosa tribes. But amaMfengu were an industrious people, and because of their contact with
Europeans, they were often more educated and “Western” than other Africans.

When | was a boy, amaMfengu were the most advanced section of the community and furnished our clergymen, policemen, teachers, clerks, and
interpreters. They were also amongst the first to become Christians, to build better houses, and to use scientific methods of agriculture, and they
were wealthier than their Xhosa compatriots. They confirmed the missionaries’ axiom, that to be Christian was to be civilized, and to be civilized
was to be Christian. There still existed some hostility toward amaMfengu, but in retrospect, | would attribute this more to jealousy than tribal
animosity. This local form of tribalism that | observed as a boy was relatively harmless. At that stage, | did not witness nor even suspect the violent
tribal rivalries that would subsequently be promoted by the white rulers of South Africa.

My father did not subscribe to local prejudice toward amaMfengu and befriended two amaMfengu brothers, George and Ben Mbekela. The
brothers were an exception in Qunu: they were educated and Christian. George, the older of the two, was a retired teacher and Ben was a police
sergeant. Despite the proselytizing of the Mbekela brothers, my father remained aloof from Christianity and instead reserved his own faith for the
great spirit of the Xhosas, Qamata, the God of his fathers. My father was an unofficial priest and presided over ritual slaughtering of goats and
calves and officiated at local traditional rites concerning planting, harvest, birth, marriage, initiation ceremonies, and funerals. He did not need to be
ordained, for the traditional religion of the Xhosas is characterized by a cosmic wholeness, so that there is little distinction between the sacred and
the secular, between the natural and the supernatural.

While the faith of the Mbekela brothers did not rub off on my father, it did inspire my mother, who became a Christian. In fact, Fanny was literally
her Christian name, for she had been given it in church. It was due to the influence of the Mbekela brothers that | myself was baptized into the
Methodist, or Wesleyan Church as it was then known, and sent to school. The brothers would often see me playing or minding sheep and come
over to talk to me. One day, George Mbekela paid a visit to my mother. “Your son is a clever young fellow,” he said. “He should go to school.” My
mother remained silent. No one in my family had ever attended school and my mother was unprepared for Mbekela’s suggestion. But she did relay
it to my father, who despite — or perhaps because of — his own lack of education immediately decided that his youngest son should go to school.

The schoolhouse consisted of a single room, with a Western-style roof, on the other side of the hill from Qunu. | was seven years old, and on the
day before | was to begin, my father took me aside and told me that I must be dressed properly for school. Until that time, |, like all the other boys in
Qunu, had worn only a blanket, which was wrapped around one shoulder and pinned at the waist. My father took a pair of his trousers and cut them
at the knee. He told me to put them on, which I did, and they were roughly the correct length, although the waist was far too large. My father then took
a piece of string and cinched the trousers at the waist. | must have been a comical sight, but | have never owned a suit | was prouder to wear than
my father’s cut-off pants.

On the first day of school, my teacher, Miss Mdingane, gave each of us an English name and said that from thenceforth that was the name we
would answer to in school. This was the custom among Africans in those days and was undoubtedly due to the British bias of our education. The
education | received was a British education, in which British ideas, British culture, British institutions, were automatically assumed to be superior.
There was no such thing as African culture.

Africans of my generation — and even today — generally have both an English and an African name. Whites were either unable or unwilling to
pronounce an African name, and considered it uncivilized to have one. That day, Miss Mdingane told me that my new name was Nelson. Why she
bestowed this particular name upon me | have no idea. Perhaps it had something to do with the great British sea captain Lord Nelson, but that
would be only a guess.
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ONE NIGHT, when | was nine years old, | was aware of a commotion in the household. My father, who took turns visiting his wives and usually came
to us for perhaps one week a month, had arrived. But it was not at his accustomed time, for he was not scheduled to be with us for another few
days. | found him in my mother’s hut, lying on his back on the floor, in the midst of what seemed like an endless fit of coughing. Even to my young
eyes, it was clear that my father was not long for this world. He was ill with some type of lung disease, but it was not diagnosed, as my father had
never visited a doctor. He remained in the hut for several days without moving or speaking, and then one night he took a turn for the worse. My
mother and my father’s youngest wife, Nodayimani, who had come to stay with us, were looking after him, and late that night he called for
Nodayimani. “Bring me my tobacco,” he told her. My mother and Nodayimani conferred, and decided that it was unwise that he have tobacco in his
current state. But he persisted in calling for it, and eventually Nodayimani filled his pipe, lit it, and then handed it to him. My father smoked and
became calm. He continued smoking for perhaps an hour, and then, his pipe still lit, he died.

| do not remember experiencing great grief so much as feeling cut adrift. Although my mother was the center of my existence, | defined myself
through my father. My father’s passing changed my whole life in a way that | did not suspect at the time. After a brief period of mourning, my mother
informed me that | would be leaving Qunu. | did not ask her why, or where | was going.

| packed the few things that | possessed, and early one morning we set out on a journey westward to my new residence. | mourned less for my
father than for the world | was leaving behind. Qunu was all that | knew, and | loved it in the unconditional way that a child loves his first home. Before
we disappeared behind the hills, | turned and looked for what | imagined was the last time at my village. | could see the simple huts and the people
going about their chores; the stream where | had splashed and played with the other boys; the maize fields and green pastures where the herds and
flocks were lazily grazing. | imagined my friends out hunting for small birds, drinking the sweet milk from the cow’s udder, cavorting in the pond at
the end of the stream. Above all else, my eyes rested on the three simple huts where | had enjoyed my mother’s love and protection. It was these
three huts that | associated with all my happiness, with life itself, and | rued the fact that | had not kissed each of them before | left. | could not
imagine that the future | was walking toward could compare in any way to the past that | was leaving behind.

We traveled by foot and in silence until the sun was sinking slowly toward the horizon. But the silence of the heart between mother and child is not
a lonely one. My mother and | never talked very much, but we did not need to. | never doubted her love or questioned her support. It was an
exhausting journey, along rocky dirt roads, up and down hills, past numerous villages, but we did not pause. Late in the afternoon, at the bottom of a
shallow valley surrounded by trees, we came upon a village at the center of which was a large and gracious home that so far exceeded anything
that 1 had ever seen that all | could do was marvel at it. The buildings consisted of two iingxande (rectangular houses) and seven stately rondavels
(superior huts), all washed in white lime, dazzling even in the light of the setting sun. There was a large front garden and a maize field bordered by
rounded peach trees. An even more spacious garden spread out in back, which boasted apple trees, a vegetable garden, a strip of flowers, and a
patch of wattles. Nearby was a white stucco church.

In the shade of two gum trees that graced the doorway of the front of the main house sat a group of about twenty tribal elders. Encircling the
property, contentedly grazing on the rich land, was a herd of at least fifty cattle and perhaps five hundred sheep. Everything was beautifully tended,
and it was a vision of wealth and order beyond my imagination. This was the Great Place, Mghekezweni, the provisional capital of Thembuland, the
royal residence of Chief Jongintaba Dalindyebo, acting regent of the Thembu people.

As | contemplated all this grandeur, an enormous motorcar rumbled through the western gate and the men sitting in the shade immediately arose.
They doffed their hats and then jumped to their feet shouting, “Bayete a-a-a, Jongintaba!” (Hail, Jongintaba!), the traditional salute of the Xhosas for
their chief. Out of the motorcar (I learned later that this majestic vehicle was a Ford V8) stepped a short, thickset man wearing a smart suit. | could
see that he had the confidence and bearing of a man who was used to the exercise of authority. His name suited him, for Jongintaba literally means
“One who looks at the mountain,” and he was a man with a sturdy presence toward whom all eyes gazed. He had a dark complexion and an
intelligent face, and he casually shook hands with each of the men beneath the tree, men who as | later discovered comprised the highest Thembu
court of justice. This was the regent who was to become my guardian and benefactor for the next decade.

In that moment of beholding Jongintaba and his court | felt like a sapling pulled root and branch from the earth and flung into the center of a
stream whose strong current | could not resist. | felt a sense of awe mixed with bewilderment. Until then I had had no thoughts of anything but my own
pleasures, no higher ambition than to eat well and become a champion stick-fighter. | had no thought of money, or class, or fame, or power.
Suddenly a new world opened before me. Children from poor homes often find themselves beguiled by a host of new temptations when suddenly
confronted by great wealth. | was no exception. | felt many of my established beliefs and loyalties begin to ebb away. The slender foundation built by
my parents began to shake. In that instant, | saw that life might hold more for me than being a champion stick-fighter.

* * *

| learned later that, in the wake of my father’s death, Jongintaba had offered to become my guardian. He would treat me as he treated his other
children, and | would have the same advantages as they. My mother had no choice; one did not turn down such an overture from the regent. She
was satisfied that although she would miss me, | would have a more advantageous upbringing in the regent’s care than in her own. The regent had
not forgotten that it was due to my father’s intervention that he had become acting paramount chief.

My mother remained in Mghekezweni for a day or two before returning to Qunu. Our parting was without fuss. She offered no sermons, no words
of wisdom, no kisses. | suspect she did not want me to feel bereft at her departure and so was matter-of-fact. | knew that my father had wanted me
to be educated and prepared for a wide world, and | could not do that in Qunu. Her tender look was all the affection and support | needed, and as
she departed she turned to me and said, “Uqinisufokotho, Knedini!” (Brace yourself, my boy!) Children are often the least sentimental of creatures,
especially if they are absorbed in some new pleasure. Even as my dear mother and first friend was leaving, my head was swimming with the
delights of my new home. How could | not be braced up? | was already wearing the handsome new outfit purchased for me by my guardian.

I was quickly caught up in the daily life of Mghekezweni. A child adapts rapidly, or not at all — and | had taken to the Great Place as though | had
been raised there. To me, it was a magical kingdom; everything was delightful; the chores that were tedious in Qunu became an adventure in
Mghekezweni. When | was not in school, | was a plowboy, a wagon guide, a shepherd. | rode horses and shot birds with slingshots and found boys
to joust with, and some nights | danced the evening away to the beautiful singing and clapping of Thembu maidens. Although | missed Qunu and my
mother, | was completely absorbed in my new world.

| attended a one-room school next door to the palace and studied English, Xhosa, history, and geography. We read Chambers English Reader
and did our lessons on black slates. Our teachers, Mr. Fadana, and later, Mr. Gigwa, took a special interest in me. | did well in school not so much
through cleverness as through doggedness. My own self-discipline was reinforced by my aunt Phathiwe, who lived in the Great Place and



scrutinized my homework every night.

Mghekezweni was a mission station of the Methodist Church and far more up-to-date and Westernized than Qunu. People dressed in modern
clothes. The men wore suits and the women affected the severe Protestant style of the missionaries: thick long skirts and high-necked blouses, with
a blanket draped over the shoulder and a scarf wound elegantly around the head.
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If the world of Mghekezweni revolved around the regent, my smaller world revolved around his two children. Justice, the elder, was his only son and
heir to the Great Place, and Nomafu was the regent’s daughter. | lived with them and was treated exactly as they were. We ate the same food, wore
the same clothes, performed the same chores. We were later joined by Nxeko, the older brother to Sabata, the heir to the throne. The four of us
formed a royal quartet. The regent and his wife No-England brought me up as if | were their own child. They worried about me, guided me, and
punished me, all in a spirit of loving fairness. Jongintaba was stern, but | never doubted his love. They called me by the pet name of Tatomkhulu,
which means “Grandpa,” because they said when | was very serious, | looked like an old man.

Justice was four years older than | and became my first hero after my father. | looked up to him in every way. He was already at Clarkebury, a
boarding school about sixty miles distant. Tall, handsome, and muscular, he was a fine sportsman, excelling in track and field, cricket, rugby, and
soccer. Cheerful and outgoing, he was a natural performer who enchanted audiences with his singing and transfixed them with his ballroom
dancing. He had a bevy of female admirers — but also a coterie of critics, who considered him a dandy and a playboy. Justice and | became the
best of friends, though we were opposites in many ways: he was extroverted, | was introverted; he was lighthearted, | was serious. Things came
easily to him; I had to drill myself. To me, he was everything a young man should be and everything Ilonged to be. Though we were treated alike, our
destinies were different: Justice would inherit one of the most powerful chieftainships of the Thembu tribe, while | would inherit whatever the regent,
in his generosity, decided to give me.

Every day I was in and out of the regent’s house doing errands. Of the chores | did for the regent, the one | enjoyed most was pressing his suits, a
job in which | took great pride. He owned half-a-dozen Western suits, and | spent many an hour carefully making the crease in his trousers. His
palace, as it were, consisted of two large Western-style houses with tin roofs. In those days, very few Africans had Western houses and they were
considered a mark of great wealth. Six rondavels stood in a semicircle around the main house. They had wooden floorboards, something | had
never seen before. The regent and the queen slept in the right-hand rondavel, the queen’s sister in the center one, and the left-hand hut served as a
pantry. Under the floor of the queen’s sister’s hut was a beehive, and we would sometimes take up a floorboard or two and feast on its honey.
Shortly after | moved to Mghekezweni, the regent and his wife moved to the uxande (middle house), which automatically became the Great House.
There were three small rondavels near it: one for the regent’s mother, one for visitors, and one shared by Justice and myself.
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The two principles that governed my life at Mghekezweni were chieftaincy and the Church. These two doctrines existed in uneasy harmony,
although | did not then see them as antagonistic. For me, Christianity was not so much a system of beliefs as it was the powerful creed of a single
man: Reverend Matyolo. For me, his powerful presence embodied all that was alluring in Christianity. He was as popular and beloved as the
regent, and the fact that he was the regent’s superior in spiritual matters made a strong impression on me. But the Church was as concerned with
this world as the next: | saw that virtually all of the achievements of Africans seemed to have come about through the missionary work of the Church.
The mission schools trained the clerks, the interpreters, and the policemen, who at the time represented the height of African aspirations.

Reverend Matyolo was a stout man in his mid-fifties, with a deep and potent voice that lent itself to both preaching and singing. When he
preached at the simple church at the western end of Mghekezweni, the hall was always brimming with people. The hall rang with the hosannas of
the faithful, while the women knelt at his feet to beg for salvation. The first tale | heard about him when | arrived at the Great Place was that the
reverend had chased away a dangerous ghost with only a Bible and a lantern as weapons. | saw neither implausibility nor contradiction in this story.
The Methodism preached by Reverend Matyolo was of the fire-and-brimstone variety, seasoned with a bit of African animism. The Lord was wise
and omnipotent, but He was also a vengeful God who let no bad deed go unpunished.

At Qunu, the only time | had ever attended church was on the day that | was baptized. Religion was a ritual that | indulged in for my mother’s sake
and to which | attached no meaning. But at Mghekezweni, religion was a part of the fabric of life and | attended church each Sunday along with the
regent and his wife. The regent took his religion very seriously. In fact the only time that | was ever given a hiding by him was when | dodged a
Sunday service to take part in a fight against boys from another village, a transgression | never committed again.

That was not the only rebuke | received on account of my trespasses against the reverend. One afternoon, | crept into Reverend Matyolo’s garden
and stole some maize, which | roasted and ate right there. A young girl saw me eating the corn in the garden and immediately reported my
presence to the priest. The news quickly made the rounds and reached the regent’s wife. That evening, she waited until prayer time — which was a
daily ritual in the house — and confronted me with my misdeed, reproaching me for taking the bread from a poor servant of God and disgracing the
family. She said the devil would certainly take me to task for my sin. | felt an unpleasant mixture of fear and shame — fear that | would get some
cosmic comeuppance and shame that | had abused the trust of my adopted family.
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Because of the universal respect the regent enjoyed — from both black and white — and the seemingly untempered power that he wielded, | saw
chieftaincy as being the very center around which life revolved. The power and influence of chieftaincy pervaded every aspect of our lives in
Mghekezweni and was the preeminent means through which one could achieve influence and status.

My later notions of leadership were profoundly influenced by observing the regent and his court. | watched and learned from the tribal meetings
that were regularly held at the Great Place. These were not scheduled, but were called as needed, and were held to discuss national matters such
as a drought, the culling of cattle, policies ordered by the magistrate, or new laws decreed by the government. All Thembus were free to come —
and a great many did, on horseback or by foot.

On these occasions, the regent was surrounded by his amaphakathi, a group of councilors of high rank who functioned as the regent's
parliament and judiciary. They were wise men who retained the knowledge of tribal history and custom in their heads and whose opinions carried
great weight.

Letters advising these chiefs and headmen of a meeting were dispatched from the regent, and soon the Great Place became alive with
important visitors and travelers from all over Thembuland. The guests would gather in the courtyard in front of the regent’'s house and he would open
the meeting by thanking everyone for coming and explaining why he had summoned them. From that point on, he would not utter another word until
the meeting was nearing its end.



Everyone who wanted to speak did so. It was democracy in its purest form. There may have been a hierarchy of importance among the
speakers, but everyone was heard, chief and subject, warrior and medicine man, shopkeeper and farmer, landowner and laborer. People spoke
without interruption and the meetings lasted for many hours. The foundation of self-government was that all men were free to voice their opinions
and equal in their value as citizens. (Women, | am afraid, were deemed second-class citizens.)

A great banquet was served during the day, and | often gave myself a bellyache by eating too much while listening to speaker after speaker. |
noticed how some speakers rambled and never seemed to get to the point. | grasped how others came to the matter at hand directly, and who
made a set of arguments succinctly and cogently. | observed how some speakers used emotion and dramatic language, and tried to move the
audience with such techniques, while other speakers were sober and even, and shunned emotion.

At first, | was astonished by the vehemence — and candor — with which people criticized the regent. He was not above criticism — in fact, he
was often the principal target of it. But no matter how flagrant the charge, the regent simply listened, not defending himself, showing no emotion at
all.

The meetings would continue until some kind of consensus was reached. They ended in unanimity or not at all. Unanimity, however, might be an
agreement to disagree, to wait for a more propitious time to propose a solution. Democracy meant all men were to be heard, and a decision was
taken together as a people. Majority rule was a foreign notion. A minority was not to be crushed by a majority.

Only at the end of the meeting, as the sun was setting, would the regent speak. His purpose was to sum up what had been said and form some
consensus among the diverse opinions. But no conclusion was forced on people who disagreed. If no agreement could be reached, another
meeting would be held. At the very end of the council, a praise-singer or poet would deliver a panegyric to the ancient kings, and a mixture of
compliments to and satire on the present chiefs, and the audience, led by the regent, would roar with laughter.

As a leader, | have always followed the principles | first saw demonstrated by the regent at the Great Place. | have always endeavored to listen to
what each and every person in a discussion had to say before venturing my own opinion. Oftentimes, my own opinion will simply represent a
consensus of what | heard in the discussion. | always remember the regent’'s axiom: a leader, he said, is like a shepherd. He stays behind the flock,
letting the most nimble go out ahead, whereupon the others follow, not realizing that all along they are being directed from behind.

L

It was at Mghekezweni that | developed my interest in African history. Until then | had heard only of Xhosa heroes, but at the Great Place |learned of
other African heroes like Sekhukhune, king of the Bapedi, and the Basotho king, Moshoeshoe, and Dingane, king of the Zulus, and others such as
Bambatha, Hintsa and Makana, Montshiwa and Kgama. | learned of these men from the chiefs and headmen who came to the Great Place to settle
disputes and try cases. Though not lawyers, these men presented cases and then adjudicated them. Some days, they would finish early and sit
around telling stories. | hovered silently and listened. They spoke in an idiom that I'd never heard before. Their speech was formal and lofty, their
manner slow and unhurried, and the traditional clicks of our language were long and dramatic.

At first, they shooed me away and told me | was too young to listen. Later they would beckon me to fetch fire or water for them, or to tell the
women they wanted tea, and in those early months | was too busy running errands to follow their conversation. But, eventually, they permitted me to
stay, and | discovered the great African patriots who fought against Western domination. My imagination was fired by the glory of these African
warriors.

The most ancient of the chiefs who regaled the gathered elders with ancient tales was Zwelibhangile Joyi, a son from the Great House of King
Ngubengcuka. Chief Joyi was so old that his wrinkled skin hung on him like a loose-fitting coat. His stories unfolded slowly and were often
punctuated by a great wheezing cough, which would force him to stop for minutes at a time. Chief Joyi was the great authority on the history of the
Thembus in large part because he had lived through so much of it.

But as grizzled as Chief Joyi often seemed, the decades fell off him when he spoke of the young impis, or warriors, in the army of King
Ngangelizwe fighting the British. In pantomime, Chief Joyi would fling his spear and creep along the veld as he narrated the victories and defeats.
He spoke of Ngangelizwe’s heroism, generosity, and humility.

Not all of Chief Joyi’s stories revolved around the Thembus. When he first spoke of non-Xhosa warriors, | wondered why. | was like a boy who
worships a local soccer hero and is not interested in a national soccer star with whom he has no connection. Only later was | moved by the broad
sweep of African history, and the deeds of all African heroes regardless of tribe.

Chief Joyi railed against the white man, who he believed had deliberately sundered the Xhosa tribe, dividing brother from brother. The white man
had told the Thembus that their true chief was the great white queen across the ocean and that they were her subjects. But the white queen brought
nothing but misery and perfidy to the black people, and if she was a chief she was an evil chief. Chief Joyi’s war stories and his indictment of the
British made me feel angry and cheated, as though | had already been robbed of my own birthright.

Chief Joyi said that the African people lived in relative peace until the coming of the abelungu, the white people, who arrived from across the sea
with fire-breathing weapons. Once, he said, the Thembu, the Mpondo, the Xhosa, and the Zulu were all children of one father, and lived as brothers.
The white man shattered the abantu, the fellowship, of the various tribes. The white man was hungry and greedy for land, and the black man shared
the land with him as they shared the air and water; land was not for man to possess. But the white man took the land as you might seize another
man’s horse.

I did not yet know that the real history of our country was not to be found in standard British textbooks, which claimed South Africa began with the
landing of Jan Van Riebeeck at the Cape of Good Hope in 1652. It was from Chief Joyi that | began to discover that the history of the Bantu-
speaking peoples began far to the north, in a country of lakes and green plains and valleys, and that slowly over the millennia we made our way
down to the very tip of this great continent. However, | later discovered that Chief Joyi’s account of African history, particularly after 1652, was not
always so accurate.

L

In Mghekezweni, | felt not unlike the proverbial country boy who comes to the big city. Mghekezweni was far more sophisticated than Qunu, whose
residents were regarded as backward by the people of Mghekezweni. The regent was loath to have me visit Qunu, thinking | would regress and fall
into bad company back in my old village. When | did visit, | sensed that my mother had been briefed by the regent, for she would question me
closely as to whom | was playing with. On many occasions, however, the regent would arrange for my mother and sisters to be brought to the Great
Place.

When | first arrived in Mghekezweni | was regarded by some of my peers as a yokel who was hopelessly unequipped to exist in the rarefied
atmosphere of the Great Place. As young men will, | did my best to appear suave and sophisticated. In church one day, | had noticed a lovely young
woman who was one of the daughters of the Reverend Matyolo. Her name was Winnie, and | asked her out and she accepted. She was keen on



me, but her eldest sister, nomaMpondo, regarded me as hopelessly backward. She told her sister that | was a barbarian who was not good enough
for the daughter of Reverend Matyolo. To prove to her younger sister how uncivilized | was, she invited me to the rectory for lunch. | was still used to
eating at home, where we did not use knife and fork. At the family table, this mischievous older sister handed me a plate that contained a single
chicken wing. But the wing, instead of being soft and tender, was a bit tough, so the meat did not fall easily off the bone.

| watched the others using their knives and forks with ease and slowly picked up mine. | observed the others for a few moments, and then
attempted to carve my little wing. At first | just moved it around the plate, hoping that the flesh would fall from the bone. Then I tried in vain to pin the
thing down, and cut it, but it eluded me, and in my frustration | was clanking my knife on the plate. | tried this repeatedly and then noticed that the
older sister was smiling at me and looking knowingly at the younger sister as if to say, “l told you so.” | struggled and struggled and became wet with
perspiration, but I did not want to admit defeat and pick the infernal thing up with my hands. | did not eat much chicken that day at luncheon.

Afterward the older sister told the younger, “You will waste your whole life if you fall in love with such a backward boy,” but | am happy to say the
young lady did not listen — she loved me, as backward as | was. Eventually, of course, we went different ways and drifted apart. She attended a
different school, and qualified as a teacher. We corresponded for a few years and then | lost track of her, but by that time | had considerably
improved my table etiquette.
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WHEN | WAS SIXTEEN, the regent decided that it was time that | became a man. In Xhosa tradition, this is achieved through one means only:
circumcision. In my tradition, an uncircumcised male cannot be heir to his father’s wealth, cannot marry or officiate in tribal rituals. An uncircumcised
Xhosa man is a contradiction in terms, for he is not considered a man at all, but a boy. For the Xhosa people, circumcision represents the formal
incorporation of males into society. It is not just a surgical procedure, but a lengthy and elaborate ritual in preparation for manhood. As a Xhosa, |
count my years as a man from the date of my circumcision.

The traditional ceremony of the circumcision school was arranged principally for Justice — the rest of us, twenty-six in all, were there mainly to
keep him company. Early in the new year, we journeyed to two grass huts in a secluded valley on the banks of the Mbashe River, known as
Tyhalarha, the traditional place of circumcision for Thembu kings. The huts were seclusion lodges, where we were to live isolated from society. It
was a sacred time; | felt happy and fulfilled taking part in my people’s customs and ready to make the transition from boyhood to manhood.

We had moved to Tyhalarha by the river a few days before the actual circumcision ceremony. These last few days of boyhood were spent with
the other initiates, and | found the camaraderie enjoyable. The lodge was near the home of Banabakhe Blayi, the wealthiest and most popular boy
at the circumcision school. He was an engaging fellow, a champion stick-fighter and a glamour boy, whose many girlfriends kept us all supplied
with delicacies. Although he could neither read nor write, he was one of the most intelligent among us. He regaled us with stories of his trips to
Johannesburg, a place none of us had ever been before. He so thrilled us with tales of the mines that he almost persuaded me that to be a miner
was more alluring than to be a monarch. Miners had a mystique; to be a miner meant to be strong and daring, the ideal of manhood. Much later, |
realized that it was the exaggerated tales of boys like Banabakhe that caused so many young men to run away to work in the mines of
Johannesburg, where they often lost their health and their lives. In those days, working in the mines was almost as much of a rite of passage as
circumcision school, a myth that helped the mineowners more than it helped my people.

A custom of circumcision school is that one must perform a daring exploit before the ceremony. In days of old, this might have involved a cattle
raid or even a battle, but in our time the deeds were more mischievous than martial. Two nights before we moved to Tyhalarha, we decided to steal
a pig. In Mghekezweni there was a tribesman with an ornery old pig. To avoid making noise and alarming him, we arranged for the pig to do our
work for us. We took handfuls of sediment from homemade African beer, which has a strong scent much favored by pigs, and placed it upwind of
the pig. The pig was so aroused by the scent that he came out of the kraal, following a trail we had laid, gradually made his way to us, wheezing and
snorting and eating the sediment. When he got near us, we captured the poor pig, slaughtered it, and then built a fire and ate roast pork underneath
the stars. No piece of pork has ever tasted as good before or since.

The night before the circumcision, there was a ceremony near our huts with singing and dancing. Women came from the nearby villages, and we
danced to their singing and clapping. As the music became faster and louder, our dance turned more frenzied and we forgot for a moment what lay
ahead.

At dawn, when the stars were still in the sky, we began our preparations. We were escorted to the river to bathe in its cold waters, a ritual that
signified our purification before the ceremony. The ceremony was at midday, and we were commanded to stand in a row in a clearing some
distance from the river where a crowd of parents and relatives, including the regent, as well as a handful of chiefs and counselors, had gathered.
We were clad only in our blankets, and as the ceremony began, with drums pounding, we were ordered to sit on a blanket on the ground with our
legs spread out in front of us. | was tense and anxious, uncertain of how | would react when the critical moment came. Flinching or crying out was a
sign of weakness and stigmatized one’s manhood. | was determined not to disgrace myself, the group, or my guardian. Circumcision is a trial of
bravery and stoicism; no anesthetic is used; a man must suffer in silence.

To the right, out of the corner of my eye, | could see a thin, elderly man emerge from a tent and kneel in front of the first boy. There was excitement
in the crowd, and | shuddered slightly knowing that the ritual was about to begin. The old man was a famous ingcibi, a circumcision expert, from
Gcalekaland, who would use his assegai to change us from boys to men with a single blow.

Suddenly, | heard the first boy cry out, “Ndiyindoda!” (I am a man!), which we were trained to say in the moment of circumcision. Seconds later, |
heard Justice’s strangled voice pronounce the same phrase. There were now two boys before the ingcibi reached me, and my mind must have
gone blank because before | knew it, the old man was kneeling in front of me. | looked directly into his eyes. He was pale, and though the day was
cold, his face was shining with perspiration. His hands moved so fast they seemed to be controlled by an otherworldly force. Without a word, he
took my foreskin, pulled it forward, and then, in a single motion, brought down his assegai. | felt as if fire was shooting through my veins; the pain
was so intense that | buried my chin into my chest. Many seconds seemed to pass before | remembered the cry, and then | recovered and called
out, “Ndiyindoda!”

I looked down and saw a perfect cut, clean and round like a ring. But | felt ashamed because the other boys seemed much stronger and braver
than | had been; they had called out more promptly than | had. | was distressed that | had been disabled, however briefly, by the pain, and I did my
best to hide my agony. A boy may cry; a man conceals his pain.

I had now taken the essential step in the life of every Xhosa man. Now, | might marry, set up my own home, and plow my own field. | could now be
admitted to the councils of the community; my words would be taken seriously. At the ceremony, | was given my circumcision name, Dalibunga,
meaning “Founder of the Bunga,” the traditional ruling body of the Transkei. To Xhosa traditionalists, this name is more acceptable than either of
my two previous given names, Rolihlahla or Nelson, and | was proud to hear my new name pronounced: Dalibunga.

Immediately after the blow had been delivered, an assistant who follows the circumcision master takes the foreskin that is on the ground and ties
it to a corner of your blanket. Our wounds were then dressed with a healing plant, the leaves of which were thorny on the outside but smooth on the
inside, which absorbed the blood and other secretions.

At the conclusion of the ceremony, we returned to our huts, where a fire was burning with wet wood that cast off clouds of smoke, which was
thought to promote healing. We were ordered to lie on our backs in the smoky huts, with one leg flat, and one leg bent. We were now abakhwetha,
initiates into the world of manhood. We were looked after by an amakhankatha, or guardian, who explained the rules we must follow if we were to
enter manhood properly. The first chore of the amakhankatha was to paint our naked and shaved bodies from head to foot in white ocher, turning
us into ghosts. The white chalk symbolized our purity, and | still recall how stiff the dried clay felt on my body.

That first night, at midnight, an attendant, or ikhankatha, crept around the hut, gently waking each of us. We were then instructed to leave the hut
and go tramping through the night to bury our foreskins. The traditional reason for this practice was so that our foreskins would be hidden before
wizards could use them for evil purposes, but, symbolically, we were also burying our youth. | did not want to leave the warm hut and wander through
the bush in the darkness, but | walked into the trees and, after a few minutes, untied my foreskin and buried it in the earth. | felt as though | had now
discarded the last remnant of my childhood.

We lived in our two huts — thirteen in each — while our wounds healed. \When outside the huts, we were covered in blankets, for we were not



allowed to be seen by women. It was a period of quietude, a kind of spiritual preparation for the trials of manhood that lay ahead. On the day of our
reemergence, we went down to the river early in the morning to wash away the white ocher in the waters of the Mbashe. Once we were clean and
dry, we were coated in red ocher. The tradition was that one should sleep with a woman, who later may become one’s wife, and she rubs off the
pigment with her body. In my case, however, the ocher was removed with a mixture of fat and lard.

L

At the end of our seclusion, the lodges and all their contents were burned, destroying our last links to childhood, and a great ceremony was held to
welcome us as men to society. Our families, friends, and local chiefs gathered for speeches, songs, and gift-giving. | was given two heifers and four
sheep, and felt far richer than | ever had before. | who had never owned anything suddenly possessed property. It was a heady feeling, even though
my gifts were paltry next to those of Justice, who inherited an entire herd. | was not jealous of Justice’s gifts. He was the son of a king; | was merely
destined to be a counselor to a king. | felt strong and proud that day. | remember walking differently on that day, straighter, taller, firmer. | was

hopeful, and thinking that | might someday have wealth, property, and status.

The main speaker of the day was Chief Meligqili, the son of Dalindyebo, and after listening to him, my gaily colored dreams suddenly darkened.
He began conventionally, remarking on how fine it was that we were continuing a tradition that had been going on for as long as anyone could
remember. Then he turned to us and his tone suddenly changed. “There sit our sons,” he said, “young, healthy, and handsome, the flower of the
Xhosa tribe, the pride of our nation. We have just circumcised them in a ritual that promises them manhood, but | am here to tell you that it is an
empty, illusory promise, a promise than can never be fulfilled. For we Xhosas, and all black South Africans, are a conquered people. We are slaves
in our own country. We are tenants on our own soil. We have no strength, no power, no control over our own destiny in the land of our birth. They will
go to cities where they will live in shacks and drink cheap alcohol all because we have no land to give them where they could prosper and multiply.
They will cough their lungs out deep in the bowels of the white man’s mines, destroying their health, never seeing the sun, so that the white man can
live a life of unequaled prosperity. Among these young men are chiefs who will never rule because we have no power to govern ourselves; soldiers
who will never fight for we have no weapons to fight with; scholars who will never teach because we have no place for them to study. The abilities,
the intelligence, the promise of these young men will be squandered in their attempt to eke out a living doing the simplest, most mindless chores for
the white man. These gifts today are naught, for we cannot give them the greatest gift of all, which is freedom and independence. | well know that
Qamata is all-seeing and never sleeps, but | have a suspicion that Qamata may in fact be dozing. If this is the case, the sooner | die the better
because then | can meet him and shake him awake and tell him that the children of Ngubengcuka, the flower of the Xhosa nation, are dying.”

The audience had become more and more quiet as Chief Meligqili spoke and, | think, more and more angry. No one wanted to hear the words
that he spoke that day. | know that | myself did not want to hear them. | was cross rather than aroused by the chief's remarks, dismissing his words
as the abusive comments of an ignorant man who was unable to appreciate the value of the education and benefits that the white man had brought
to our country. At the time, | looked on the white man not as an oppressor but as a benefactor, and | thought the chief was enormously ungrateful.
This upstart chief was ruining my day, spoiling the proud feeling with wrong-headed remarks.

But without exactly understanding why, his words soon began to work in me. He had planted a seed, and though | let that seed lie dormant for a
long season, it eventually began to grow. Later, | realized that the ignorant man that day was not the chief but myself.

After the ceremony, | walked back to the river and watched it meander on its way to where, many miles distant, it emptied into the Indian Ocean. |
had never crossed that river, and | knew little or nothing of the world beyond it, a world that beckoned me that day. It was almost sunset and | hurried
on to where our seclusion lodges had been. Though it was forbidden to look back while the lodges were burning, | could not resist. When | reached
the area, all that remained were two pyramids of ashes by a large mimosa tree. In these ash heaps lay a lost and delightful world, the world of my
childhood, the world of sweet and irresponsible days at Qunu and Mghekezweni. Now | was a man, and | would never again play thinti, or steal
maize, or drink milk from a cow’s udder. | was already in mourning for my own youth. Looking back, | know that | was not a man that day and would
not truly become one for many years.
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UNLIKE MOST OF THE OTHERS with whom | had been at circumcision school, | was not destined to work in the gold mines on the Reef. The
regent had often told me, “It is not for you to spend your life mining the white man’s gold, never knowing how to write your name.” My destiny was to
become a counselor to Sabata, and for that | had to be educated. | returned to Mghekezweni after the ceremony, but not for very long, for | was
about to cross the Mbashe River for the first time on my way to Clarkebury Boarding Institute in the district of Engcobo.

| was again leaving home, but | was eager to see how | would fare in the wider world. The regent himself drove me to Engcobo in his majestic
Ford V8. Before leaving, he had organized a celebration for my having passed Standard V and been admitted to Clarkebury. A sheep was
slaughtered and there was dancing and singing — it was the first celebration that | had ever had in my own honor, and | greatly enjoyed it. The
regent gave me my first pair of boots, a sign of manhood, and that night | polished them anew, even though they were already shiny.

* * *

Founded in 1825, Clarkebury Institute was located on the site of one of the oldest Wesleyan missions in the Transkei. At the time, Clarkebury was
the highest institution of learning for Africans in Thembuland. The regent himself had attended Clarkebury, and Justice had followed him there. It
was both a secondary school and a teacher training college, but it also offered courses in more practical disciplines, such as carpentry, tailoring,
and tinsmithing.

During the trip, the regent advised me on my behavior and my future. He urged me to behave in a way that brought only respect to Sabata and to
himself, and | assured him that | would. He then briefed me on the Reverend C. Harris, the governor of the school. Reverend Harris, he explained,
was unique: he was a white Thembu, a white man who in his heart loved and understood the Thembu people. The regent said when Sabata was
older, he would entrust the future king to Reverend Harris, who would train him as both a Christian and a traditional ruler. He said that | must learn
from Reverend Harris because | was destined to guide the leader that Reverend Harris was to mold.

At Mghekezweni | had met many white traders and government officials, including magistrates and police officers. These were men of high
standing and the regent received them courteously, but not obsequiously; he treated them on equal terms, as they did him. At times, | even saw him
upbraid them, though this was extremely rare. | had very little experience in dealing directly with whites. The regent never told me how to behave,
and | observed him and followed his example. In talking about Reverend Harris, however, the regent, for the first time, gave me a lecture on how |
was to conduct myself. He said | must afford the reverend the same respect and obedience that | gave to him.

Clarkebury was far grander even than Mghekezweni. The school itself consisted of a cluster of two dozen or so graceful, colonial-style buildings,
which included individual homes as well as dormitories, the library, and various instructional halls. It was the first place I'd lived that was Western,
not African, and I felt | was entering a new world whose rules were not yet clear to me.

We were taken in to Reverend Harris’s study, where the regent introduced me and | stood to shake his hand, the first time | had ever shaken
hands with a white man. Reverend Harris was warm and friendly, and treated the regent with great deference. The regent explained that | was being
groomed to be a counselor to the king and that he hoped the reverend would take a special interest in me. The reverend nodded, adding that
Clarkebury students were required to do manual labor after school hours, and he would arrange for me to work in his garden.

At the end of the interview, the regent bade me good-bye and handed me a pound note for pocket money, the largest amount of money | had ever
possessed. | bade him farewell and promised that | would not disappoint him.

L

Clarkebury was a Thembu college, founded on land given by the great Thembu king Ngubengcuka; as a descendant of Ngubengcuka, | presumed
that | would be accorded the same deference at Clarkebury that | had come to expect in Mghekezweni. But | was painfully mistaken, for | was
treated no differently than everyone else. No one knew or even cared that | was a descendant of the illustrious Ngubengcuka. The boarding master
received me without a blowing of trumpets and my fellow students did not bow and scrape before me. At Clarkebury, plenty of the boys had
distinguished lineages, and | was no longer unique. This was an important lesson, for | suspect | was a bit stuck up in those days. | quickly realized
that | had to make my way on the basis of my ability, not my heritage. Most of my classmates could outrun me on the playing field and outthink me in
the classroom, and | had a good deal of catching up to do.

Classes commenced the following morning, and along with my fellow students | climbed the steps to the first floor where the classrooms were
located. The room itself had a beautifully polished wooden floor. On this first day of classes | was clad in my new boots. | had never worn boots
before of any kind, and that first day, | walked like a newly shod horse. | made a terrible racket walking up the steps and almost slipped several
times. As | clomped into the classroom, my boots crashing on that shiny wooden floor, | noticed two female students in the first row were watching
my lame performance with great amusement. The prettier of the two leaned over to her friend and said loud enough for all to hear: “The country boy
is not used to wearing shoes,” at which her friend laughed. | was blind with fury and embarrassment.

Her name was Mathona and she was a bit of a smart aleck. That day | vowed never to talk to her. But as my mortification wore off (and | became
more adept at walking with boots) I also got to know her, and she was to become my greatest friend at Clarkebury. She was my first true female
friend, a woman | met on equal terms with whom | could confide and share secrets. In many ways, she was the model for all my subsequent
friendships with women, for with women I found | could let my hair down and confess to weaknesses and fears | would never reveal to another man.

&

| soon adapted myself to the life at Clarkebury. | participated in sports and games as often as | could, but my performances were no more than
mediocre. | played for the love of sport, not the glory, for | received none. We played lawn tennis with homemade wooden rackets and soccer with
bare feet on a field of dust.

For the first time, | was taught by teachers who had themselves been properly educated. Several of them held university degrees, which was
extremely rare. One day, | was studying with Mathona, and | confided to her my fear that | might not pass my exams in English and history at the end
of the year. She told me not to worry because our teacher, Gertrude Ntlabathi, was the first African woman to obtain a B.A. “She is too clever to let
us fail,” Mathona said. | had not yet learned to feign knowledge that | did not possess, and as | had only a vague idea what a B.A. was, | questioned
Mathona. “Oh, yes, of course,” she answered. “A B.A. is a very long and difficult book.” I did not doubt her.

Another African teacher with a bachelor of arts degree was Ben Mahlasela. We admired him not only because of his academic achievement, but
because he was not intimidated by Reverend Harris. Even the white faculty behaved in a servile manner to Reverend Harris, but Mr. Mahlasela
would walk into the reverend’s office without fear, and sometimes would even fail to remove his hat! He met the reverend on equal terms,



disagreeing with him where others simply assented. Though | respected Reverend Harris, | admired the fact that Mr. Mahlasela would not be cowed
by him. In those days, a black man with a B.A. was expected to scrape before a white man with a grade-school education. No matter how high a
black man advanced, he was still considered inferior to the lowest white man.

* * *

Reverend Harris ran Clarkebury with an iron hand and an abiding sense of fairness. Clarkebury functioned more like a military school than a
teacher training college. The slightest infractions were swiftly punished. In assemblies, Reverend Harris always wore a forbidding expression and
was not given to levity of any kind. When he walked into a room, members of the staff, including white principals of the training and secondary
schools, together with the black principal of the industrial school, rose to their feet.

Among students, he was feared more than loved. But in the garden, | saw a different Reverend Harris. Working in Reverend Harris’s garden had
a double benefit: it planted in me a lifelong love of gardening and growing vegetables, and it helped me get to know the reverend and his family —
the first white family with whom | had ever been on intimate terms. In that way, | saw that Reverend Harris had a public face and a private manner
that were quite different from one another.

Behind the reverend’s mask of severity was a gentle, broadminded individual who believed fervently in the importance of educating young
African men. Often, | found him lost in thought in his garden. | did not disturb him and rarely talked to him, but as an example of a man unselfishly
devoted to a good cause, Reverend Harris was an important model for me.

His wife was as talkative as he was taciturn. She was a lovely woman and she would often come into the garden to chat with me. | cannot for the
life of me remember what we talked about, but | can still taste the delicious warm scones that she brought out to me in the afternoons.

&

After my slow and undistinguished start, | managed to get the hang of things, and accelerated my program, completing the junior certificate in two
years instead of the usual three. | developed the reputation of having a fine memory, but in fact, | was simply a diligent worker. When | left
Clarkebury, | lost track of Mathona. She was a day scholar, and her parents did not have the means to send her for further education. She was an
extraordinarily clever and gifted person, whose potential was limited because of her family's meager resources. This was an all too typical South
African story. It was not lack of ability that limited my people, but lack of opportunity.

My time at Clarkebury broadened my horizons, yet | would not say that | was an entirely open-minded, unprejudiced young man when | left. | had
met students from all over the Transkei, as well as a few from Johannesburg and Basutoland, as Lesotho was then known, some of whom were
sophisticated and cosmopolitan in ways that made me feel provincial. Though | emulated them, | never thought it possible for a boy from the
countryside to rival them in their worldliness. Yet | did not envy them. Even as | left Clarkebury, | was still, at heart, a Thembu, and | was proud to think
and act like one. My roots were my destiny, and | believed that | would become a counselor to the Thembu king, as my guardian wanted. My
horizons did not extend beyond Thembuland and | believed that to be a Thembu was the most enviable thing in the world.
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IN 1937, when | was nineteen, | joined Justice at Healdtown, the Wesleyan College in Fort Beaufort, about one hundred seventy-five miles
southwest of Umtata. In the nineteenth century, Fort Beaufort was one of a number of British outposts during the so-called Frontier Wars, in which a
steady encroachment of white settlers systematically dispossessed the various Xhosa tribes of their land. Over a century of conflict, many Xhosa
warriors achieved fame for their bravery, men like Makhanda, Sandile, and Magoma, the last two of whom were imprisoned on Robben Island by
the British authorities, where they died. By the time of my arrival at Healdtown, there were few signs of the battles of the previous century, except the
main one: Fort Beaufort was a white town where once only the Xhosa lived and farmed.

Located at the end of a winding road overlooking a verdant valley, Healdtown was far more beautiful and impressive than Clarkebury. It was, at
the time, the largest African school below the equator, with more than a thousand students, both male and female. lts graceful ivy-covered colonial
buildings and tree-shaded courtyards gave it the feeling of a privileged academic oasis, which is precisely what it was. Like Clarkebury, Healdtown
was a mission school of the Methodist Church, and provided a Christian and liberal arts education based on an English model.

The principal of Healdtown was Dr. Arthur Wellington, a stout and stuffy Englishman who boasted of his connection to the Duke of Wellington. At
the outset of assemblies, Dr. Wellington would walk onstage and say, in his deep bass voice, “l am the descendant of the great Duke of Wellington,
aristocrat, statesman, and general, who crushed the Frenchman Napoleon at Waterloo and thereby saved civilization for Europe — and for you, the
natives.” At this, we would all enthusiastically applaud, each of us profoundly grateful that a descendant of the great Duke of Wellington would take
the trouble to educate natives such as ourselves. The educated Englishman was our model; what we aspired to be were “black Englishmen,” as we
were sometimes derisively called. We were taught — and believed — that the best ideas were English ideas, the best government was English
government, and the best men were Englishmen.

Healdtown life was rigorous. First bell was at 6 AM. We were in the dining hall by 6:40 for a breakfast of dry bread and hot sugar water, watched
over by a somber portrait of George VI, the king of England. Those who could afford butter on their bread bought it and stored it in the kitchen. | ate
dry toast. At 8 we assembled in the courtyard outside of our dormitory for “observation,” standing at attention as the girls arrived from separate
dormitories. We remained in class until 12:45, and then had a lunch of samp, sour milk and beans, seldom meat. We then studied until 5 P.M,,
followed by an hour’s break for exercise and dinner, and then study hall from 7 until 9. Lights were out at 9:30.

Healdtown attracted students from all over the country, as well as from the protectorates of Basutoland, Swaziland, and Bechuanaland. Though it
was a mostly Xhosa institution, there were also students from different tribes. After school and on weekends, students from the same tribe kept
together. Even the members of various Xhosa tribes would gravitate together, such as amaMpondo with amaMpondo, and so on. | adhered to this
same pattern, but it was at Healdtown that | made my first Sotho-speaking friend, Zachariah Molete. | remember feeling quite bold at having a friend
who was not a Xhosa.

Our zoology teacher, Frank Lebentlele, was also Sotho-speaking and was very popular among the students. Personable and approachable,
Frank was not much older than we and mixed freely with students. He even played on the college’s first soccer team, where he was a star
performer. But what most amazed us about him was his marriage to a Xhosa girl from Umtata. Marriages between tribes were then extremely
unusual. Until then, I had never known of anyone who married outside his tribe. We had been taught that such unions were taboo. But seeing Frank
and his wife began to undermine my parochialism and loosen the hold of the tribalism that still imprisoned me. | began to sense my identity as an
African, not just a Thembu or even a Xhosa.

Our dormitory had forty beds in it, twenty on either side of a central passageway. The housemaster was the delightful Reverend S. S. Mokitimi,
who later became the first African president of the Methodist Church of South Africa. Reverend Mokitimi, who was also Sotho-speaking, was much
admired among students as a modern and enlightened fellow who understood our complaints.

Reverend Mokitimi impressed us for another reason: he stood up to Dr. Wellington. One evening, a quarrel broke out between two prefects on
the main thoroughfare of the college. Prefects were responsible for preventing disputes, not provoking them. Reverend Mokitimi was called in to
make peace. Dr. Wellington, returning from town, suddenly appeared in the midst of this commotion, and his arrival shook us considerably. It was
as if a god had descended to solve some humble problem.

Dr. Wellington pulled himself to a great height and demanded to know what was going on. Reverend Mokitimi, the top of whose head did not
even reach Dr. Wellington’s shoulders, said very respectfully, “Dr. Wellington, everything is under control and | will report to you tomorrow.”
Undeterred, Dr. Wellington said with some irritation, “No, | want to know what is the matter right now.” Reverend Mokitimi stood his ground: “Dr.
Wellington, | am the housemaster and | have told you that | will report to you tomorrow, and that is what | will do.” We were stunned. We had never
seen anyone, much less a black man, stand up to Dr. Wellington, and we waited for an explosion. But Dr. Wellington simply said, “Very well,” and
left. | realized then that Dr. Wellington was less than a god and Reverend Mokitimi more than a lackey, and that a black man did not have to defer
automatically to a white, however senior he was.

Reverend Mokitimi sought to introduce reforms to the college. We all supported his efforts to improve the diet and the treatment of students,
including his suggestion that students be responsible for disciplining themselves. But one change worried us, especially students from the
countryside. This was Reverend Mokitimi’s innovation of having male and female students dine together in hall at Sunday lunch. | was very much
against this for the simple reason that | was still inept with knife and fork, and |1 did not want to embarrass myself in front of these sharp-eyed girls.
But Reverend Mokitimi went ahead and organized the meals and every Sunday, | left the hall hungry and depressed.

| did, however, enjoy myself on the playing fields. The quality of sports at Healdtown was far superior to Clarkebury. In my first year, | was not
skilled enough to make any of the teams. But during my second year, my friend Locke Ndzamela, Healdtown’s champion hurdler, encouraged me
to take up a new sport: long-distance running. | was tall and lanky, which Locke said was the ideal build for a long-distance runner. With a few hints
from him, | began training. | enjoyed the discipline and solitariness of long-distance running, which allowed me to escape from the hurly-burly of
school life. At the same time, | also took up a sport that | seemed less suited for, and that was boxing. | trained in a desultory way, and only years
later, when | had put on a few more pounds, did | begin to box in earnest.

L

During my second year at Healdtown, | was appointed a prefect by Reverend Mokitimi and Dr. Wellington. Prefects have different responsibilities,
and the newest prefects have the least desirable chores. In the beginning, | supervised a group of students who worked as window cleaners during
our manual work time in the afternoon, and led them to different buildings each day.

I soon graduated to the next level of responsibility, which was night duty. | have never had a problem in staying up through the night, but during one
such night | was put in a moral quandary that has remained in my memory. We did not have toilets in the dormitory, but there was an outhouse about
one hundred feet behind the residence. On rainy evenings, when a student woke up in the middle of the night, no one wanted to trudge through the



grass and mud to the outhouse. Instead, students would stand on the veranda and urinate into the bushes. This practice, however, was strictly
against regulations and one job of the prefect was to take down the names of students who indulged init.

One night, | was on duty when it was pouring rain, and | caught quite a few students — perhaps fifteen or so — relieving themselves from the
veranda. Toward dawn, | saw a chap come out, look both ways, and stand at one end of the veranda to urinate. | made my way over to him and
announced that he had been caught, whereupon he turned around and | realized that he was a prefect. | was in a predicament. In law and
philosophy, one asks, “Quis custodiet ipsos custodes?” (Who will guard the guardians themselves?) If the prefect does not obey the rules, how can
the students be expected to obey? In effect, the prefect was above the law because he was the law, and one prefect was not supposed to report
another. But | did not think it fair to avoid reporting the prefect and mark down the fifteen others, so | simply tore up my list and charged no one.

L

In my final year at Healdtown, an event occurred that for me was like a comet streaking across the night sky. Toward the end of the year, we were
informed that the great Xhosa poet Krune Mghayi was going to visit the school. Mghayi was actually an imbongi, a praise-singer, a kind of oral
historian who marks contemporary events and history with poetry that is of special meaning to his people.

The day of his visit was declared a holiday by the school authorities. On the appointed morning, the entire school, including staff members both
black and white, gathered in the dining hall, which was where we held school assemblies. There was a stage at one end of the hall and on it a door
that led to Dr. Wellington's house. The door itself was nothing special, but we thought of it as Dr. Wellington’'s door, for no one ever walked through
it except Dr. Wellington himself.

Suddenly, the door opened and out walked not Dr. Wellington, but a black man dressed in a leopard-skin kaross and matching hat, who was
carrying a spear in either hand. Dr. Wellington followed a moment later, but the sight of a black man in tribal dress coming through that door was
electrifying. It is hard to explain the impact it had on us. It seemed to turn the universe upside down. As Mghayi sat on the stage next to Dr.
Wellington, we were barely able to contain our excitement.

But when Mghayi rose to speak, | confess to being disappointed. | had formed a picture of him in my mind, and in my youthful imagination, |
expected a Xhosa hero like Mghayi to be tall, fierce, and intelligent-looking. But he was not terribly distinguished and, except for his clothing,
seemed entirely ordinary. When he spoke in Xhosa, he did so slowly and haltingly, frequently pausing to search for the right word and then
stumbling over it when he found it.

At one point, he raised his assegai into the air for emphasis and accidentally hit the curtain wire above him, which made a sharp noise and
caused the curtain to sway. The poet looked at the point of his spear and then the curtain wire and, deep in thought, walked back and forth across
the stage. After a minute, he stopped walking, faced us, and, newly energized, exclaimed that this incident — the assegai striking the wire —
symbolized the clash between the culture of Africa and that of Europe. His voice rose and he said, “The assegai stands for what is glorious and true
in African history; it is a symbol of the African as warrior and the African as artist. This metal wire,” he said, pointing above, “is an example of
Western manufacturing, which is skillful but cold, clever but soulless.

“What | am talking about,” he continued, “is not a piece of bone touching a piece of metal, or even the overlapping of one culture and another;
what | am talking to you about is the brutal clash between what is indigenous and good, and what is foreign and bad. We cannot allow these
foreigners who do not care for our culture to take over our nation. | predict that one day, the forces of African society will achieve a momentous
victory over the interloper. For too long, we have succumbed to the false gods of the white man. But we will emerge and cast off these foreign
notions.”

| could hardly believe my ears. His boldness in speaking of such delicate matters in the presence of Dr. Wellington and other whites seemed
utterly astonishing to us. Yet at the same time, it aroused and motivated us, and began to alter my perception of men like Dr. Wellington, whom |
had automatically considered my benefactor.

Mghayi then began to recite his well-known poem in which he apportions the stars in the heavens to the various nations of the world. | had never
before heard it. Roving the stage and gesturing with his assegai toward the sky, he said that to the people of Europe — the French, the Germans,
the English — “I give you the Milky Way, the largest constellation, for you are a strange people, full of greed and envy, who quarrel over plenty.” He
allocated certain stars to the Asian nations, and to North and South America. He then discussed Africa and separated the continent into different
nations, giving specific constellations to different tribes. He had been dancing about the stage, waving his spear, modulating his voice, and now
suddenly he became still, and lowered his voice.

“Now, come you, O House of Xhosa,” he said, and slowly began to lower himself so that he was on one knee. “I give unto you the most important
and transcendent star, the Morning Star, for you are a proud and powerful people. It is the star for counting the years — the years of manhood.”
When he spoke this last word, he dropped his head to his chest. We rose to our feet, clapping and cheering. I did not want ever to stop applauding.
[ felt such intense pride at that point, not as an African, but as a Xhosa; I felt like one of the chosen people.

| was galvanized, but also confused by Mghayi’'s performance. He had moved from a more nationalistic, all-encompassing theme of African unity
to a more parochial one addressed to the Xhosa people, of whom he was one. As my time at Healdtown was coming to an end, | had many new
and sometimes conflicting ideas floating in my head. | was beginning to see that Africans of all tribes had much in common, yet here was the great
Mghayi praising the Xhosa above all; | saw that an African might stand his ground with a white man, yet | was still eagerly seeking benefits from
whites, which often required subservience. In a sense, Mghayi’s shift in focus was a mirror of my own mind because | went back and forth between
pride in myself as a Xhosa and a feeling of kinship with other Africans. But as | left Healdtown at the end of the year, | saw myself as a Xhosa first
and an African second.
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UNTIL 1960, the University College of Fort Hare, in the municipality of Alice, about twenty miles due east from Healdtown, was the only residential
center of higher education for blacks in South Africa. Fort Hare was more than that: it was a beacon for African scholars from all over Southern
Central and Eastern Africa. For young black South Africans like myself, it was Oxford and Cambridge, Harvard and Yale, all rolled into one.

The regent was anxious for me to attend Fort Hare and | was gratified to be accepted there. Before | went up to the university, the regent bought
me my first suit. Double-breasted and gray, the suit made me feel grown-up and sophisticated; | was twenty-one years old and could not imagine
anyone at Fort Hare smarter than I.

| felt that | was being groomed for success in the world. | was pleased that the regent would now have a member of his clan with a university
degree. Justice had remained at Healdtown to pursue his junior certificate. He enjoyed playing more than studying, and was an indifferent scholar.

Fort Hare had been founded in 1916 by Scottish missionaries on the site of what was the largest nineteenth-century frontier fort in the eastern
Cape. Built on a rocky platform and moated by the winding are of the Tyume River, Fort Hare was perfectly situated to enable the British to fight the
gallant Xhosa warrior Sandile, the last Rharhabe king, who was defeated by the British in one of the final frontier battles in the 1800s.

&

Fort Hare had only one hundred fifty students, and | already knew a dozen or so of them from Clarkebury and Healdtown. One of them, whom | was
meeting for the first time, was K. D. Matanzima. Though K.D. was my nephew according to tribal hierarchy, | was younger and far less senior to him.
Tall and slender and extremely confident, K.D. was a third-year student and he took me under his wing. | looked up to him as | had to Justice.

We were both Methodists, and | was assigned to his hostel, known as Wesley House, a pleasant two-story building on the edge of the campus.
Under his tutelage, | attended church services with him at nearby Loveday, took up soccer (in which he excelled), and generally followed his advice.
The regent did not believe in sending money to his children at school and | would have had empty pockets had not K.D. shared his allowance with
me. Like the regent, he saw my future role as counselor to Sabata, and he encouraged me to study law.

* * *

Fort Hare, like Clarkebury and Healdtown, was a missionary college. We were exhorted to obey God, respect the political authorities, and be
grateful for the educational opportunities afforded to us by the church and the government. These schools have often been criticized for being
colonialist in their attitudes and practices. Yet, even with such attitudes, | believe their benefits outweighed their disadvantages. The missionaries
built and ran schools when the government was unwilling or unable to do so. The learning environment of the missionary schools, while often morally
rigid, was far more open than the racist principles underlying government schools.

Fort Hare was both home and incubator of some of the greatest African scholars the continent has ever known. Professor Z. K. Matthews was the
very model of the African intellectual. A child of a miner, ZK. had been influenced by Booker Washington’'s autobiography, Up from Slavery, which
preached success through hard work and moderation. He taught social anthropology and law and bluntly spoke out against the government’s social
policies.

Fort Hare and Professor D. D. T. Jabavu are virtually synonymous. He was the first member of the staff when the university opened in 1916.
Professor Jabavu had been awarded a baccalaureate in English at the University of London, which seemed an impossibly rare feat. Professor
Jabawu taught Xhosa, as well as Latin, history, and anthropology. He was an encyclopedia when it came to Xhosa genealogy and told me facts
about my father that | had never known. He was also a persuasive spokesman for African rights, becoming the founding president of the All-African
Convention in 1936, which opposed legislation in Parliament designed to end the common voters’ roll in the Cape.

I recall once traveling from Fort Hare to Umtata by train, riding in the African compartment, which were the only seats open to blacks. The white
train conductor came to check our tickets. When he saw that | had gotten on at Alice, he said, “Are you from Jabawu's school?” | nodded ves,
whereupon the conductor cheerfully punched my ticket and mumbled something about Jabavu being a fine man.

&

In my first year, | studied English, anthropology, politics, native administration, and Roman Dutch law. Native administration dealt with the laws
relating to Africans and was advisable for anyone who wanted to work in the Native Affairs Department. Although K.D. was counseling me to study
law, 1 had my heart set on being an interpreter or a clerk in the Native Affairs Department. At that time, a career as a civil servant was a glittering
prize for an African, the highest that a black man could aspire to. In the rural areas, an interpreter in the magistrate’s office was considered second
only in importance to the magistrate himself. When, in my second year, Fort Hare introduced an interpreting course taught by a distinguished retired
court interpreter, Tyamzashe, | was one of the first students to sign up.

Fort Hare could be a rather elitist place and was not without the hazing common to many institutions of higher learning. Upperclassmen treated
their juniors with haughtiness and disdain. When I first arrived on campus, | spotted Gamaliel Vabaza across the central courtyard. He was several
years older and | had been with him at Clarkebury. | greeted him warmly, but his response was exceedingly cool and superior, and he made a
disparaging remark about the fact that | would be staying in the freshman dormitory. Vabaza then informed me that he was on the House
Committee of my dormitory even though, as a senior, he no longer shared the dormitory. | found this odd and undemocratic, but it was the accepted
practice.

One night, not long after that, a group of us discussed the fact that no residents or freshmen were represented on the House Committee. We
decided that we should depart from tradition and elect a House Committee made up of these two groups. We caucused among ourselves and
lobbied all the residents of the house, and within weeks elected our own House Committee, defeating the upperclassmen. | myself was one of the
organizers and was elected to this newly constituted committee.

But the upperclassmen were not so easily subdued. They held a meeting at which one of them, Rex Tatane, an eloquent English-speaker, said,
“This behavior on the part of freshers is unacceptable. How can we seniors be overthrown by a backward fellow from the countryside like Mandela,
a fellow who cannot even speak English properly!” Then he proceeded to mimic the way | spoke, giving me what he perceived to be a Gcaleka
accent, at which his own claque laughed heartily. Tatane’s sneering speech made us all more resolute. We freshers now constituted the official
House Committee and we assigned the seniors the most unpleasant chores, which was a humiliation for them.

The warden of the college, Reverend A. J. Cook, learned of this dispute and called us into his office. We felt we had right on our side and were
not prepared to yield. Tatane appealed to the warden to overrule us, and in the midst of his speech, broke down and wept. The warden asked us to
modify our stand, but we would not bend. Like most bullies, Tatane had a brittle but fragile exterior. We informed the warden that if he overruled us



we would all resign from the House Committee, depriving the committee itself of any integrity or authority. In the end, the warden decided not to
intervene. We had remained firm, and we had won. This was one of my first battles with authority, and | felt the sense of power that comes from
having right and justice on one’s side. | would not be so lucky in the future in my fight against the authorities at the college.

L

My education at Fort Hare was as much outside as inside the classroom. | was a more active sportsman than | had been at Healdtown. This was
due to two factors: | had grown taller and stronger, but more important, Fort Hare was so much smaller than Healdtown, | had less competition. | was
able to compete in both soccer and cross-country running. Running taught me valuable lessons. In cross-country competition, training counted more
than intrinsic ability, and | could compensate for a lack of natural aptitude with diligence and discipline. | applied this in everything | did. Even as a
student, | saw many young men who had great natural ability, but who did not have the self-discipline and patience to build on their endowment.

| also joined the drama society and acted in a play about Abraham Lincoln that was adapted by my classmate Lincoln Mkentane. Mkentane
came from a distinguished Transkeian family, and was another fellow whom | looked up to. This was literally true, as he was the only student at Fort
Hare taller than | was. Mkentane portrayed his namesake, while | played John Wilkes Booth, Lincoln’s assassin. Mkentane’s depiction of Lincoln
was stately and formal, and his recitation of one of the greatest of all speeches, the Gettysburg Address, won a standing ovation. My part was the
smaller one, though | was the engine of the play’s moral, which was that men who take great risks often suffer great consequences.

I became a member of the Students Christian Association and taught Bible classes on Sundays in neighboring villages. One of my comrades on
these expeditions was a serious young science scholar whom | had met on the soccer field. He came from Pondoland, in the Transkei, and his
name was Oliver Tambo. From the start, | saw that Oliver’s inteligence was diamond-edged; he was a keen debater and did not accept the
platitudes that so many of us automatically subscribed to. Oliver lived in Beda Hall, the Anglican hostel, and though | did not have much contact with
him at Fort Hare, it was easy to see that he was destined for great things.

On Sundays, a group of us would sometimes walk into Alice, to have a meal at one of the restaurants in town. The restaurant was run by whites,
and in those days it was inconceivable for a black man to walk in the front door, much less take a meal in the dining hall. Instead, we would pool our
resources, go round to the kitchen, and order what we wanted.

I not only learned about physics at Fort Hare, but another precise physical science: ballroom dancing. To a crackly old phonograph in the dining
hall, we spent hours practicing fox-trots and waltzes, each of us taking turns leading and following. Our idol was Victor Sylvester, the world
champion of ballroom dancing, and our tutor was a fellow student, Smallie Siwundla, who seemed a younger version of the master.

In a neighboring village, there was an African dance-hall known as Ntselamanzi, which catered to the cream of local black society and was off-
limits to undergraduates. But one night, desperate to practice our steps with the gentler sex, we put on our suits, stole out of our dormitory, and
made it to the dance-hall. It was a sumptuous place, and we felt very daring. | noticed a lovely young woman across the floor and politely asked her
to dance. A moment later, she was in my arms. We moved well together and | imagined what a striking figure | was cutting on the floor. After a few
minutes, | asked her her name. “Mrs. Bokwe,” she said softly. | almost dropped her right there and scampered off the floor. | glanced across the
floor and saw Dr. Roseberry Bokwe, one of the most respected African leaders and scholars of the time, chatting with his brother-in-law and my
professor, Z. K. Matthews. | apologized to Mrs. Bokwe and then sheepishly escorted her to the side under the curious eyes of Dr. Bokwe and
Professor Matthews. | wanted to sink beneath the floorboards. | had violated any number of university regulations. But Professor Matthews, who
was in charge of discipline at Fort Hare, never said a word to me. He was willing to tolerate what he considered high spirits as long as it was
balanced by hard work. | don’t think | ever studied more diligently than in the weeks after our evening at Ntselamanzi.

Fort Hare was characterized by a level of sophistication, both intellectual and social, that was new and strange to me. By Western standards,
Fort Hare’s worldliness may not seem like much, but to a country boy like myself, it was a revelation. | wore pajamas for the first time, finding them
uncomfortable in the beginning, but gradually growing used to them. | had never used a toothbrush and toothpaste before; at home, we used ash to
whiten our teeth and toothpicks to clean them. The water-flush toilets and hot-water showers were also a novelty to me. | used toilet soap for the first
time, not the blue detergent that | had washed with for so many years at home.

Perhaps as a result of all this unfamiliarity, | yearned for some of the simple pleasures that | had known as a boy. | was not alone in this feeling
and | joined a group of young men who engaged in secret evening expeditions to the university’s farmland, where we built a fire and roasted
mealies. We would then sit around, eating the ears of corn and telling tall tales. We did not do this because we were hungry, but out of a need to
recapture what was most homelike to us. We boasted about our conquests, our athletic prowess, and how much money we were going to make
once we had graduated. Although I felt myself to be a sophisticated young fellow, | was still a country boy who missed country pleasures.

&

While Fort Hare was a sanctuary removed from the world, we were keenly interested in the progress of World War Ii. Like my classmates, | was an
ardent supporter of Great Britain, and | was enormously excited to learn that the speaker at the university’s graduation ceremony at the end of my
first year would be England’s great advocate in South Africa, the former prime minister Jan Smuits. It was a great honor for Fort Hare to play host to
a man acclaimed as a world statesman. Smuts, then deputy prime minister, was campaigning around the country for South Africa to declare war on
Germany while the prime minister, J. B. Hertzog, advocated neutrality. | was extremely curious to see a world leader like Smuts from up close.

While Hertzog had, three years earlier, led the drive to remove the last African voters from the common voters roll in the Cape, | found Smuts a
sympathetic figure. | cared more that he had helped found the League of Nations, promoting freedom around the world, than the fact that he had
repressed freedom at home.

Smuts spoke about the importance of supporting Great Britain against the Germans and the idea that England stood for the same Western
values that we, as South Africans, stood for. | remember thinking that his accent in English was almost as poor as mine! Along with my fellow
classmates, | heartily applauded him, cheering Smuts’s call to do battle for the freedom of Europe, forgetting that we did not have that freedom here
in our own land.

Smuts was preaching to the converted at Fort Hare. Each evening, the warden of Wesley House used to review the military situation in Europe,
and late at night, we would huddle around an old radio and listen to BBC broadcasts of Winston Churchill’s stirring speeches. But even though we
supported Smuts’s position, his visit provoked much discussion. During one session, a contemporary of mine, Nyathi Khongisa, who was
considered an extremely clever fellow, condemned Smuts as a racist. He said that we might consider ourselves “black Englishmen,” but the English
had oppressed us at the same time they tried to “civilize” us. Whatever the mutual antagonism between Boer and British, he said, the two white
groups would unite to confront the black threat. Khongisa’s views stunned us and seemed dangerously radical. A fellow student whispered to me
that Nyathi was a member of the African National Congress, an organization that | had vaguely heard of but knew very little about. Following South
Africa’s declaration of war against Germany, Hertzog resigned and Smuts became prime minister.
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During my second year at Fort Hare, | invited my friend Paul Mahabane to spend the winter holidays with me in the Transkei. Paul was from
Bloemfontein and was well known on campus because his father, the Reverend Zaccheus Mahabane, had twice been president-general of the
African National Congress. His connection to this organization, about which I still knew very little, gave him the reputation of a rebel.

One day, during the holiday, Paul and | went to Umtata, the capital of the Transkei, which then consisted of a few paved streets and some
government buildings. We were standing outside the post office when the local magistrate, a white man in his sixties, approached Paul and asked
him to go inside to buy him some postage stamps. It was quite common for any white person to call on any black person to perform a chore. The
magistrate attempted to hand Paul some change, but Paul would not take it. The magistrate was offended. “Do you know who |am?” he said, his
face turning red with irritation. “It is not necessary to know who you are,” Mahabane said. “l know what you are.” The magistrate asked him exactly
what he meant by that. “I| mean that you are a rogue!” Paul said heatedly. The magistrate boiled over and exclaimed, “You'll pay dearly for this!” and
then walked away.

| was extremely uncomfortable with Paul's behavior. While | respected his courage, | also found it disturbing. The magistrate knew precisely who |
was and | know that if he had asked me rather than Paul, | would have simply performed the errand and forgotten about it. But | admired Paul for
what he had done, even though | was not yet ready to do the same thing myself. | was beginning to realize that a black man did not have to accept
the dozens of petty indignities directed at him each day.

After my holiday, | returned to school early in the new year feeling strong and renewed. | concentrated on my studies, pointing toward
examinations in October. In a year’s time, | imagined that | would have a B.A, just like clever Gertrude Ntlabathi. A university degree, | believed,
was a passport not only to community leadership but to financial success. We had been told over and over again by the principal, Dr. Alexander
Kerr, and Professors Jabavu and Matthews how, as graduates of Fort Hare, we were the African elite. | believed that the world would be at my feet.

As a B.A., | would finally be able to restore to my mother the wealth and prestige that she had lost after my father’s death. | would build her a
proper home in Qunu, with a garden and modern furniture and fittings. | would support her and my sisters so that they could afford the things that
they had so long been denied. This was my dream and it seemed within reach.

During that year, | was nominated to stand for the Student Representative Council, which was the highest student organization at Fort Hare. | did
not know at the time that the events surrounding a student election would create difficulties that would change the course of my life. The SRC
elections were held in the final term of the year, while we were in the midst of examination preparations. According to the Fort Hare constitution, the
entire student body elected the six members of the SRC. Shortly before the election, a meeting of all students was held to discuss problems and
voice our grievances. The students unanimously felt that the diet at Fort Hare was unsatisfactory and that the powers of the SRC needed to be
increased so that it would be more than a rubber stamp for the administration. | agreed with both motions, and when a majority of students voted to
boycott the elections unless the authorities accepted our demands, | voted with them.

Shortly after this meeting, the scheduled voting took place. The lion’s share of students boycotted the election, but twenty-five students, about
one-sixth of the student body, showed up and elected six representatives, one of whom was myself. That same day, the six elected in absentia met
to discuss these events. We unanimously decided to tender our resignations on the grounds that we supported the boycott and did not enjoy the
support of the majority of the students. We then drafted a letter, which we handed to Dr. Kerr.

But Dr. Kerr was clever. He accepted our resignations and then announced that new elections were to be held the next day in the dining hall at
suppertime. This would ensure that all the students would be present and that there would be no excuse that the SRC did not have the support of the
entire student body. That evening the election was held, as the principal ordered, but only the same twenty-five voted, returning the same six SRC
members. It would seem we were back where we started.

Only this time when the six of us met to consider our position, the voting was very different. My five colleagues held to the technical view that we
had been elected at a meeting in which all students were present and therefore we could no longer argue that we did not represent the student
body. The five believed we should now accept office. | countered that nothing in fact had changed; while all the students had been there, a majority
of them had not voted, and it would be morally incorrect to say that we enjoyed their confidence. Since our initial goal was to boycott the election, an
action that had the confidence of the student body, our duty was still to abide by that resolution, and not be deterred by some trickery on the part of
the principal. Unable to persuade my colleagues, | resigned for the second time, the only one of the six to do so.

The following day | was called in to see the principal. Dr. Kerr, a graduate of Edinburgh University, was virtually the founder of Fort Hare and was
a greatly respected man. He calmly reviewed the events of the past few days and then asked me to reconsider my decision to resign. | told him |
could not. He told me to sleep on it and give him my final decision the following day. He did warn me, however, that he could not allow his students
to actirresponsibly, and he said that if | insisted on resigning, he would be compelled to expel me from Fort Hare.

| was shaken by what he had said and | spent a restless night. | had never had to make such a consequential decision before. That evening, |
consulted with my friend and mentor, K.D., who felt that as a matter of principle | was correct to resign, and should not capitulate. | think at the time |
feared K.D. even more than | did Dr. Kerr. I thanked K.D. and returned to my room.

Even though | thought what | was doing was morally right, | was still uncertain as to whether it was the correct course. Was | sabotaging my
academic career over an abstract moral principle that mattered very little? | found it difficult to swallow the idea that | would sacrifice what | regarded
as my obligation to the students for my own selfish interests. | had taken a stand, and | did not want to appear to be a fraud in the eyes of my fellow
students. At the same time, 1 did not want to throw away my career at Fort Hare.

| was in a state of indecision when | reached Dr. Kerr’s office the next morning. It was only when he asked me if | had reached a decision, that |
actually made up my mind. | told him that | had and that | could not in good conscience serve on the SRC. Dr. Kerr seemed a bit taken aback by my
response. He thought for a moment or two before speaking. “Very well,” he said. “It is your decision, of course. But | have also given the matter
some thought, and | propose to you the following: you may return to Fort Hare next year provided you join the SRC. You have all summer to consider
it, Mr. Mandela.”

| was, in a way, as surprised by my response as Dr. Kerr. | knew it was foolhardy for me to leave Fort Hare, but at the moment | needed to
compromise, | simply could not do so. Something inside me would not let me. While | appreciated Dr. Kerr’s position and his willingness to give me
another chance, | resented his absolute power over my fate. | should have had every right to resign from the SRC if | wished. This injustice rankled,
and at that moment | saw Dr. Kerr less as a benefactor than as a not-altogether-benign dictator. When | left Fort Hare at the end of the year, | was in
an unpleasant state of limbo.
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USUALLY, when | returned to Mghekezweni | did so with a sense of ease and completion. But not so this time. After passing my exams and
returning home, | told the regent what had transpired. He was furious, and could not comprehend the reasons for my actions. He thought it utterly
senseless. Without even hearing my full explanation, he bluntly informed me that | would obey the principal's instructions and return to Fort Hare in
the fall. His tone invited no discussion. It would have been pointless as well as disrespectful for me to debate my benefactor. | resolved to let the
matter rest for a while.

Justice had also returned to Mghekezweni and we were mightily glad to see one another. No matter how long Justice and | were apart, the
brotherly bonds that united us were instantly renewed. Justice had left school the year before and was living in Cape Town.

Within a few days, | resumed my old life at home. | looked after matters for the regent, including his herd and his relations with other chiefs. | did
not dwell on the situation at Fort Hare, but life has a way of forcing decisions on those who vacillate. It was an entirely different matter unrelated to
my studies that forced my hand.

A few weeks after my homecoming, the regent summoned Justice and me to a meeting. “My children,” he said in a very somber tone, “| fear that |
am not much longer for this world, and before | journey to the land of the ancestors, it is my duty to see my two sons properly married. | have,
accordingly, arranged unions for both of you.”

This announcement took us both by surprise, and Justice and | looked at each other with a mixture of shock and helplessness. The two girls
came from very good families, the regent said. Justice was to marry the daughter of Khalipa, a prominent Thembu nobleman, and Rolihlahla, as the
regent always called me, was to marry the daughter of the local Thembu priest. The marriages, he said, were to take place immediately. Lobola,
the brideprice or dowry, is normally paid in the form of cattle by the groom’s father, and would be paid by the community in Justice’s case and in my
own by the regent himself.

Justice and | said little. It was not our place to question the regent, and as far as he was concerned, the matter was settled. The regent brooked
no discussion: the bride had already been selected and /obola paid. It was final.

Justice and | walked out of our interview with our heads down, dazed and dejected. The regent was acting in accordance with Thembu law and
custom, and his own motives could not be maligned: he wanted us to be settled during his lifetime. We had always known that the regent had the
right to arrange marriages for us, but now it was no longer an abstract possibility. The brides were not fantasies, but flesh-and-blood women whom
we actually knew.

With all due respect to the young woman’s family, | would be dishonest if | said that the girl the regent had selected for me was my dream bride.
Her family was prominent and respected and she was attractive in a rather dignified way, but this young lady, | am afraid, had long been in love with
Justice. The regent would not have known this, as parents rarely know the romantic side of their children’s lives. My intended partner was
undoubtedly no more eager to be burdened with me than | was with her.

At that time, | was more advanced socially than politically. While | would not have considered fighting the political system of the white man, | was
quite prepared to rebel against the social system of my own people. Ironically, it was the regent himself who was indirectly to blame for this, for it
was the education he had afforded me that had caused me to reject such traditional customs. | had attended college and university with women for
years, and had had a small handful of love affairs. | was a romantic, and | was not prepared to have anyone, even the regent, select a bride for me.

I made an appointment with the queen, the regent's wife, and put my case to her. | could not tell her that | did not want the regent to arrange a
bride for me under any circumstances, as she would naturally have been unsympathetic. Instead, | devised an alternative plan, and told her that |
preferred to marry a girl who was a relative of the queen’s, whom | found desirable as a prospective partner. This young lady was in fact very
attractive, but | had no idea as to what she thought of me. | said | would marry her as soon as | completed my studies. This was half a ruse, but it
was a better alternative than the regent's plan. The queen took my side in the matter, but the regent could not be dissuaded. He had made his
decision and he was not going to alter it.

| felt as though he had left me no choice. | could not go through with this marriage, which | considered unfair and ill-advised. At the same time, |
believed that | could no longer remain under the regent’s guidance if | rejected his plan for me. Justice agreed, and the two of us decided that the
only option remaining was to run away, and the only place to run to was Johannesburg.

In retrospect, | realize that we did not exhaust all the options available to us. | could have attempted to discuss the matter with the regent through
intermediaries and perhaps come to some settlement within the framework of our tribe and family. | could have appealed to the regent's cousin,
Chief Zilindlovu, one of the most enlightened and influential chiefs at the court of Mghekezweni. But | was young and impatient, and did not see any
virtue in waiting. Escape seemed the only course.

We kept our plot secret while we worked out its details. First, we needed an opportunity. The regent believed Justice and | brought out the worst
in each other, or at least Justice’s penchant for adventures and high-jinks influenced my more conservative disposition. As a result, he took pains to
keep us separate as much as possible. When the regent was traveling, he generally asked one of us to accompany him so that we would not be
alone together in his absence. More often than not, he took Justice with him, as he liked me to remain in Mghekezweni to look after his affairs. But
we learned that the regent was preparing to leave for a full week to attend a session of the Bunga, the Transkeian legislative assembly, without
either of us, and we decided this was the ideal time to steal away. We resolved that we would depart for Johannesburg shortly after the regent left
for the Bunga.

I had few clothes and we managed to get whatever we had in a single suitcase. The regent left early on Monday, and by late morning we were
ready to go. But just as we were preparing to leave, the regent unexpectedly returned. We saw his car drive in and we ran into the garden and hid
among the mealie stalks. The regent came into the house and his first question was “Where are those boys?” Someone replied, “Oh, they are
around.” But the regent was suspicious, and was not content with that explanation. He had returned, he said, because he had forgotten to take his
Epsom salts. He looked around a bit, and then seemed satisfied. | realized that he must have had some kind of premonition because he could
easily buy Epsom salts in town. When his car disappeared behind the hills, we were on our way.

We had almost no money between us, but that morning, we went to see a local trader and made a deal to sell him two of the regent’s prize oxen.
The trader assumed that we were selling the animals at the regent’s behest, and we did not correct him. He paid us a very good price, and with that
money we hired a car to take us to the local train station where we would catch a train to Johannesburg.

All seemed to be going smoothly, but unbeknown to us, the regent had driven to the local train station and instructed the manager that if two boys
fitting our description came to buy tickets for Johannesburg, the manager must turn them away because we were not to leave the Transkei. We
arrived at the station only to find that the manager would not sell us tickets. We asked him why and he said, “Your father has been here and says
you are trying to run away.” We were stunned by this, and dashed back to our hired car and told him to drive to the next station. It was nearly fifty
miles away, and it took us more than an hour to get there.



We managed to get on a train there but it only went as far as Queenstown. In the 1940s, traveling for an African was a complicated process. All
Africans over the age of sixteen were compelled to carry “Native passes” issued by the Native Affairs Department and were required to show that
pass to any white policeman, civil servant, or employer. Failure to do so could mean arrest, trial, a jail sentence or fine. The pass stated where the
bearer lived, who his chief was, and whether he had paid the annual poll tax, which was a tax levied only on Africans. Later, the pass took the form
of a booklet or “reference book,” as it was known, containing detailed information that had to be signed by one’s employer every month.

Justice and | had our passes in order, but for an African to leave his magisterial district and enter that of another for the purpose of working or
living, he needed traveling documents, a permit, and a letter from his employer or, as in our case, his guardian — none of which we had. Even at
the best of times, when one had all these documents, a police officer might harass you because one was missing a signature or had an incorrect
date. Not having any of them was extremely risky. Our plan was to disembark in Queenstown, make our way to the house of a relative, and then
make arrangements for the necessary documents. This was also an ill-considered plan, but we came in for a bit of luck because at the house in
Queenstown we accidentally met Chief Mpondombini, a brother of the regent’s, who was fond of Justice and myself.

Chief Mpondombini greeted us warmly and we explained that we needed the requisite travel documents from the local magistrate. We lied about
why we required them, claiming that we were on an errand for the regent. Chief Mpondombini was a retired interpreter from the Native Affairs
Department and knew the chief magistrate well. He had no reason to doubt our story and not only escorted us to the magistrate, but vouched for us
and explained our predicament. After listening to the chief, the magistrate rapidly made out the necessary traveling documents and affixed the
official stamp. Justice and | looked at each other and smiled in complicity. But just as the magistrate was handing over the documents to us, he
recalled something and said that, as a matter of courtesy, he ought to inform the chief magistrate of Umtata, in whose jurisdiction we fell. This made
us uneasy, but we stayed seated in his office. The magistrate cranked the telephone and reached his colleague in Umtata. As luck would have it,
the regent was just then paying a call on the chief magistrate of Umtata and was in his very office.

As our magistrate was explaining our situation to the chief magistrate of Umtata, the latter gentleman said something like, “Oh, their father just
happens to be right here,” and then put the regent on the telephone. When the magistrate informed the regent what we were requesting, the regent
exploded. “Arrest those boys!” he shouted, loud enough that we could hear his voice through the receiver. “Arrest them and bring them back here
immediately!” The chief magistrate put down the phone. He regarded us angrily. “You boys are thieves and liars,” he told us. “You have presumed
upon my good offices and then deceived me. Now, | am going to have you arrested.”

limmediately rose to our defense. From my studies at Fort Hare, | had a little knowledge of law and | put it to use. I said that we had told him lies,
that was true. But we had committed no offense and violated no laws, and we could not be arrested simply on the recommendation of a chief, even
if he happened to be our father. The magistrate backed off and did not arrest us, but told us to leave his office and never to darken his door again.

Chief Mpondombini was also annoyed, and left us to our own devices. Justice remembered that he had a friend in Queenstown named Sidney
Nxu who was working in the office of a white attorney. We went to see this fellow, explained our situation, and he told us that the mother of the
attorney he worked for was driving into Johannesburg and he would see if she would offer us a lift. He told us that his mother would give us a ride if
we paid a fee of fifteen pounds sterling. This was a vast sum, far more than the cost of a train ticket. The fee virtually depleted our savings, but we
had no choice. We decided to risk getting our passes stamped and the correct travel documents once we were in Johannesburg.

We left early the following morning. In those days, it was customary for blacks to ride in the back seat of the car if a white was driving. The two of
us sat in that fashion, with Justice directly behind the woman. Justice was a friendly, exuberant person and immediately began chatting to me. This
made the old woman extremely uncomfortable. She had obviously never been in the company of a black who had no inhibitions around whites. After
only a few miles, she told Justice that she wanted him to switch seats with me, so that she could keep an eye on him, and for the rest of the journey
she watched him like a hawk. But after a while, Justice’s charm worked on her and she would occasionally laugh at something he said.
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At about ten o’clock that evening, we saw before us, glinting in the distance, a maze of lights that seemed to stretch in all directions. Electricity, to
me, had always been a novelty and a luxury, and here was a vast landscape of electricity, a city of light. | was terribly excited to see the city | had
been hearing about since | was a child. Johannesburg had always been depicted as a city of dreams, a place where one could transform oneself
from a poor peasant to a wealthy sophisticate, a city of danger and of opportunity. | remembered the stories that Banabakhe had told us at
circumcision school, of buildings so tall you could not see the tops, of crowds of people speaking languages you had never heard of, of sleek
motorcars and beautiful women and dashing gangsters. It was eGoli, the city of gold, where | would soon be making my home.

On the outskirts of the city the traffic became denser. | had never seen so many cars on the road at one time — even in Umtata, there were never
more than a handful of cars and here there were thousands. We drove around the city, rather than through it, but | could see the silhouette of the tall,
blocky buildings, even darker against the dark night sky. | looked at great billboards by the side of the road, advertising cigarettes and candy and
beer. It all seemed tremendously glamorous.

Soon we were in an area of stately mansions, even the smallest of which was bigger than the regent’s palace, with grand front lawns and tall iron
gates. This was the suburb where the old lady’s daughter lived, and we pulled into the long driveway of one of these beautiful homes. Justice and |
were dispatched to the servants’ wing, where we were to spend the night. We thanked the old lady, and then crawled off to sleep on the floor. But
the prospect of Johannesburg was so exciting to me that I felt like | slept on a beautiful feather bed that night. The possibilities seemed infinite. | had
reached the end of what seemed like a long journey, but was actually the very beginning of a much longer and more trying journey that would test me
in ways that | could not then have imagined.






Part Two
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IT WAS DAWN when we reached the offices of Crown Mines, which were located on the plateau of a great hill overlooking the still dark metropolis.
Johannesburg was a city built up around the discovery of gold on the Witwatersrand in 1886, and Crown Mines was the largest gold mine in the city
of gold. | expected to see a grand building like the government offices in Umtata, but the Crown Mine offices were rusted tin shanties on the face of
the mine.

There is nothing magical about a gold mine. Barren and pockmarked, all dirt and no trees, fenced in all sides, a gold mine resembles a war-torn
battlefield. The noise was harsh and ubiquitous: the rasp of shaft-lifts, the jangling power drills, the distant rumble of dynamite, the barked orders.
Everywhere |looked | saw black men in dusty overalls looking tired and bent. They lived on the grounds in bleak, single-sex barracks that contained
hundreds of concrete bunks separated from each other by only a few inches.

Gold-mining on the Witwatersrand was costly because the ore was low grade and deep under the earth. Only the presence of cheap labor in the
form of thousands of Africans working long hours for little pay with no rights made gold-mining profitable for the mining houses — white-owned
companies that became wealthy beyond the dreams of Croesus on the backs of the African people. | had never seen such enterprise before, such
great machines, such methodical organization, and such backbreaking work. It was my first sight of South African capitalism at work, and | knew |
was in for a new kind of education.

We went straight to the chief induna, or headman. His name was Piliso, a tough old fellow who had seen life at its most pitiless. Piliso knew
about Justice, as the regent had sent a letter months before making arrangements for him to receive a clerical job, the most coveted and respected
job in the mine compound. I, however, was unknown to him. Justice explained that | was his brother.

“l was expecting only Justice,” Piliso responded. “Your father’s letter mentions nothing about a brother.” He looked me over rather skeptically. But
Justice pleaded with him, saying it had simply been an oversight, and that the regent had already posted a letter about me. Piliso’s crusty exterior
hid a sympathetic side, and he took me on as a mine policeman, saying that if | worked out, he would give me a clerical post in three months’ time.

The regent’'s word carried weight at Crown Mines. This was true of all chiefs in South Africa. Mining officials were eager to recruit labor in the
countryside, and the chiefs had authority over the men they needed. They wanted the chiefs to encourage their subjects to come to the Reef. The
chiefs were treated with great deference; the mining houses provided special lodgings for them whenever they came to visit. One letter from the
regent was enough to secure a man a good job, and Justice and | were treated with extra care because of our connection. We were to be given
free rations, sleeping quarters, and a small salary. We did not stay in the barracks that first night. For our first few days, Piliso, out of courtesy to the
regent, invited Justice and me to stay with him.

Many of the miners, especially those from Thembuland, treated Justice as a chief and greeted him with gifts of cash, the custom when a chief
visited a mine. Most of these men were in the same hostel; miners were normally housed according to tribe. The mining companies preferred such
segregation because it prevented different ethnic groups from uniting around a common grievance and reinforced the power of the chiefs. The
separation often resulted in factional fights between different ethnic groups and clans, which the companies did not effectively discourage.

Justice shared some of his booty with me and gave me a few extra pounds as a bonus. For those first few days, my pockets jingling with
newfound riches, | felt like a millionaire. | was beginning to think | was a child of fortune, that luck was shining on me, and that if | had not wasted
precious time studying at college | could have been a wealthy man by then. Once again, 1 did not see that fate was busy setting snares around me.

| started work immediately as a night watchman. | was given a uniform, a new pair of boots, a helmet, a flashlight, a whistle, and a knobkerrie,
which is a long wooden stick with a heavy ball of wood at one end. The job was a simple one: | waited at the compound’s entrance next to the sign
that read, “BEWARE: NATIVES CROSSING HERE,” and checked the credentials of all those entering and leaving. For the first few nights, |
patrolled the grounds of the compound without incident. | did challenge a rather drunken miner late one evening, but he meekly showed his pass
and retired to his hostel.

Flushed with our success, Justice and | boasted of our cleverness to a friend of ours whom we knew from home, who was also working at the
mines. We explained how we had run away and tricked the regent in the bargain. Although we swore this fellow to secrecy, he went straightaway to
the induna and revealed our secret. A day later, Piliso called us in and the first question he asked Justice was: Where is the permission from the
regent for your brother? Justice said that he had already explained that the regent had posted it. Piliso was not mollified by this, and we sensed that
something was wrong. He then reached inside his desk and produced a telegram. “l have had a communication from the regent,” he said in a
serious tone of voice, and handed it to us. It contained a single sentence: “SEND BOYS HOME AT ONCE.”

Piliso then vented his anger on us, accusing us of lying to him. He said we had presumed on his hospitality and the good name of the regent. He
told us that he was taking up a collection among the miners to put us on a train back to the Transkei. Justice protested against going home, saying
that we simply wanted to work at the mine, and that we could make decisions for ourselves. But Piliso turned a deaf ear. We felt ashamed and
humiliated, but we left his office determined not to return to the Transkei.

We rapidly hatched another plan. We went to see Dr. A. B. Xuma, an old friend of the regent's who was the president-general of the African
National Congress. Dr. Xuma was from the Transkei, and was an extremely well-respected physician.
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Dr. Xuma was pleased to see us, and politely questioned us about family matters in Mghekezweni. We told him a series of half-truths about why we
were in Johannesburg, and that we greatly desired jobs in the mines. Dr. Xuma said he would be glad to assist us, and immediately telephoned a
Mr. Wellbeloved at the Chamber of Mines, a powerful organization representing the mining houses and exerting monopoly control over the hiring of
mine labor. Dr. Xuma told Mr. Wellbeloved what splendid fellows we were and how he should find places for us. We thanked Dr. Xuma and went off
to see Mr. Wellbeloved.

Mr. Wellbeloved was a white man whose office was grander than any | had ever seen; his desk seemed as wide as a football field. We met him
in the company of a mine boss named Festile, and we told him the same fabrications that we had told Dr. Xuma. Mr. Wellbeloved was impressed
with my not-entirely-truthful explanation that | had come to Johannesburg to continue my studies at the University of the Witwatersrand. “Well, boys,”
he said, “l will put you in touch with the manager of Crown Mines, a Mr. Piliso, and | will tell him to give you jobs as clerks.” He said he had worked
with Mr. Piliso for thirty years and in all that time, Piliso had never lied to him. Justice and | squirmed at this but said nothing. Despite some
misgivings, we naively felt we had the upper hand with Mr. Piliso now that we had his boss, Mr. Wellbeloved, on our side.

We returned to the Crown Mine offices, where the white compound manager was considerate to us because of the letter we presented from Mr.
Wellbeloved. Just then, Mr. Piliso passed by the office, saw us, and then stormed in. “You boys! You've come back!” he said with irritation. “What
are you doing here?”

Justice was calm. “We’ve been sent by Mr. Wellbeloved,” he replied, his tone bordering on defiance. Mr. Piliso considered this for a moment.



“Did you tell him that you ran away from your father?” Piliso then countered. Justice was silent.

“You'll never be employed in any mine that | run!” he yelled. “Now, get out of my sight!” Justice waved Wellbeloved'’s letter. “| don't give a damn
about a letter!” Piliso said. | looked to the white manager, hoping that he might overrule Piliso, but he was as still as a statue and seemed as
intimidated as we were. We had no rejoinder for Piliso, and we sheepishly walked out of the office, feeling even more humbled than we had on the
first occasion.

Our fortunes were now reversed. We were without jobs, without prospects, and without a place to stay. Justice knew various people in
Johannesburg, and he went into town to investigate a place for us to stay. In the meantime, | was to fetch our suitcase, which was still at Piliso’s,
and then meet Justice at George Goch, a small township in southern Johannesburg, later that day.

| prevailed upon a fellow named Bikitsha, whom | knew from home, to help me carry the suitcase to the front gate. A watchman at the gate
stopped us both and said he needed to search the bag. Bikitsha protested, asserting there was no contraband in the suitcase. The watchman
replied that a search was routine, and he looked through the bag in a cursory way, not even disturbing the clothing. As the watchman was closing it,
Bikitsha, who was a cocky fellow, said, “Why do you make trouble? | told you there was nothing there.” These words irked the watchman, who then
decided to search the case with a fine-toothed comb. | became increasingly nervous as he opened every compartment and probed every pocket.
He then reached all the way to the bottom of the case and found the very thing | prayed he would not: a loaded revolver wrapped inside some of my
clothing.

He turned to my friend and said, “You are under arrest.” He then blew his whistle, which brought a team of guards over to us. My friend looked at
me with a mixture of consternation and confusion as they led him away to the local police station. | followed them at a distance, considering my
options. The gun, an old revolver, had been my father’s and he had left it to me when he died. | had never used it, but as a precaution, | had brought
it with me to the city.

| could not let my friend take the blame in my stead. Not long after he had entered the police station, | went inside and asked to see the officer in
charge. | was taken to him and spoke as directly and forthrightly as | could: “Sir, that is my gun that was found in my friend’s suitcase. | inherited it
from my father in the Transkei and | brought it here because | was afraid of gangsters.” | explained that | was a student from Fort Hare, and that |
was only in Johannesburg temporarily. The officer in charge softened a bit as | spoke, and said that he would release my friend straightaway. He
said he would have to charge me for possession of the gun, though he would not arrest me, and that | should appear in court first thing on Monday
morning to answer the charge. | was grateful, and told him that | would certainly appear in court on Monday. | did go to court that Monday and
received only a nominal fine.

In the meantime, | had arranged to stay with one of my cousins, Garlick Mbekeni, in George Goch Township. Garlick was a hawker who sold
clothing, and had a small boxlike house. He was a friendly, solicitous man, and after | had been there a short while, | told him that my real aspiration
was to be a lawyer. He commended me for my ambition and said he would think about what | had said.

A few days later, Garlick told me that he was taking me to see “one of our best people in Johannesburg.” We rode the train to the office of an
estate agent on Market Street, a dense and rollicking thoroughfare with trams groaning with passengers, sidewalk vendors on every street, and a
sense that wealth and riches were just around the next corner.

Johannesburg in those days was a combination frontier town and modern city. Butchers cut meat on the street next to office buildings. Tents were
pitched beside bustling shops and women hung out their washing next door to high-rise buildings. Industry was energized due to the war effort. In
1939, South Africa, a member of the British Commonwealth, had declared war on Nazi Germany. The country was supplying men and goods to the
war effort. Demand for labor was high, and Johannesburg became a magnet for Africans from the countryside seeking work. Between 1941, when |
arrived, and 1946, the number of Africans in the city would double. Every morning, the township felt larger than it had the day before. Men found jobs
in factories and housing in the “non-European townships” of Newclare, Martindale, George Goch, Alexandra, Sophiatown, and the Western Native
Township, a prisonlike compound of a few thousand matchbox houses on treeless ground.

Garlick and | sat in the estate agent’s waiting room while a pretty African receptionist announced our presence to her boss in the inner office.
After she relayed the message, her nimble fingers danced across the keyboard as she typed a letter. | had never in my life seen an African typist
before, much less a female one. In the few public and business offices that | had visited in Umtata and Fort Hare, the typists had always been white
and male. | was particularly impressed with this young woman because those white male typists had only used two slow-moving fingers to peck out
their letters.

She soon ushered us into the inner office, where | was introduced to a man who looked to be in his late twenties, with an intelligent and kindly
face, light in complexion, and dressed in a double-breasted suit. Despite his youth, he seemed to me an experienced man of the world. He was
from the Transkei, but spoke English with a rapid urban fluency. To judge from his well-populated waiting room and his desk piled high with papers,
he was a busy and successful man. But he did not rush us and seemed genuinely interested in our errand. His name was Walter Sisulu.

Sisulu ran a real estate office that specialized in properties for Africans. In the 1940s, there were still quite a few areas where freehold properties
could be purchased by Africans, small holdings located in such places as Alexandra and Sophiatown. In some of these areas, Africans had owned
their own homes for several generations. The rest of the African areas were municipal townships containing matchbox houses for which the
residents paid rent to the Johannesburg City Council.

Sisulu's name was becoming prominent as both a businessman and a local leader. He was already a force in the community. He paid close
attention as | explained about my difficulties at Fort Hare, my ambition to be a lawyer, and how lintended to register at the University of South Africa
to finish my degree by correspondence course. | neglected to tell him the circumstances of my arrival in Johannesburg. When | had finished, he
leaned back in his chair and pondered what | had said. Then, he looked me over one more time, and said that there was a white lawyer with whom
he worked named Lazar Sidelsky, who he believed to be a decent and progressive fellow. Sidelsky, he said, was interested in African education.
He would talk to Sidelsky about taking me on as an articled clerk.

In those days, | believed that proficiency in English and success in business were the direct result of high academic achievements and | assumed
as a matter of course that Sisulu was a university graduate. | was greatly surprised to learn from my cousin after | left the office that Walter Sisulu
had never gone past Standard VI. It was another lesson from Fort Hare that | had to unlearn in Johannesburg. | had been taught that to have a B.A.
meant to be a leader, and to be a leader one needed a B.A. But in Johannesburg | found that many of the most outstanding leaders had never been
to university at all. Even though | had done all the courses in English that were required for a B.A., my English was neither as fluent nor as eloquent
as many of the men I met in Johannesburg who had not even received a school degree.
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After a brief time staying with my cousin, | arranged to move in with Reverend J. Mabutho of the Anglican Church at his home on Eighth Avenue in
Alexandra Township. Reverend Mabutho was a fellow Thembu, a friend of my family’s, and a generous, God-fearing man. His wife, whom we called
Gogo, was warm, affectionate, and a splendid cook who was liberal with her helpings. As a Thembu who knew my family, Reverend Mabutho felt



responsible for me. “Our ancestors have taught us to share,” he once told me.

But | had not learned from my experience at Crown Mines, for | did not tell Reverend Mabutho about the circumstances of my leaving the
Transkei. My omission had unhappy consequences. A few days after | had moved in with the Mabuthos, | was having tea with them when a visitor
arrived. Unfortunately, their friend was Mr. Festile, the induna at the Chamber of Mines who had been present when Justice and | met with Mr.
Wellbeloved. Mr. Festile and | greeted each other in a way that suggested we knew one another, and though nothing was said of our previous
meeting, the next day Reverend Mabutho took me aside and made it clear that | could no longer remain under their roof.

| cursed myself for not having told the whole truth. | had become so used to my deceptions that | lied even when | did not have to. | am sure that
Reverend Mabutho would not have minded, but when he learned of my circumstances from Festile, he felt deceived. In my brief stay in
Johannesburg, | had left a trail of mistruths, and in each case, the falsehood had come back to haunt me. At the time, | felt that | had no alternative. |
was frightened and inexperienced, and | knew that | had not gotten off on the right foot in my new life. In this instance, Reverend Mabutho took pity
on me and found me accommodation with his next-door neighbors, the Xhoma family.

Mr. Xhoma was one of an elite handful of African landowners in Alexandra. His house — 46, Seventh Avenue — was smalll, particularly as he had
six children, but it was pleasant, with a veranda and a tiny garden. In order to make ends meet, Mr. Xhoma, like so many other residents of
Alexandra, rented rooms to boarders. He had buiilt a tin-roofed room at the back of his property, no more than a shack, with a dirt floor, no heat, no
electricity, no running water. But it was a place of my own and | was happy to have it.

In the meantime, on Walter’'s recommendation, Lazar Sidelsky had agreed to take me on as a clerk while | completed my B.A. degree. The firm
of Witkin, Sidelsky and Eidelman was one of the largest law firms in the city and handled business from blacks as well as whites. In addition to
studying law and passing certain exams, in order to qualify as an attorney in South Africa one had to undergo several years of apprenticeship to a
practicing lawyer, which is known as serving articles. But in order for me to become articled, | first had to complete my B.A. degree. To that end, |
was studying at night with UNISA, short for the University of South Africa, a respected educational institution that offered credits and degrees by
correspondence.

In addition to trying conventional law cases, Witkin, Sidelsky and Eidelman oversaw real estate transactions for African customers. Walter
brought the firm clients who needed a mortgage. The firm would handle their loan applications, and then take a commission, which it would split
with the real estate agent. In fact, the law firm would take the lion’s share of the money, leaving only a pittance for the African real estate agent.
Blacks were given the crumbs from the table, and had no option but to accept them.

Even so, the law firm was far more liberal than most. It was a Jewish firm, and in my experience, | have found Jews to be more broad-minded
than most whites on issues of race and politics, perhaps because they themselves have historically been victims of prejudice. The fact that Lazar
Sidelsky, one of the firm’s partners, would take on a young African as an articled clerk — something almost unheard of in those days — was
evidence of that liberalism.

Mr. Sidelsky, whom | came to respect greatly and who treated me with enormous kindness, was a graduate of the University of the Witwatersrand
and was in his mid-thirties when | joined the firm. He was involved in African education, donating money and time to African schools. A slender,
courtly man, with a pencil mustache, he took a genuine interest in my welfare and future, preaching the value and importance of education — for me
individually and for Africans in general. Only mass education, he used to say, would free my people, arguing that an educated man could not be
oppressed because he could think for himself. He told me over and over again that becoming a successful attorney and thereby a model of
achievement for my people was the most worthwhile path | could follow.

I met most of the firm’s staff on my first day in the office, including the one other African employee, Gaur Radebe, with whom | shared an office.
Ten years my senior, Gaur was a clerk, interpreter, and messenger. He was a short, stocky, muscular man, fluent in English, Sotho, and Zulu,
expressing himself in all of them with precision, humor, and confidence. He had strong opinions and even stronger arguments to back them up and
was a well-known figure in black Johannesburg.

That first morning at the firm, a pleasant young white secretary, Miss Lieberman, took me aside and said, “Nelson, we have no color bar here at
the law firm.” She explained that at midmorning, the tea-man arrived in the front parlor with tea on a tray and a number of cups. “In honor of your
arrival, we have purchased two new cups for you and Gaur,” she said. “The secretaries take cups of tea to the principals, but you and Gaur will take
your own tea, just as we do. | will call you when the tea comes, and then you can take your tea in the new cups.” She added that | should convey this
message to Gaur. | was grateful for her ministrations, but | knew that the “two new cups” she was so careful to mention were evidence of the color
bar that she said did not exist. The secretaries might share tea with two Africans, but not the cups with which to drink it.

When | told Gaur what Miss Lieberman had said, | noticed his expression change as he listened, just as you can see a mischievous idea enter
the head of a child. “Nelson,” he said, “at teatime, don’t worry about anything. Just do as | do.” At eleven o’clock, Miss Lieberman informed us that
tea had arrived. In front of the secretaries and some of the other members of the firm, Gaur went over to the tea tray and ostentatiously ignored the
two new cups, selecting instead one of the old ones, and proceeded to put in generous portions of sugar, milk, and then tea. He stirred his cup
slowly, and then stood there drinking it in a very self-satisfied way. The secretaries stared at Gaur and then Gaur nodded to me, as if to say, “It is
your turn, Nelson.”

For a moment, | was in a quandary. | neither wanted to offend the secretaries nor alienate my new colleague, so | settled on what seemed to me
the most prudent course of action: | declined to have any tea at all. | said | was not thirsty. | was then just twenty-three years old and just finding my
feet as a man, as a resident of Johannesburg, and as an employee of a white firm, and | saw the middle path as the best and most reasonable one.
Thereafter, at teatime, | would go to the small kitchen in the office and take my tea there in solitude.

The secretaries were not always so thoughtful. Some time later, when | was more experienced at the firm, | was dictating some information to a
white secretary when a white client whom she knew came into the office. She was embarrassed, and to demonstrate that she was not taking
dictation from an African, she took a sixpence from her purse and said stiffly, “Nelson, please go out and get me some hair shampoo from the
chemist.” | left the room and got her shampoo.

In the beginning, my work at the firm was quite rudimentary. | was a combination of a clerk and messenger. | would find, arrange, and file
documents and serve or deliver papers around Johannesburg. Later, | would draw up contracts for some of the firm’'s African clients. Yet, no matter
how small the chore, Mr. Sidelsky would explain to me what it was for and why | was doing it. He was a patient and generous teacher, and sought to
impart not only the details of the law but the philosophy behind it. His view of the law was broad rather than narrow, for he believed that it was a tool
that could be used to change society.

While Mr. Sidelsky imparted his views of the law, he warned me against politics. Politics, he said, brings out the worst in men. It was the source
of trouble and corruption, and should be avoided at all costs. He painted a frightening picture of what would happen to me if | drifted into politics,
and counseled me to avoid the company of men he regarded as troublemakers and rabble-rousers, specifically, Gaur Radebe and Walter Sisulu.
While Mr. Sidelsky respected their abilities, he abhorred their politics.

Gaur was indeed a “troublemaker,” in the best sense of that term, and was an influential man in the African community in ways that Mr. Sidelsky



did not know or suspect. He was a member of the Advisory Board in the Western Native Township, an elected body of four local people who dealt
with the authorities on matters relating to the townships. While it had little power, the board had great prestige among the people. Gaur was also, as
I soon discovered, a prominent member of both the ANC and the Communist Party.

Gaur was his own man. He did not treat our employers with exaggerated courtesy, and often chided them for their treatment of Africans. “You
people stole our land from us,” he would say, “and enslaved us. Now you are making us pay through the nose to get the worst pieces of it back.”
One day, after | returned from doing an errand and entered Mr. Sidelsky’s office, Gaur turned to him and said, “Look, you sit there like a lord whilst
my chief runs around doing errands for you. The situation should be reversed, and one day it will, and we will dump all of you into the sea.” Gaur then
left the room, and Mr. Sidelsky just shook his head ruefully.

Gaur was an example of a man without a B.A. who seemed infinitely better educated than the fellows who left Fort Hare with glittering degrees.
Not only was he more knowledgeable, he was bolder and more confident. Although | intended to finish my degree and enter law school, | learned
from Gaur that a degree was not in itself a guarantee of leadership and that it meant nothing unless one went out into the community to prove
oneself.

&

I was not the only articled clerk at Witkin, Sidelsky and Eidelman. A fellow about my age named Nat Bregman started work shortly before |1 had. Nat
was bright, pleasant, and thoughtful. He seemed entirely color-blind and became my first white friend. He was a deft mimic and could do fine
imitations of the voices of Jan Smuts, Franklin Roosevelt, and Winston Churchill. | often sought his counsel on matters of law and office procedure,
and he was unfailingly helpful.

One day, at lunchtime, we were sitting in the office and Nat took out a packet of sandwiches. He removed one sandwich and said, “Nelson, take
hold of the other side of the sandwich.” | was not sure why he asked me to do this, but as | was hungry, | decided to oblige. “Now, pull,” he said. I did
so, and the sandwich split roughly in two. “Now, eat,” he said. As | was chewing, Nat said, “Nelson, what we have just done symbolizes the
philosophy of the Communist Party: to share everything we have.” He told me he was a member of the party and explained the rudiments of what
the party stood for. | knew that Gaur was a member of the party, but he had never proselytized for it. | listened to Nat that day, and on many
subsequent occasions when he preached the virtues of communism and tried to persuade me to join the party. | heard him out, asked questions,
but did not join. | was not inclined to join any political organization, and the advice of Mr. Sidelsky was still ringing in my ears. | was also quite
religious, and the party’s antipathy to religion put me off. But | appreciated half that sandwich.

| enjoyed Nat's company and we often went places together, including a number of lectures and CP meetings. | went primarily out of intellectual
curiosity. | was just becoming aware of the history of racial oppression in my own country, and saw the struggle in South Africa as purely racial. But
the party saw South Africa’s problems through the lens of the class struggle. To them, it was a matter of the Haves oppressing the Have-nots. This
was intriguing to me, but did not seem patrticularly relevant to present-day South Africa. it may have been applicable to Germany or England or
Russia, but it did not seem appropriate for the country that | knew. Even so, |listened and learned.

Nat invited me to a number of parties where there was a mixture of whites, Africans, Indians, and Coloureds. The get-togethers were arranged by
the party, and most of the guests were party members. | remember being anxious the first time | went, mainly because | did not think | had the
proper attire. At Fort Hare, we were taught to wear a tie and jacket to a social function of any kind. Though my wardrobe was severely limited, |
managed to find a tie to wear to the party.

I discovered a lively and gregarious group of people who did not seem to pay attention to color at all. It was one of the first mixed gatherings | had
ever attended, and | was far more of an observer than a participant. | felt extremely shy, wary of committing a faux pas, and unequipped to
participate in the high-flown and rapid-fire conversations. My thoughts seemed undeveloped by comparison to the sophisticated dialogue around
me.

At one point in the evening, | was introduced to Michael Harmel, who | was told had a master’s degree in English from Rhodes University. | was
impressed with his degree, but when | met him, | thought to myself, “This chap has an M.A. and he is not even wearing a tie!” | just could not
reconcile this discrepancy. Later, Michael and | became friends, and | came to admire him greatly, in no small measure because he rejected so
many of the rather foolish conventions | once embraced. He was not only a brilliant writer, but was so committed to communism that he lived in a
manner no different from an African.
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LIFE IN ALEXANDRA was exhilarating and precarious. lts atmosphere was alive, its spirit adventurous, its people resourceful. Although the
township did boast some handsome buildings, it could fairly be described as a slum, living testimony to the neglect of the authorities. The roads
were unpaved and dirty, and filled with hungry, undernourished children scampering around half-naked. The air was thick with the smoke from coal
fires in tin braziers and stoves. A single water tap served several houses. Pools of stinking, stagnant water full of maggots collected by the side of
the road. Alexandra was known as “Dark City” for its complete absence of electricity. Walking home at night was perilous, for there were no lights,
the silence pierced by yells, laughter, and occasional gunfire. So different from the darkness of the Transkei, which seemed to envelop one in a
welcome embrace.

The township was desperately overcrowded; every square foot was occupied either by a ramshackle house or a tin-roofed shack. As so often
happens in desperately poor places, the worst elements came to the fore. Life was cheap; the gun and the knife ruled at night. Gangsters — known
as tsotsis — carrying flick-knives or switchblades were plentiful and prominent; in those days they emulated American movie stars and wore
fedoras and double-breasted suits and wide, colorful ties. Police raids were a regular feature of life. The police routinely arrested masses of people
for pass violations, possession of liquor, and failure to pay the poll tax. On almost every corner there were shebeens, illegal saloons that were
shacks where home-brewed beer was served.

In spite of the hellish aspects of life in Alexandra, the township was also a kind of heaven. As one of the few areas of the country where Africans
could acquire freehold property and run their own affairs, where people did not have to kowtow to the tyranny of white municipal authorities,
Alexandra was an urban Promised Land, evidence that a section of our people had broken their ties with the rural areas and become permanent
city dwellers. The government, in order to keep Africans in the countryside or working in the mines, maintained that Africans were by nature a rural
people, ill suited for city life. Alexandra, despite its problems and flaws, gave the lie to that argument. Its population, drawn from all African language
groups, was well adapted to city life and politically conscious. Urban life tended to abrade tribal and ethnic distinctions, and instead of being
Xhosas, or Sothos, or Zulus, or Shangaans, we were Alexandrians. This created a sense of solidarity, which caused great concern among the
white authorities. The government had always utilized divide-and-rule tactics when dealing with Africans and depended on the strength of ethnic
divisions among the people. But in places like Alexandra, these differences were being erased.

Alexandra occupies a treasured place in my heart. It was the first place | ever lived away from home. Even though | was later to live in Orlando, a
small section of Soweto, for a far longer period than | did in Alexandra, | always regarded Alexandra Township as a home where | had no specific
house, and Orlando as a place where | had a house but no home.

In that first year, | learned more about poverty than 1 did in all my childhood days in Qunu. | never seemed to have money and | managed to survive
on the meagerest of resources. The law firm paid me a salary of two pounds per week, having generously waived the premium the articled clerks
normally paid the firm. Out of that two pounds, | paid thirteen shillings and fourpence a month for my room at the Xhomas’. The cheapest means of
transport to and from Alexandra was the “Native” bus — for Africans only — which at one pound tenpence a month made a considerable dent in my
income. | was also paying fees to the University of South Africa in order to complete my degree by correspondence. | spent another pound or so on
food. Part of my salary was spent on an even more vital item — candles — for without them | could not study. | could not afford a kerosene lamp;
candles allowed me to read late into the night.

I was inevitably short more than a few pence each month. Many days | walked the six miles to town in the morning and the six back in the evening
in order to save bus fare. | often went days without more than a mouthful of food, and without a change of clothing. Mr. Sidelsky, who was my height,
once gave me an old suit of his and, assisted by considerable stitching and patching, | wore that suit every day for almost five years. In the end,
there were more patches than suit.

One afternoon, | was returning to Alexandra by bus and took a seat next to another fellow about my age. He was one of those young men who
affected a style of dress that mimicked the well-tailored gangsters in American movies. | realized that my suit was just touching the hem of his
jacket. He noticed it also and very carefully moved away so that my jacket would not sully his. It was a tiny gesture, comical in retrospect, but painful
at the time.

There is little favorable to be said about poverty, but it was often an incubator of true friendship. Many people will appear to befriend you when
you are wealthy, but precious few will do the same when you are poor. If wealth is a magnet, poverty is a kind of repellent. Yet, poverty often brings
out the true generosity in others. One morning, | decided to walk to town to save money and spotted a young lady who had been with me at Fort
Hare. Her name was Phyllis Maseko and she was walking toward me on the same side of the street. | was embarrassed by my threadbare clothing
and crossed to the other side hoping she would not recognize me. But | heard her call out, “Nelson . . . Nelson!” | stopped and crossed over,
pretending that I had not noticed her until that moment. She was pleased to see me, but | could tell that she observed how shabby | looked. “Nelson,”
she said, “here is my address, 234 Orlando East. Come and visit me.” | resolved not to humiliate myself again, but one day | was in need of a
proper meal and dropped by. She fed me without alluding to my poverty, and from then on | continued to visit her.

My landlord, Mr. Xhoma, was not wealthy, but he was a kind of philanthropist. Every Sunday, for all of the time | lived on his property, he and his
wife gave me lunch, and those steaming plates of pork and vegetables were often my only hot meal of the week. No matter where | was or what |
was doing, | would never fail to be at the Xhomas’ on Sunday. For the rest of the week, | would sustain myself on bread, and sometimes the
secretaries at the firm would bring me some food.

I was very backward in those days and the combination of poverty and provincialism made for some amusing incidents. One day, not long after |
had moved in with the Xhomas, | was on my way home from Johannesburg and very hungry. | had a bit of money that | had saved and decided to
splurge on some fresh meat, something | had not had in a long time. | did not see a proper butcher around, so | went into a delicatessen, a type of
shop | had never encountered until | went to Johannesburg. Through the glass, | saw a large and appetizing piece of meat and asked the man
behind the counter to carve off a piece. He wrapped it up, and | put it under my arm and headed home, dreaming of the dinner that awaited me.

When | returned to my room in Alexandra, | called to one of the young daughters in the main house. She was only seven, but a clever girl. | said to
her, “Would you take this piece of meat to one of your older sisters and ask her to cook it for me?” | could see her trying to suppress a smile, but
she was too respectful of her elders to laugh. With some irritation, | asked her whether something was wrong. Very softly, she said, “This meat is
cooked.” | asked her what she was talking about. She explained that | had bought a piece of smoked ham, and that it was meant to be eaten just as
it was. This was entirely new to me, and rather than confess complete ignorance, | told her that | knew it was smoked ham but that | wanted it
warmed up. She knew | was bluffing, but ran off anyway. The meat was very tasty.

In Alexandra | rekindled a friendship with the lively, ever-cheerful Ellen Nkabinde, whom | had known from Healdtown, and who was then teaching
at one of the township schools. In fact, Ellen and | fell in love. | had known her only slightly at Healdtown, and it was not until | saw her again in
Alexandra that our relationship blossomed. What little spare time | had in those months | spent with Ellen. Courtship was difficult; we were always



surrounded by people, and there were few places to go. The only place we could be alone was outside under the sun or the stars. So, Ellen and |
wandered together in the veld and hills surrounding the township. Mostly, we would just walk, and when we both had the time, we might have a
picnic.

Ellen was a Swazi, and though tribalism was fading in the township, a close friend of mine condemned our relationship on purely tribal grounds. |
categorically rejected this. But our different backgrounds posed certain problems. Mrs. Mabutho, the reverend’s wife, did not care for Ellen, largely
because she was a Swazi. One day, while | was at the Mabuthos’, Mrs. Mabutho answered a knock at the door. It was Ellen, who was looking for
me, and Mrs. Mabutho told her | was not inside. Only later did Mrs. Mabutho say to me, “Oh, Nelson, some girl was here looking for you.” Mrs.
Mabutho then said to me, “Is that girl a Shangaan?” Although the Shangaans are a proud and noble tribe, at the time, Shangaan was considered a
derogatory term. | took offense at this and | said, “No, she is not a Shangaan, she is a Swaz.” Mrs. Mabutho felt strongly that | should take out only
Xhosa girls.

Such advice did not deter me. | loved and respected Ellen, and felt not a little bit noble in discarding the counsel of those who disapproved. The
relationship was to me a novelty, and | felt daring in having a friendship with a woman who was not a Xhosa. | was young and a bit lost in the city,
and Ellen played the role not only of romantic partner, but of a mother, supporting me, giving me confidence, and endowing me with strength and
hope. But within a few months Ellen moved away, and sadly, we lost touch with one another.

The Xhoma family had five daughters, each of them lovely, but the loveliest of all was named Didi. Didi was about my age and spent most of the
week working as a domestic worker in a white suburb of Johannesburg. When | first moved to the house, | saw her only seldom and fleetingly. But
later, when I made her acquaintance properly, | also fell in love with her. But Didi barely took any notice of me, and what she did notice was the fact
that | owned only one patched-up suit and a single shirt, and that | did not present a figure much different from a tramp.

Every weekend Didi returned to Alexandra. She was brought home by a young man who | assumed was her boyfriend, a flashy, well-to-do fellow
who had a car, something that was most unusual. He wore expensive, double-breasted American suits and wide-brimmed hats, and paid a great
deal of attention to his appearance. He must have been a gangster of some sort, but | cannot be sure. He would stand outside in the yard and put
his hands in his waistcoat and look altogether superior. He greeted me politely, but | could see that he did not regard me as much competition.

| yearned to tell Didi | loved her, but | was afraid that my advances would be unwanted. | was hardly a Don Juan. Awkward and hesitant around
girls, 1did not know or understand the romantic games that others seemed to play effortlessly. On weekends, Didi’s mother would sometimes ask
her to bring out a plate of food to me. Didi would arrive on my doorstep with the plate and | could tell that she simply wanted to perform her errand
as quickly as possible, but | would do my best to delay her. | would query her opinion on things, ask her all sorts of questions. “Now, what standard
did you attain in school?” | would say. Standard five, she replied. “Why did you leave?” | asked. She was bored, she replied. “Ah, well, you must go
back to school,” I said. “You are about the same age as | am,” | continued, “and there is nothing wrong with returning to school at this age. Otherwise
you will regret it when you are old. You must think seriously about your future. It is nice for you now because you are young and beautiful and have
many admirers, but you need to have an independent profession.”

I realize that these are not the most romantic words that have ever been uttered by a young man to a young woman with whom he was in love, but
| did not know what else to talk to her about. She listened seriously, but | could tell that she was not interested in me, that in fact she felt a bit
superior to me.

| wanted to propose to her but | was unwilling to do so unless | was certain she would say yes. Although | loved her, | did not want to give her the
satisfaction of rejecting me. | kept up my pursuit of her, but | was timid and hesitant. In love, unlike politics, caution is not usually a virtue. | was
neither confident enough to think that | might succeed nor secure enough to bear the sense of failure if 1 did not.

| stayed at that house for about a year, and in the end, | uttered nothing about my feelings. Didi did not show any less interest in her boyfriend or
any more interest in me. | bade her good-bye with expressions of gratitude for her friendliness and the hospitality of the family. | did not see Didi
again for many years. One day, much later, when | was practicing law in Johannesburg, a young woman and her mother walked into my office. The
woman had had a child, and her boyfriend did not want to marry her; she was seeking to institute an action against him. That young woman was
Didi, only now she looked haggard and wore a faded dress. | was distressed to see her, and thought how things might have turned out differently. In
the end, she did not bring a suit against her boyfriend, and | never saw her again.

Despite my romantic deficiencies, | gradually adjusted to township life, and began to develop a sense of inner strength, a belief that | could do
well outside the world in which | had grown up. | slowly discovered | did not have to depend on my royal connections or the support of family in order
to advance, and | forged relationships with people who did not know or care about my link to the Thembu royal house. | had my own home, humble
though it was, and | was developing the confidence and self-reliance necessary to stand on my own two feet.
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At the end of 1941, I received word that the regent was visiting Johannesburg and wanted to see me. | was nervous, but knew that | was obligated
to see him, and indeed wanted to do so. He was staying at the WNLA compound, the headquarters of the Witwatersrand Native Labor Association,
the recruiting agency for mine-workers along the Reef.

The regent seemed greatly changed, or perhaps it was | who had changed. He never once mentioned the fact that | had run away, Fort Hare, or
the arranged marriage that was not to be. He was courteous and solicitous, questioning me in a fatherly way about my studies and future plans. He
recognized that my life was starting in earnest and would take a different course from the one he had envisaged and planned for. He did not try to
dissuade me from my course, and | was grateful for this implicit acknowledgment that | was no longer his charge.

My meeting with the regent had a double effect. | had rehabilitated myself and at the same time restored my own regard for him and the Thembu
royal house. | had become indifferent to my old connections, an attitude | had adopted in part to justify my flight and somehow alleviate the pain of
my separation from a world | loved and valued. It was reassuring to be back in the regent’s warm embrace.

While the regent seemed satisfied with me, he was vexed with Justice, who he said must return to Mghekezweni. Justice had formed a liaison
with a young woman, and | knew he had no intention of going home. After the regent departed, Bangindawo, one of his headmen, instituted
proceedings against Justice, and | agreed to help Justice when he was called before the native commissioner. At the hearing, | pointed out that
Justice was an adult, and was not obligated to return to Mghekezweni merely because his father ordered it. When Bangindawo spoke, he did not
reply to my argument but played on my own loyalties. He addressed me as Madiba, my clan name, something that was well calculated to remind
me of my Thembu heritage. “Madiba,” he said, “the regent has cared for you, educated you, and treated you like his own son. Now you want to keep
his true son from him. This is contrary to the wishes of the man who has been your faithful guardian, and contrary to the path that has been laid out
for Justice.”

Bangindawo’s speech hit me hard. Justice did have a different destiny from that of myself. He was the son of a chief, and a future chief in his own
right. After the hearing, | told Justice that | had changed my mind, and that | thought he should return. Justice was mystified by my reaction and
refused to listen to me. He resolved to stay and must have informed his girlfriend of my advice, for she never thereafter spoke to me.
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At the beginning of 1942, in order to save money and be closer to downtown Johannesburg, | moved from the room at the back of the Xhomas’ to
the WNLA compound. | was assisted by Mr. Festile, the induna at the Chamber of Mines, who was once again playing a fateful role in my life. On
his own initiative he had decided to offer me free accommodation in the mining compound.

The WNLA compound was a multiethnic, polyglot community of modern, urban South Africa. There were Sothos, Tswanas, Vendas, Zulus, Pedis,
Shangaans, Namibians, Mozambicans, Swazis, and Xhosas. Few spoke English, and the lingua franca was an amalgam of many tongues known
as Fanagalo. There, | saw not only flare-ups of ethnic animosity, but the comity that was also possible among men of different backgrounds. Yet |
was a fish out of water there. Instead of spending my days underground, | was studying or working in a law office where the only physical activity
was running errands or putting files in a cabinet.

Because the WNLA was a way station for visiting chiefs, | had the privilege of meeting tribal leaders from all over southern Africa. | recall on one
occasion meeting the queen regent of Basutoland, or what is now Lesotho, Mantsebo Moshweshwe. She was accompanied by two chiefs, both of
whom knew Sabata’s father, Jongilizwe. | asked them about Jongilizwe, and for an hour | seemed to be back in Thembuland as they told colorful
tales about his early years.

The queen took special notice of me and at one point addressed me directly, but she spoke in Sesotho, a language in which | knew few words.
Sesotho is the language of the Sotho people as well as the Tswana, a large number of whom live in the Transvaal and the Orange Free State. She
looked at me with incredulity, and then said in English, “What kind of lawyer and leader will you be who cannot speak the language of your own
people?” | had no response. The question embarrassed and sobered me; it made me realize my parochialism and just how unprepared | was for
the task of serving my people. | had unconsciously succumbed to the ethnic divisions fostered by the white government and | did not know how to
speak to my own kith and kin. Without language, one cannot talk to people and understand them; one cannot share their hopes and aspirations,
grasp their history, appreciate their poetry, or savor their songs. | again realized that we were not different people with separate languages; we
were one people, with different tongues.
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Less than six months after the regent’s visit, Justice and | learned of his father’s death in the winter of 1942. He had seemed weary when last | saw
him, and his death did not come as a great surprise. We read of the regent’s death in the newspaper because the telegram that had been sent to
Justice had gone astray. We hastened down to the Transkei, arriving the day after the regent’s funeral.

Though | was disappointed to miss the regent’s burial, | was inwardly glad that | had reconciled with him before his death. But | was not without
stabs of guilt. | always knew, even when | was estranged from the regent, that all my friends might desert me, all my plans might founder, all my
hopes be dashed, but the regent would never abandon me. Yet | had spurned him, and | wondered whether my desertion might have hastened his
death.

The passing of the regent removed from the scene an enlightened and tolerant man who achieved the goal that marks the reign of all great
leaders: he kept his people united. Liberals and conservatives, traditionalists and reformers, white-collar officials and blue-collar miners, all
remained loyal to him, not because they always agreed with him, but because the regent listened to and respected all different opinions.

| spent nearly a week in Mghekezweni after the funeral and it was a time of retrospection and rediscovery. There is nothing like returning to a
place that remains unchanged to find the ways in which you yourself have altered. The Great Place went on as before, no different from when I had
grown up there. But | realized that my own outlook and worldviews had evolved. | was no longer attracted by a career in the civil service, or being an
interpreter in the Native Affairs Department. | no longer saw my future bound up with Thembuland and the Transkei. | was even informed that my
Xhosa was no longer pure and was now influenced by Zulu, one of the dominant languages in the Reef. My life in Johannesburg, my exposure to
men like Gaur Radebe, my experiences at the law firm, had radically altered my beliefs. | looked back on that young man who had left Mghekezweni
as a naive and parochial fellow who had seen very little of the world. | now believed | was seeing things as they were. That too, of course, was an
illusion.

I still felt an inner conflict between my head and my heart. My heart told me that | was a Thembu, that | had been raised and sent to school so that |
could play a special role in perpetuating the kingship. Had I no obligations to the dead? To my father, who had put me in the care of the regent? To
the regent himself, who had cared for me like a father? But my head told me that it was the right of every man to plan his own future as he pleased
and choose his role in life. Was | not permitted to make my own choices?

Justice’s circumstances were different from my own, and after the regent's death he had important new responsibilities thrust upon him. He was
to succeed the regent as chief and had decided to remain in Mghekezweni and take up his birthright. | had to return to Johannesburg, and | could
not even stay to attend his installation. In my language there is a saying: “Ndivelimilambo enamagama” (I have crossed famous rivers). it means
that one has traveled a great distance, that one has had wide experience and gained some wisdom from it. | thought of this as | returned to
Johannesburg alone. | had, since 1934, crossed many important rivers in my own land: the Mbashe and the Great Kei, on my way to Healdtown;
and the Orange and the Vaal, on my way to Johannesburg. But | had many rivers yet to cross.
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At the end of 1942 | passed the final examination for my B.A. degree. | had now achieved the rank | once considered so exalted. | was proud to
have achieved my B.A_, but | also knew that the degree itself was neither a talisman nor a passport to easy success.

At the firm, | had become closer to Gaur, much to Mr. Sidelsky's exasperation. Education, Gaur argued, was essential to our advancement, but
he pointed out that no people or nation had ever freed itself through education alone. “Education is all well and good,” Gaur said, “but if we are to
depend on education, we will wait a thousand years for our freedom. We are poor, we have few teachers and even fewer schools. We do not even
have the power to educate ourselves.”

Gaur believed in finding solutions rather than in spouting theory. For Africans, he asserted, the engine of change was the African National
Congress; its policies were the best way to pursue power in South Africa. He stressed the ANC’s long history of advocating change, noting that the
ANC was the oldest national African organization in the country, having been founded in 1912. Its constitution denounced racialism, its presidents
had been from different tribal groups, and it preached the goal of Africans as full citizens of South Africa.

Despite Gaur’s lack of formal education, he was my superior in virtually every sphere of knowledge. During lunch breaks he would often give
impromptu lectures; he loaned me books to read, recommended people for me to talk to, meetings for me to attend. | had taken two courses in
modern history at Fort Hare, and while | knew many facts, Gaur was able to explain the causes for particular actions, the reasons that men and
nations had acted as they did. | felt as though | was learning history afresh.



What made the deepest impression on me was Gaur’s total commitment to the freedom struggle. He lived and breathed the quest for liberation.
Gaur sometimes attended several meetings a day where he featured prominently as a speaker. He seemed to think of nothing but revolution.

I went along with Gaur to meetings of both the Township Advisory Board and the ANC. | went as an observer, not a participant, for | do not think |
ever spoke. | wanted to understand the issues under discussion, evaluate the arguments, see the caliber of the men involved. The Advisory Board
meetings were perfunctory and bureaucratic, but the ANC meetings were lively with debate and discussion about Parliament, the pass laws, rents,
bus fares — any subject under the sun that affected Africans.

In August 1943, | marched with Gaur, and ten thousand others, in support of the Alexandra bus boycott, a protest against the raising of fares from
fourpence to five. Gaur was one of the leaders and | watched him in action. This campaign had a great effect on me. In a small way, | had departed
from my role as an observer and become a participant. | found that to march with one’s people was exhilarating and inspiring. But | was also
impressed by the boycott's effectiveness: after nine days, during which the buses ran empty, the company returned the fare to fourpence.

&

Gaur’s views were not the only ones | paid attention to at the firm. Hans Muller was a white estate agent who did business with Mr. Sidelsky and
would engage me in discussion. He was the prototypical businessman who saw the world through the prism of supply and demand. One day, Mr.
Muller pointed out the window. “Look out there, Nelson,” he said. “Do you see those men and women scurrying up and down the street? What is it
that they are pursuing? What is it they are working for so feverishly? Il tell you: all of them, without exception, are after wealth and money. Because
wealth and money equal happiness. That is what you must struggle for: money, and nothing but money. Once you have enough cash, there is
nothing else you will want in life.”

William Smith was a Coloured man involved in the African real estate trade who was often around the office. Smith was a veteran of the ICU (the
Industrial and Commercial Workers Union), South Africa’s first black trade union, founded by Clements Kadalie, but his views had shifted
dramatically since those days. “Nelson,” he said, “l have been involved in politics for a long time, and | regret every minute of it. | wasted the best
years of my life in futile efforts serving vain and selfish men who placed their interests above those of the people they pretended to serve. Politics, in
my experience, is nothing but a racket to steal money from the poor.”

Mr. Sidelsky did not join these discussions. He seemed to regard discussing politics as almost as much of a waste of time as participating in it.
Again and again, he would counsel me to avoid politics. He warned me about Gaur and Walter Sisulu. These men will poison your mind, he said.
“Nelson,” he asked, “you want to be a lawyer, don’t you?” | said yes. “And if you are a lawyer, you want to be a successful lawyer, do you not?”
Again, | said yes. “Well, if you get into politics,” he said, “your practice will suffer. You will get into trouble with the authorities who are often your
allies in your work. You will lose all your clients, you will go bankrupt, you will break up your family, and you will end up in jail. That is what will happen
if you go into politics.”

| listened to these men and weighed their views carefully. All of the arguments had some merit. | was already leaning toward some type of
political involvement, but | did not know what or how, and | lingered on the sidelines, uncertain what to do.

As far as my profession was concerned, it was Gaur who did more than just offer advice. One day in early 1943, when | had been at the firm for
less than two years, Gaur took me aside and said, “My boy, as long as | am here at the firm, they will never article you, whether or not you have a
degree.” | was startled, and told Gaur that it could not be true, as he was not even in training to be a lawyer. “That does not make a difference,
Nelson,” he continued. “They will say, ‘We have Gaur, he can speak law to our people, why do we need someone else? Gaur is already bringing in
clients to the firm.” But they will not tell you this to your face; they will just postpone and delay. It is important to the future of our struggle in this country
for you to become a lawyer, and so | am going to leave the firm and start my own estate agency. When | am gone, they will have no choice but to
article you.”

| pleaded with him not to resign, but he was immovable. Within a few days, he gave Mr. Sidelsky his resignation, and Mr. Sidelsky eventually
articled me as promised. | cannot say whether Gaur’s absence had anything at all to do with it, but his resignation was another example of his
generosity.

&

Early in 1943, after passing my examination through UNISA, | returned to Fort Hare for my graduation. Before leaving for the university, | decided to
outfit myself in a proper suit. In order to do so, | had to borrow the money from Walter Sisulu. | had had a new suit when | went up to Fort Hare,
purchased for me by the regent, and now | would have a new suit when | went down. | borrowed academic dress from Randall Peteni, a friend and
fellow alumnus.

My nephew, K. D. Matanzima, who had graduated several years before, drove my mother and No-England, the regent’s widow, to the ceremony. |
was gratified to have my mother there, but the fact that No-England came made it seem as though the regent himself had blessed the event.

After the graduation, | spent a few days with Daliwonga (K.D.’s clan name, which is what | called him), at his home in Qamata. Daliwonga had
already chosen the path of traditional leadership. He was in the line of succession to become the head of Emigrant Thembuland, which lies in the
westernmost part of the Transkei, and while | was staying with him he pressed me to return to Umtata after qualifying as an attorney. “Why do you
stay in Johannesburg?” he said. “You are needed more here.”

It was a fair point; there were certainly more professional Africans in the Transvaal than in the Transkei. | told Daliwonga that his suggestions
were premature. But in my heart, | knew | was moving toward a different commitment. Through my friendship with Gaur and Walter, | was beginning
to see that my duty was to my people as a whole, not just a particular section or branch. | felt that all the currents in my life were taking me away from
the Transkei and toward what seemed like the center, a place where regional and ethnic loyalties gave way before a common purpose.

The graduation at Fort Hare offered a moment of introspection and reflection. | was struck most forcefully by the discrepancy between my old
assumptions and my actual experience. | had discarded my presumptions that graduates automatically became leaders and that my connection to
the Thembu royal house guaranteed me respect. Having a successful career and a comfortable salary were no longer my ultimate goals. | found
myself being drawn into the world of politics because | was not content with my old beliefs.

In Johannesburg, | moved in circles where common sense and practical experience were more important than high academic qualifications.
Even as | was receiving my degree, | realized that hardly anything | had learned at university seemed relevant in my new environment. At the
university, teachers had shied away from topics like racial oppression, lack of opportunities for Africans, and the nest of laws and regulations that
subjugate the black man. But in my life in Johannesburg, | confronted these things every day. No one had ever suggested to me how to go about
removing the evils of racial prejudice, and | had to learn by trial and error.

L



When | returned to Johannesburg at the beginning of 1943, | enrolled at the University of the Witwatersrand for an LL.B., a bachelor of laws degree,
the preparatory academic training for a lawyer. The University of the Witwatersrand, known to all as “Wits,” is located in Braamfontein in north-
central Johannesburg, and is considered by many to be the premier English-speaking university in South Africa.

While working at the law firm brought me into regular contact with whites for the first time, the university introduced me to a group of whites my
own age. At Fort Hare we had occasional contacts with white students from Rhodes University in Grahamstown, but at Wits, | was attending
classes with white students. This was as new to them as it was to me, for | was the only African student in the law faculty.

The English-speaking universities of South Africa were great incubators of liberal values. It was a tribute to these institutions that they allowed
black students. For the Afrikaans universities, such a thing was unthinkable.

Despite the university's liberal values, | never felt entirely comfortable there. Always to be the only African, except for menial workers, to be
regarded at best as a curiosity and at worst as an interloper, is not a congenial experience. My manner was guarded, and | met both generosity and
animosity. Although | was to discover a core of sympathetic whites who became friends and later colleagues, most of the whites at Wits were not
liberal or color-blind. | recall getting to a lecture a few minutes late one day and taking a seat next to Sarel Tighy, a classmate who later became a
member of Parliament for the United Party. Though the lecture had already started and there were only a few empty seats, he ostentatiously
collected his things and moved to a seat distant from me. This type of behavior was the rule rather than the exception. No one uttered the word
kaffir; their hostility was more muted, but | felt it just the same.

Our law professor, Mr. Hahlo, was a strict, cerebral sort, who did not tolerate much independence on the part of his students. He held a curious
view of the law when it came to women and Africans: neither group, he said, was meant to be lawyers. His view was that law was a social science
and that women and Africans were not disciplined enough to master its intricacies. He once told me that | should not be at Wits but studying for my
degree through UNISA. Although | disagreed with his views, 1 did little to disprove them. My performance as a law student was dismal.

At Wits, | met many people who were to share with me the ups and downs of the liberation struggle, and without whom | would have
accomplished very little. Many white students went out of their way to make me feel welcome. During my first term at Wits | met Joe Slovo and his
future wife, Ruth First. Then as now, Joe had one of the sharpest, most incisive minds | have ever encountered. He was an ardent Communist, and
was known for his high-spirited parties. Ruth had an outgoing personality and was a gifted writer. Both were the children of Jewish immigrants to
South Africa. | began lifelong friendships with George Bizos and Bram Fischer. George, the child of Greek immigrants, was a man who combined a
sympathetic nature with an incisive mind. Bram Fischer, a part-time lecturer, was the scion of a distinguished Afrikaner family: his grandfather had
been prime minister of the Orange River Colony and his father was judge-president of the Orange Free State. Although he could have been a prime
minister of South Africa, he became one of the bravest and staunchest friends of the freedom struggle that | have ever known. | befriended Tony
O’'Dowd and Harold Wolpe, who were political radicals and members of the Communist Party, and Jules Browde and his wife, who were liberal
champions of the anti-apartheid cause.

| also formed close friendships with a number of Indian students. Although there had been a handful of Indian students at Fort Hare, they stayed in
a separate hostel and | seldom had contact with them. At Wits | met and became friends with Ismail Meer, J. N. Singh, Ahmed Bhoola, and Ramlal
Bhoolia. The center of this tight-knit community was Ismail's apartment, flat 13, Kholvad House, four rooms in a residential building in the center of
the city. There we studied, talked, and even danced until the early hours in the morning, and it became a kind of headquarters for young freedom
fighters. | sometimes slept there when it was too late to catch the last train back to Orlando.

Bright and serious, Ismail Meer was born in Natal, and while at law school at Wits he became a key member of the Transvaal Indian Congress. J.
N. Singh was a popular, handsome fellow, who was at ease with all colors and also a member of the Communist Party. One day, Ismail, J.N., and
myself were in a rush to get to Kholvad House, and we boarded the tram despite the fact that while Indians were allowed, Africans were not. We
had not been on long when the conductor turned to Ismail and J.N. and said in Afrikaans that their “kaffir friend” was not allowed on. Ismail and J.N.
exploded at the conductor, telling him that he did not even understand the word kaffir and that it was offensive to call me that name. The conductor
promptly stopped the tram and hailed a policeman, who arrested us, took us down to the station, and charged us. We were ordered to appear in
court the following day. That night, Ismail and J.N. arranged for Bram Fischer to defend us. The next day, the magistrate seemed in awe of Bram's
family connections. We were promptly acquitted and | saw firsthand that justice was not at all blind.

Wits opened a new world to me, a world of ideas and political beliefs and debates, a world where people were passionate about politics. | was
among white and Indian intellectuals of my own generation, young men who would form the vanguard of the most important political movements of
the next few years. | discovered for the first time people of my own age firmly aligned with the liberation struggle, who were prepared, despite their
relative privilege, to sacrifice themselves for the cause of the oppressed.
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I CANNOT PINPOINT a moment when | became politicized, when | knew that | would spend my life in the liberation struggle. To be an African in
South Africa means that one is politicized from the moment of one’s birth, whether one acknowledges it or not. An African child is born in an
Africans Only hospital, taken home in an Africans Only bus, lives in an Africans Only area, and attends Africans Only schools, if he attends school at
all.

When he grows up, he can hold Africans Only jobs, rent a house in Africans Only townships, ride Africans Only trains, and be stopped at any time
of the day or night and be ordered to produce a pass, failing which he will be arrested and thrown in jail. His life is circumscribed by racist laws and
regulations that cripple his growth, dim his potential, and stunt his life. This was the reality, and one could deal with it in a myriad of ways.

I had no epiphany, no singular revelation, no moment of truth, but a steady accumulation of a thousand slights, a thousand indignities, a thousand
unremembered moments, produced in me an anger, a rebelliousness, a desire to fight the system that imprisoned my people. There was no
particular day on which | said, From henceforth | will devote myself to the liberation of my people; instead, | simply found myself doing so, and could
not do otherwise.

| have mentioned many of the people who influenced me, but more and more, | had come under the wise tutelage of Walter Sisulu. Walter was
strong, reasonable, practical, and dedicated. He never lost his head in a crisis; he was often silent when others were shouting. He believed that the
ANC was the means to effect change in South Africa, the repository of black hopes and aspirations. Sometimes one can judge an organization by
the people who belong to it, and | knew that | would be proud to belong to any organization in which Walter was a member. At the time, there were
few alternatives. The ANC was the one organization that welcomed everyone, that saw itself as a great umbrella under which all Africans could find
shelter.

Change was in the air in the 1940s. The Atlantic Charter of 1941, signed by Roosevelt and Churchill, reaffirmed faith in the dignity of each human
being and propagated a host of democratic principles. Some in the West saw the charter as empty promises, but not those of us in Africa. Inspired
by the Atlantic Charter and the fight of the Allies against tyranny and oppression, the ANC created its own charter, called African Claims, which
called for full citizenship for all Africans, the right to buy land, and the repeal of all discriminatory legislation. We hoped that the government and
ordinary South Africans would see that the principles they were fighting for in Europe were the same ones we were advocating at home.

L

Walter’s house in Orlando was a mecca for activists and ANC members. It was a warm, welcoming place and | was often there either to sample a
political discussion or MaSisulu’s cooking. One night in 1943 | met Anton Lembede, who held master of arts and bachelor of law degrees, and A.
P. Mda. From the moment | heard Lembede speak, | knew | was seeing a magnetic personality who thought in original and often startling ways. He
was then one of a handful of African lawyers in all of South Africa and was the legal partner of the venerable Dr. Pixley ka Seme, one of the
founders of the ANC.

Lembede said that Africa was a black man’s continent, and it was up to Africans to reassert themselves and reclaim what was rightfully theirs. He
hated the idea of the black inferiority complex and castigated what he called the worship and idolization of the West and their ideas. The inferiority
complex, he affirmed, was the greatest barrier to liberation. He noted that wherever the African had been given the opportunity, he was capable of
developing to the same extent as the white man, citing such African heroes as Marcus Garvey, W. E. B. Du Bois, and Haile Selassie. “The color of
my skin is beautiful,” he said, “like the black soil of Mother Africa.” He believed blacks had to improve their own self-image before they could initiate
successful mass action. He preached self-reliance and self-determination, and called his philosophy Africanism. We took it for granted that one day
he would lead the ANC.

Lembede declared that a new spirit was stirring among the people, that ethnic differences were melting away, that young men and women
thought of themselves as Africans first and foremost, not as Xhosas or Ndebeles or Tswanas. Lembede, whose father was an illiterate Zulu
peasant from Natal, had trained as a teacher at Adam’s College, an American Board of Missions institution. He had taught for years in the Orange
Free State, learned Afrikaans, and came to see Afrikaner nationalism as a prototype of African nationalism.

As Lembede later wrote in the newspaper Inkundla ya Bantu, an African newspaper in Natal:

The history of modern times is the history of nationalism. Nationalism has been tested in the people’s struggles and the fires of battle and found to be the only antidote against
foreign rule and modern imperialism. It is for that reason that the great imperialistic powers feverishly endeavor with all their might to discourage and eradicate all nationalistic
tendencies among their alien subjects; for that purpose huge and enormous sums of money are lavishly expended on propaganda against nationalism which is dismissed as
“narrow,” “barbarous,” “uncultured,” “dewilish,” etc. Some alien subjects become dupes of this sinister propaganda and consequently become tools or instruments of imperialism
for which great senvice they are highly praised by the imperialistic power and showered with such epithets as “cultured,” “liberal,” “progressive,” “broadminded,” etc.

Lembede’s views struck a chord in me. |, too, had been susceptible to paternalistic British colonialism and the appeal of being perceived by
whites as “cultured” and “progressive” and “civilized.” | was already on my way to being drawn into the black elite that Britain sought to create in
Africa. That is what everyone from the regent to Mr. Sidelsky had wanted for me. But it was an illusion. Like Lembede, | came to see the antidote as
militant African nationalism.

Lembede’s friend and partner was Peter Mda, better known as A.P. While Lembede tended to imprecision and was inclined to be verbose, Mda
was controlled and exact. Lembede could be vague and mystical; Mda was specific and scientific. Mda’'s practicality was a perfect foil for
Lembede’s idealism.

Other young men were thinking along the same lines and we would all meet to discuss these ideas. In addition to Lembede and Mda, these men
included Walter Sisulu; Oliver Tambo; Dr. Lionel Majombozi; Victor Mbobo, my former teacher at Healdtown; William Nkomo, a medical student
who was a member of the CP; Jordan Ngubane, a journalist from Natal who worked for Inkundla as well as the Bantu World, the largest-selling
African newspaper; David Bopape, secretary of the ANC in the Transvaal and member of the Communist Party; and many others. Many felt,
perhaps unfairly, that the ANC as a whole had become the preserve of a tired, unmilitant, privileged African elite more concerned with protecting
their own rights than those of the masses. The general consensus was that some action must be taken, and Dr. Majombozi proposed forming a
Youth League as a way of lighting a fire under the leadership of the ANC.

In 1943, a delegation including Lembede, Mda, Sisulu, Tambo, Nkomo, and myself went to see Dr. Xuma, who was head of the ANC, at his
rather grand house in Sophiatown. Dr. Xuma had a surgery at his home in addition to a small farm. Dr. Xuma had performed a great service to the
ANC. He had roused it from its slumbering state under Dr. ka Seme, when the organization had shrunk in size and importance. When he assumed
the presidency, the ANC had seventeen shillings and sixpence in its treasury, and he had boosted the amount to four thousand pounds. He was
admired by traditional leaders, had relationships with cabinet ministers, and exuded a sense of security and confidence. But he also carried himself



with an air of superciliousness that did not befit the leader of a mass organization. As devoted as he was to the ANC, his medical practice took
precedence. Xuma presided over the era of delegations, deputations, letters, and telegrams. Everything was done in the English manner, the idea
being that despite our disagreements we were all gentlemen. He enjoyed the relationships he had formed with the white establishment and did not
want to jeopardize them with political action.

At our meeting, we told him that we intended to organize a Youth League and a campaign of action designed to mobilize mass support. We had
brought a copy of the draft constitution and manifesto with us. We told Dr. Xuma that the ANC was in danger of becoming marginalized unless it
stirred itself and took up new methods. Dr. Xuma felt threatened by our delegation and strongly objected to a Youth League constitution. He thought
the league should be a more loosely organized group and act mainly as a recruiting committee for the ANC. In a paternalistic way, Dr. Xuma went
on to tell us that Africans as a group were too unorganized and undisciplined to participate in a mass campaign and that such a campaign would
be rash and dangerous.

Shortly after the meeting with Dr. Xuma, a provisional committee of the Youth League was formed, under the leadership of William Nkomo. The
members of the committee journeyed to the ANC annual conference in Bloemfontein in December of 1943, where they proposed the formation of a
Youth League to help recruit new members to the organization. The proposal was accepted.

The actual formation of the Youth League took place on Easter Sunday, 1944, at the Bantu Men’s Social Center on Eloff Street. There were
about one hundred men there, some coming from as far away as Pretoria. It was a select group, an elite group, a great number of us being Fort
Hare graduates; we were far from a mass movement. Lembede gave a lecture on the history of nations, a tour of the horizon from ancient Greece
to medieval Europe to the age of colonization. He emphasized the historical achievements of Africa and Africans, and noted how foolish it was for
whites to see themselves as a chosen people and an intrinsically superior race.

Jordan Ngubane, A. P. Mda, and William Nkomo all spoke, and emphasized the emerging spirit of African nationalism. Lembede was elected
the president, Oliver Tambo, the secretary, and Walter Sisulu became the treasurer. A. P. Mda, Jordan Ngubane, Lionel Majomboz, Congress
Mbata, David Bopape, and | were elected to the executive committee. We were later joined by such prominent young men as Godfrey Pitje, a
student (later teacher then lawyer); Arthur Letele, Wilson Conco, Diliza Miji, and Nthato Motlana, all medical doctors; Dan Tloome, a trade unionist;
and Joe Matthews, Duma Nokwe, and Robert Sobukwe, all students. Branches were soon established in all the provinces.

The basic policy of the league did not differ from the ANC’s first constitution in 1912. But we were reaffirming and underscoring those original
concerns, many of which had gone by the wayside. African nationalism was our battle cry, and our creed was the creation of one nation out of many
tribes, the overthrow of white supremacy, and the establishment of a truly democratic form of government. Our manifesto stated: “We believe that
the national liberation of Africans will be achieved by Africans themselves. . . . The Congress Youth League must be the brains-trust and power-
station of the spirit of African nationalism.”

The manifesto utterly rejected the notion of trusteeship, the idea that the white government somehow had African interests at heart. We cited the
crippling, anti-African legislation of the past forty years, beginning with the 1913 Land Act, which ultimately deprived blacks of 87 percent of the
territory in the land of their birth; the Urban Areas Act of 1923, which created teeming African slums, politely called “native locations,” in order to
supply cheap labor to white industry; the Color Bar Act of 1926, which banned Africans from practicing skilled trades; the Native Administration Act
of 1927, which made the British Crown, rather than the paramount chiefs, the supreme chief over all African areas; and finally, in 1936, the
Representation of Natives Act, which removed Africans from the Common Voters’ Roll in the Cape, thereby shattering any illusion that whites would
allow Africans to have control over their own destiny.

We were extremely wary of communism. The document stated, “We may borrow . . . from foreign ideologies, but we reject the wholesale
importation of foreign ideologies into Africa.” This was an implicit rebuke to the Communist Party, which Lembede and many others, including
myself, considered a “foreign” ideology unsuited to the African situation. Lembede felt that the Communist Party was dominated by whites, which
undermined African self-confidence and initiative.

A number of committees were formed that day, but the primary purpose of the Youth League was to give direction to the ANC in its quest for
political freedom. Although | agreed with this, | was nervous about joining the league and still had doubts about the extent of my political
commitment. | was then working full-time and studying part-time, and had little time outside of those two activities. | also possessed a certain
insecurity, feeling politically backward compared to Walter, Lembede, and Mda. They were men who knew their minds, and | was, as yet, unformed.
I still lacked confidence as a speaker, and was intimidated by the eloquence of so many of those in the league.

Lembede’s Africanism was not universally supported because his ideas were characterized by a racial exclusivity that disturbed some of the
other Youth Leaguers. Some of the Youth Leaguers felt that a nationalism that would include sympathetic whites was a more desirable course.
Others, including myself, countered that if blacks were offered a multiracial form of struggle, they would remain enamored of white culture and prey
to a continuing sense of inferiority. At the time, | was firmly opposed to allowing Communists or whites to join the league.

* * *

Walter’s house was my home away from home. For several months in the early 1940s, it actually was my home when | had no other place to stay.
The house was always full, and it seemed there was a perpetual discussion going on about politics. Albertina, Walter’s wife, was a wise and
wonderful presence, and a strong supporter of Walter’s political work. (At their wedding, Anton Lembede said: “Albertina, you have married a
married man: Walter married politics long before he met you.”)

It was in the lounge of the Sisulus’ home that | met Evelyn Mase, my first wife. She was a quiet, pretty girl from the countryside who did not seem
overawed by the comings and goings at the Sisulus’. She was then training as a nurse with Albertina and Peter Mda’s wife, Rose, at the
Johannesburg non-European General Hospital.

Evelyn was from Engcobo, in the Transkei, some distance west of Umtata. Her father, a mineworker, had died when she was an infant, and her
mother when she was twelve. After completing grade school, Evelyn was sent to Johannesburg to attend high school. She stayed with her brother,
Sam Mase, who was then living at the Sisulus’ house. MaSisulu, Walter’s mother, was the sister of Evelyn’s father’s mother. The Sisulus treated
Evelyn as if she was a favorite daughter, and she was much loved by them.

| asked Evelyn out very soon after our first meeting. Almost as quickly, we fell in love. Within a few months | had asked her to marry me and she
accepted. We were married in a civil ceremony requiring only signatures and a witness at the Native Commissioner’s Court in Johannesburg, for
we could not afford a traditional wedding or feast. Our most immediate problem was finding a place to live. We first went to stay with her brother in
Orlando East and then later with Evelyn’s sister at City Deep Mines, where her sister's husband, Msunguli Mgudiwa, worked as a clerk.
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IN 1946, a number of critical events occurred that shaped my political development and the direction of the struggle. The mineworkers’ strike of
1946, in which 70,000 African miners along the Reef went on strike, affected me greatly. At the initiative of J. B. Marks, Dan Tloome, Gaur Radebe,
and a number of ANC labor activists, the African Mine Workers Union (AMWU) had been created in the early 1940s. There were as many as
400,000 African miners working on the Reef, most of them making no more than two shillings a day. The union leadership had repeatedly pressed
the Chamber of Mines for a minimum wage of ten shillings a day, as well as family housing and two weeks’ paid leave. The chamber ignored the
union’s demands.

In one of the largest such actions in South African history, the miners went on strike for a week and maintained their solidarity. The state’s
retaliation was ruthless. The leaders were arrested, the compounds surrounded by police, and the AMWU offices ransacked. A march was brutally
repulsed by police; twelve miners died. The Natives Representative Council adjourned in protest. | had a number of relations who were
mineworkers, and during the week of the strike | visited them, discussed the issues, and expressed my support.

J. B. Marks, a longtime member of the ANC and the Communist Party, was then president of the African Mine Workers Union. Born in the
Transvaal, of mixed parentage, Marks was a charismatic figure with a distinctive sense of humor. He was a tall man with a light complexion. During
the strike | sometimes went with him from mine to mine, talking to workers and planning strategy. From morning to night, he displayed cool and
reasoned leadership, with his humor leavening even the most difficult crisis. | was impressed by the organization of the union and its ability to
control its membership, even in the face of such savage opposition.

In the end, the state prevailed: the strike was suppressed and the union crushed. The strike was the beginning of my close relationship with
Marks. | visited him often at his house, and we discussed my opposition to communism at great length. Marks was a stalwart member of the party,
but he never personalized my objections, and felt that it was natural for a young man to embrace nationalism, but that as | grew older and more
experienced, my views would broaden. | had these same discussions with Moses Kotane and Yusuf Dadoo, both of whom believed, like Marks,
that communism had to be adapted to the African situation. Other Communist members of the ANC condemned me and the other Youth Leaguers,
but Marks, Kotane, and Dadoo never did.

After the strike, fifty-two men, including Kotane, Marks, and many other Communists, were arrested and prosecuted, first for incitement then for
sedition. It was a political trial, an effort by the state to show that it was not soft on the Red Menace.

That same year, another event forced me to recast my whole approach to political work. In 1946, the Smuts government passed the Asiatic Land
Tenure Act, which curtailed the free movement of Indians, circumscribed the areas where Indians could reside and trade, and severely restricted
their right to buy property. In return, they were provided with representation in Parliament by token white surrogates. Dr. Dadoo, president of the
Transvaal Indian Congress, castigated the restrictions and dismissed the offer of parliamentary representation as “a spurious offer of a sham
franchise.” This law — known as the Ghetto Act — was a grave insult to the Indian community and anticipated the Group Areas Act, which would
eventually circumscribe the freedom of all South Africans of color.

The Indian community was outraged and launched a concerted, two-year campaign of passive resistance to oppose the measures. Led by Drs.
Dadoo and G. M. Naicker, president of the Natal Indian Congress, the Indian community conducted a mass campaign that impressed us with its
organization and dedication. Housewives, priests, doctors, lawyers, traders, students, and workers took their place in the front lines of the protest.
For two years, people suspended their lives to take up the battle. Mass rallies were held; land reserved for whites was occupied and picketed. No
less than two thousand volunteers went to jail, and Drs. Dadoo and Naicker were sentenced to six months’ hard labor.

The campaign was confined to the Indian community and the participation of other groups was not encouraged. Even so, Dr. Xuma and other
African leaders spoke at several meetings and along with the Youth League gave full moral support to the struggle of the Indian people. The
government crippled the rebellion with harsh laws and intimidation, but we in the Youth League and the ANC had witnessed the Indian people
register an extraordinary protest against color oppression in a way that Africans and the ANC had not. Ismail Meer and J. N. Singh suspended their
studies, said good-bye to their families, and went to prison. Ahmed Kathrada, who was still a high-school student, did the same thing. | often visited
the home of Amina Pahad for lunch, and then suddenly, this charming woman put aside her apron and went to jail for her beliefs. If | had once
questioned the willingness of the Indian community to protest against oppression, I no longer could.

The Indian campaign became a model for the type of protest that we in the Youth League were calling for. It instilled a spirit of defiance and
radicalism among the people, broke the fear of prison, and boosted the popularity and influence of the NIC and TIC. They reminded us that the
freedom struggle was not merely a question of making speeches, holding meetings, passing resolutions, and sending deputations, but of
meticulous organization, militant mass action, and, above all, the willingness to suffer and sacrifice. The Indian campaign hearkened back to the
1913 passive resistance campaign in which Mahatma Gandhi led a tumultuous procession of Indians crossing illegally from Natal to the Transvaal.
That was history; this campaign was taking place before my own eyes.
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Early in 1946, Evelyn and | moved to a two-room municipal house of our own in Orlando East and thereafter to a slightly larger house at No. 8115
Orlando West. Orlando West was a dusty, spartan area of boxy municipal houses that would later become part of Greater Soweto, Soweto being
an acronym for South-Western Townships. Our house was situated in an area nicknamed Westcliff by its residents after the fancy white suburb to
the north.

The rent of our new home was seventeen shillings and sixpence per month. The house itself was identical to hundreds of others built on postage-
stamp-size plots on dirt roads. It had the same standard tin roof, the same cement floor, a narrow kitchen, and a bucket toilet in back. Although
there were streetlamps outside, we used kerosene lamps inside as the homes were not yet electrified. The bedroom was so small that a double
bed took up almost the entire floor space. These houses were built by the municipal authorities for workers who needed to be near town. To relieve
the monotony, some people planted small gardens or painted their doors bright colors. It was the very opposite of grand, but it was my first true
home of my own and | was mightily proud. A man is not a man until he has a house of his own. | did not know then that it would be the only residence
that would be entirely mine for many, many years.

The state had allocated the house to Evelyn and me because we were no longer just two, but three. That year, our first son, Madiba Thembekile,
was born. He was given my clan name of Madiba, but was known by the nickname Thembi. He was a solid, happy little boy who most people said
resembled his mother more than his father. | had now produced an heir, though | had little as yet to bequeath to him. But | had perpetuated the
Mandela name and the Madiba clan, which is one of the basic responsibilities of a Xhosa male.

| finally had a stable base, and | went from being a guest in other people’s homes to having guests in my own. My sister Leabie joined us and |
took her across the railroad line to enroll her at Orlando High School. In my culture, all the members of one’s family have a claim to the hospitality of



any other member of the family; the combination of my large extended family and my new house meant a great number of guests.

| enjoyed domesticity, even though | had little time for it. | delighted in playing with Thembi, bathing him and feeding him, and putting him to bed
with a little story. In fact, | love playing with children and chatting with them; it has always been one of the things that make me feel most at peace. |
enjoyed relaxing at home, reading quietly, taking in the sweet and savory smells emanating from pots boiling in the kitchen. But | was rarely at home
to enjoy these things.

During the latter part of that year, the Reverend Michael Scott came to stay with us. Scott was an Anglican clergyman and a great fighter for
African rights. He had been approached by a man named Komo, who was representing a squatter camp outside of Johannesburg that the
government was seeking to relocate. Komo wanted Scott to make a protest against the removal. Scott said, “If |am going to help you I must be one
of you,” and he proceeded to move to the squatter camp and start a congregation there. Scott’s shantytown for the homeless was built near a rocky
knoll and the residents christened it Tobruk, after the battle in the North Africa campaign of the war. It was a place | sometimes took Thembi on
Sunday morning, as he liked to play hide-and-seek among the rocks. After Scott had set up his congregation, he found that Komo was embezzling
money from people who were contributing to the fight against the removal. When Scott confronted Komo, Komo drove Scott out of camp and
threatened his life.

Scott took refuge with us in Orlando and brought along an African priest named Dlamini, who also had a wife and children. Our house was tiny,
and Scott slept in the sitting room, Dlamini and his wife slept in another room, and we put all the children in the kitchen. Reverend Scott was a
modest, unassuming man, but Dlamini was a bit hard to take. At mealtimes, he would complain about the food. “Look, here,” he would say, “this
meat of yours, it's very lean and hard, not properly cooked at all. Fm not used to meals like this.” Scott was appalled by this, and admonished
Dlamini, but Dlamini took no heed. The next night he might say, “Well, this is a bit better than yesterday, but far from well prepared. Mandela, you
know your wife just cannot cook.”

Dlamini indirectly caused the situation to be resolved because | was so eager to have him out of the house that | went to the squatter camp myself
and explained that Scott was a true friend of theirs, unlike Komo, and that they had to choose between the two. They then organized an election in
which Scott triumphed, and he moved back to the squatter camp, taking Father Dlamini with him.
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Early in 1947, | completed the requisite period of three years for articles and my time at Witkin, Sidelsky and Eidelman came to an end. | resolved
to become a full-time student in order to earn my LL.B. so that | could go out on my own and practice as an attorney. The loss of the eight pounds,
ten shillings, and one penny per month that | earned at Sidelsky was devastating. | applied to the Bantu Welfare Trust at the South African Institute of
Race Relations in Johannesburg for a loan of £250 sterling to help finance my law studies, which included university fees, textbooks, and a monthly
allowance. | was given a loan of £150.

Three months later, | wrote to them again, noting that my wife was about to take maternity leave, and we would lose her salary of seventeen
pounds per month, which was absolutely necessary to our survival. | did receive the additional money, for which | was grateful, but the
circumstances which warranted it were unfortunate. Our daughter Makaziwe’s birth was not difficult, yet she was frail and sickly. From the start, we
feared the worst. Many nights, Evelyn and | took turns looking after her. We did not know the name of whatever was consuming this tiny girl and the
doctors could not explain the nature of the problem. Evelyn monitored the baby with the combination of a mother’s tirelessness and a nurse’s
professional efficiency. When she was nine months old, Makaziwe passed away. Evelyn was distraught, and the only thing that helped temper my
own grief was trying to alleviate hers.

L

In politics, no matter how much one plans, circumstances often dictate events. In July of 1947, during an informal discussion with Lembede about
Youth League business, he complained to me of a sudden pain in his stomach and an accompanying chill. When the pain worsened, we drove him
to Coronation Hospital, and that same night, he was dead at the age of thirty-three. Many were deeply affected by his death. Walter Sisulu seemed
almost prostrate with grief. His passing was a setback to the movement, for Lembede was a fount of ideas and attracted others to the organization.

Lembede was succeeded by Peter Mda, whose analytical approach, ability to express himself clearly and simply, and tactical experience made
him an excellent politician and an outstanding leader of the Youth League. Mda was a lean fellow; he had no excess weight, just as he used no
excess words. In his broad-minded tolerance of different views, his own thinking was more mature than that of Lembede. It took Mda's leadership
to advance Lembede’s cause.

Mda believed the Youth League should function as an internal pressure group, a militant nationalistic wing within the ANC as a whole that would
propel the organization into a new era. At the time, the ANC did not have a single full-time employee, and was generally poorly organized, operating
in a haphazard way. (Later, Walter became the first and only full-time ANC staff member at an extremely meager salary.)

Mda quickly established a branch of the Youth League at Fort Hare under the guidance of Z. K. Matthews and Godfrey Pitje, a lecturer in
anthropology. They recruited outstanding students, bringing in fresh blood and new ideas. Among the most outstanding were Professor Matthews’s
brilliant son Joe, and Robert Sobukwe, a dazzling orator and incisive thinker.

Mda was more moderate in his nationalism than Lembede, and his thinking was without the racial tinge that characterized Lembede’s. He hated
white oppression and white domination, not white people themselves. He was also less extreme in his opposition to the Communist Party than
Lembede — or myself. | was among the Youth Leaguers who were suspicious of the white left. Even though | had befriended many white
Communists, | was wary of white influence in the ANC, and | opposed joint campaigns with the party. | was concerned that the Communists were
intent on taking over our movement in the guise of joint action. | believed that it was an undiluted African nationalism, not Marxism or multiracialism,
that would liberate us. With a few of my colleagues in the league, | even went so far as breaking up CP meetings by storming the stage, tearing up
signs, and capturing the microphone. At the national conference of the ANC in December, the Youth League introduced a motion demanding the
expulsion of all members of the Communist Party, but we were soundly defeated. Despite the influence the Indian passive resistance campaign of
1946 had on me, | felt about the Indians the same way | did about the Communists: that they would tend to dominate the ANC, in part because of
their superior education, experience, and training.
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In 1947, | was elected to the Executive Committee of the Transvaal ANC and served under C. S. Ramohanoe, president of the Transvaal region.
This was my first position in the ANC proper, and represented a milestone in my commitment to the organization. Until that time, the sacrifices | had
made had not gone much further than being absent from my wife and family during weekends and returning home late in the evening. | had not been
directly involved in any major campaign, and | did not yet understand the hazards and unending difficulties of the life of a freedom fighter. | had



coasted along without having to pay a price for my commitment. From the time | was elected to the Executive Committee of the Transvaal region, |
came to identify myself with the congress as a whole, with its hopes and despairs, its successes and failures; | was now bound heart and soul.

Ramohanoe was another one of those from whom | learned. He was a staunch nationalist and a skillful organizer who was able to balance
divergent views and come forward with a suitable compromise. While Ramohanoe was unsympathetic to the Communists, he worked well with
them. He believed that the ANC was a national organization that should welcome all those who supported our cause.

L

In 1947, in the wake of the Indian passive resistance campaign, Drs. Xuma, Dadoo, and Naicker, presidents, respectively, of the ANC, the
Transvaal Indian Congress, and the Natal Indian Congress, signed the Doctors’ Pact agreeing to join forces against a common enemy. This was a
significant step toward the unity of the African and Indian movements. Rather than create a central political body to direct all the various movements,
they agreed to cooperate on matters of common interest. Later, they were joined by the APO, the African People’s Organization, a Coloured
organization.

But such an agreement was at best tentative, for each national group faced problems peculiar to itself. The pass system, for example, barely
affected Indians or Coloureds. The Ghetto Act, which had prompted the Indian protests, barely affected Africans. Coloured groups at the time were
more concerned about the race classification and job reservation, issues that did not affect Africans and Indians to the same degree.

The Doctors’ Pact laid a foundation for the future cooperation of Africans, Indians, and Coloureds, since it respected the independence of each
individual group, but acknowledged the achievements that could be realized from acting in concert. The Doctors’ Pact precipitated a series of
nonracial, antigovernment campaigns around the country, which sought to bring together Africans and Indians in the freedom struggle. The first of
these campaigns was the First Transvaal and Orange Free State Peoples Assembly for Votes for All, a campaign for the extension of the franchise
to all black South Africans. Dr. Xuma announced ANC participation at a press conference over which | presided. At the time, we believed the
campaign would be run by the ANC, but when we learned that the ANC would not be leading the campaign, the Transvaal Executive Committee
decided that the ANC should withdraw. My idea at the time was that the ANC should be involved only in campaigns that the ANC itself led. | was
more concerned with who got the credit than whether the campaign would be successful.

Even after the withdrawal, Ramohanoe, the president of the Transvaal region of the ANC, issued a press statement calling on Africans in the
province to take part in the campaign of Votes for All in clear contravention of the decision of the Transvaal Executive Committee. This was an act
of disobedience the committee could not tolerate. At a conference called to resolve this dispute, | was asked to move a no-confidence motion
against Ramohanoe for his disobedience. | felt an acute conflict between duty and personal loyalty, between my obligations to my organization and
to my friend. | well knew that | would be condemning the action of a man whose integrity and devotion to the struggle | never questioned, a man
whose sacrifice in the liberation struggle was far greater than my own. | knew that the action that he had called for was in fact a noble one; he
believed that Africans should help their Indian brothers.

But the seriousness of Ramohanoe’s disobedience was too strong. While an organization like the ANC is made up of individuals, it is greater
than any of its individual parts, and loyalty to the organization takes precedence over loyalty to an individual. | agreed to lead the attack and offered
the motion condemning him, which was seconded by Oliver Tambo. This caused an uproar in the house, with verbal battles between those in the
region who supported their president and those who were on the side of the executive. The meeting broke up in disorder.
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AFRICANS could not vote, but that did not mean that we did not care who won elections. The white general election of 1948 matched the ruling
United Party, led by General Smuts, then at the height of his international regard, against the revived National Party. While Smuts had enlisted
South Africa on the side of the Allies in World War I, the National Party refused to support Great Britain and publicly sympathized with Nazi
Germany. The National Party’'s campaign centered around the swart gevaar (the black danger), and they fought the election on the twin slogans of
Die kaffer op sy plek (The nigger in his place) and Die koelies uit die land (The coolies out of the country) — coolies being the Afrikaner’s
derogatory term for Indians.

The Nationalists, led by Dr. Daniel Malan, a former minister of the Dutch Reform Church and a newspaper editor, were a party animated by
bitterness — bitterness toward the English, who had treated them as inferiors for decades, and bitterness toward the African, who the Nationalists
believed was threatening the prosperity and purity of Afrikaner culture. Africans had no loyalty to General Smuts, but we had even less for the
National Party.

Malan’s platform was known as apartheid. Apartheid was a new term but an old idea. It literally means “apartness” and it represented the
codification in one oppressive system of all the laws and regulations that had kept Africans in an inferior position to whites for centuries. What had
been more or less de facto was to become relentlessly de jure. The often haphazard segregation of the past three hundred years was to be
consolidated into a monolithic system that was diabolical in its detail, inescapable in its reach, and overwhelming in its power. The premise of
apartheid was that whites were superior to Africans, Coloureds, and Indians, and the function of it was to entrench white supremacy forever. As the
Nationalists put it, “Die wit man moet altyd baas wees” (The white man must always remain boss). Their platform rested on the term baasskap,
literally boss-ship, a freighted word that stood for white supremacy in all its harshness. The policy was supported by the Dutch Reform Church,
which furnished apartheid with its religious underpinnings by suggesting that Afrikaners were God’s chosen people and that blacks were a
subservient species. In the Afrikaner’'s worldview, apartheid and the church went hand in hand.

The Nationalists’ victory was the beginning of the end of the domination of the Afrikaner by the Englishman. English would now take second place
to Afrikaans as an official language. The Nationalist slogan encapsulated their mission: “Eie volk, eie taal, eie land”— Our own people, our own
language, our own land. In the distorted cosmology of the Afrikaner, the Nationalist victory was like the Israelites’ journey to the Promised Land. This
was the fulfillment of God’s promise, and the justification for their view that South Africa should be a white man’s country forever.

The victory was a shock. The United Party and General Smuts had beaten the Nazis, and surely they would defeat the National Party. On election
day, | attended a meeting in Johannesburg with Oliver Tambo and several others. We barely discussed the question of a Nationalist government
because we did not expect one. The meeting went on all night and we emerged at dawn and found a newspaper vendor selling the Rand Daily
Mail: the Nationalists had triumphed. | was stunned and dismayed, but Oliver took a more considered line. “l like this,” he said. “l like this.” | could
not imagine why. He explained, “Now we will know exactly who our enemies are and where we stand.”

Even General Smuts realized the dangers of this harsh ideology, decrying apartheid as “a crazy concept, born of prejudice and fear.” From the
moment of the Nationalists’ election, we knew that our land would henceforth be a place of tension and strife. For the first time in South African
history, an exclusively Afrikaner party led the government. “South Africa belongs to us once more,” Malan proclaimed in his victory speech.
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That same year, the Youth League outlined its policy in a document written by Mda and issued by the league’s executive committee. It was a rallying
cry to all patriotic youth to overthrow white domination. We rejected the Communist notion that Africans were oppressed primarily as an economic
class rather than as a race, adding that we needed to create a powerful national liberation movement under the banner of African nationalism and
“led by Africans themselves.”

We advocated the redivision of land on an equitable basis; the abolition of color bars prohibiting Africans from doing skilled work; and the need
for free and compulsory education. The document also articulated the push-and-pull between two rival theories of African nationalism, between the
more extreme, Marcus Garvey-inspired, “Africa for the Africans” nationalism and the Africanism of the Youth League, which recognized that South
Africa was a multiracial country.

I was sympathetic to the ultra-revolutionary stream of African nationalism. | was angry at the white man, not at racism. While | was not prepared to
hurl the white man into the sea, | would have been perfectly happy if he climbed aboard his steamships and left the continent of his own volition.

The Youth League was marginally more friendly to the Indians and the Coloureds, stating that Indians, like Africans, were oppressed, but that
Indians had India, a mother country that they could look to. The Coloureds, too, were oppressed, but unlike the Indians had no mother country except
Africa. | was prepared to accept Indians and Coloureds provided they accepted our policies; but their interests were not identical with ours, and |
was skeptical of whether or not they could truly embrace our cause.

L

In short order, Malan began to implement his pernicious program. Within weeks of coming to power, the Nationalist government pardoned Robey
Leibbrandt, the wartime traitor who had organized uprisings in support of Nazi Germany. The government announced their intention to curb the
trade union movement and do away with the limited franchises of the Indian, Coloured, and African peoples. The Separate Representation of
Voters Act eventually robbed the Coloureds of their representation in Parliament. The Prohibition of Mixed Marriages Act was introduced in 1949
and was followed in rapid succession by the Immorality Act, making sexual relations between white and nonwhite illegal. The Population
Registration Act labeled all South Africans by race, making color the single most important arbiter of individuals. Malan introduced the Group Areas
Act — which he described as “the very essence of apartheid” — requiring separate urban areas for each racial group. In the past, whites took land
by force; now they secured it by legislation.

In response to this new and much more powerful threat from the state, the ANC embarked on an unaccustomed and historic path. In 1949, the
ANC launched a landmark effort to turn itself into a truly mass organization. The Youth League drafted a Program of Action, the cornerstone of
which was a campaign of mass mobilization.

At the ANC annual conference in Bloemfontein, the organization adopted the league’s Program of Action, which called for boycotts, strikes, stay-
at-homes, passive resistance, protest demonstrations, and other forms of mass action. This was a radical change: the ANC’s policy had always
been to keep its activities within the law. We in the Youth League had seen the failure of legal and constitutional means to strike at racial
oppression; now the entire organization was set to enter a more activist stage.

These changes did not come without internal upheaval. A few weeks before the conference, Walter Sisulu, Oliver Tambo, and | met privately with



Dr. Xuma at his home in Sophiatown. We explained that we thought the time had come for mass action along the lines of Gandhi’'s nonviolent
protests in India and the 1946 passive resistance campaign, asserting that the ANC had become too docile in the face of oppression. The ANC’s
leaders, we said, had to be willing to violate the law and if necessary go to prison for their beliefs as Gandhi had.

Dr. Xuma was adamantly opposed, claiming that such strategies were premature and would merely give the government an excuse to crush the
ANC. Such forms of protest, he said, would eventually take place in South Africa, but at the moment such a step would be fatal. He made it clear
that he was a doctor with a wide and prosperous practice that he would not jeopardize by going to prison.

We gave Dr. Xuma an ultimatum: we would support him for reelection to the presidency of the ANC provided he supported our proposed
Program of Action. If he would not support our program, we would not support him. Dr. Xuma became heated, accusing us of blackmail and laying
down conditions on which we would vote for him. He told us that we were young and arrogant, and treating him without respect. We remonstrated
with him, but to no avail. He would not go along with our proposal.

He unceremoniously showed us out of his house at 11 P.M, and closed the gate behind him. There were no streetlights in Sophiatown and it was
a moonless night. All forms of public transport had long since ceased and we lived miles away in Orlando. Oliver remarked that Xuma could have at
the very least offered us some transport. Walter was friendly with a family that lived nearby, and we prevailed upon them to take us in for the night.
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At the conference that December, we in the Youth League knew we had the votes to depose Dr. Xuma. As an alternative candidate, we sponsored
Dr. J. S. Moroka for the presidency. He was not our first choice. Professor Z. K. Matthews was the man we wanted to lead us, but Z.K. considered
us too radical and our plan of action too impractical. He called us naive firebrands, adding that we would mellow with age.

Dr. Moroka was an unlikely choice. He was a member of the All-African Convention (AAC), which was dominated by Trotskyite elements at that
time. When he agreed to stand against Dr. Xuma, the Youth League then enrolled him as a member of the ANC. When we first approached him, he
consistently referred to the ANC as the African National “Council.” He was not very knowledgeable about the ANC nor was he an experienced
activist, but he was respectable, and amenable to our program. Like Dr. Xuma, he was a doctor, and one of the wealthiest black men in South
Africa. He had studied at Edinburgh and Vienna. His great-grandfather had been a chief in the Orange Free State, and had greeted the Afrikaner
voortrekkers of the nineteenth century with open arms and gifts of land, and then been betrayed. Dr. Xuma was defeated and Dr. Moroka became
president-general of the ANC. Walter Sisulu was elected the new secretary-general, and Oliver Tambo was elected to the National Executive
Committee.

The Program of Action approved at the annual conference called for the pursuit of political rights through the use of boycotts, strikes, civil
disobedience, and noncooperation. In addition, it called for a national day of work stoppage in protest against the racist and reactionary policies of
the government. This was a departure from the days of decorous protest, and many of the old stalwarts of the ANC were to fade away in this new
era of greater militancy. Youth League members had now graduated to the senior organization. We had now guided the ANC to a more radical and
revolutionary path.

I could only celebrate the Youth League’s triumph from a distance, for | was unable to attend the conference myself. | was then working for a new
law firm and they did not give me permission to take two days off to attend the conference in Bloemfontein. The firm was a liberal one, but wanted
me to concentrate on my work and forget politics. | would have lost my job if | had attended the conference and I could not afford to do that.
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The spirit of mass action surged, but | remained skeptical of any action undertaken with the Communists and Indians. The “Defend Free Speech
Convention” in March 1950, organized by the Transvaal ANC, the Transvaal Indian Congress, the African People’s Organization, and the District
Committee of the Communist Party, drew ten thousand people at Johannesburg’s Market Square. Dr. Moroka, without consulting the executive,
agreed to preside over the convention. The convention was a success, yet | remained wary, as the prime mover behind it was the party.

At the instigation of the Communist Party and the Indian Congress, the convention passed a resolution for a one-day general strike, known as
Freedom Day, on May 1, calling for the abolition of the pass laws and all discriminatory legislation. Although | supported these objectives, | believed
that the Communists were trying to steal the thunder from the ANC’s National Day of Protest. | opposed the May Day strike on the grounds that the
ANC had not originated the campaign, believing that we should concentrate on our own campaign.

Ahmed Kathrada was then barely twenty-one and, like all youth, eager to flex his muscles. He was a key member of the Transvaal Indian Youth
Congress and had heard | was opposed to the May Day strike. One day, while walking on Commissioner Street, | met Kathrada and he heatedly
confronted me, charging that | and the Youth League did not want to work with Indians or Coloureds. In a challenging tone, he said, “You are an
African leader and | am an Indian youth. But | am convinced of the support of the African masses for the strike and | challenge you to nominate any
African township for a meeting and | guarantee the people will support me.” It was a hollow threat, but it angered me all the same. | even complained
to a joint meeting of the Executive Committee of the ANC, the South African Indian Congress, and the Communist Party, but Ismail Meer calmed
me down, saying, “Nelson, he is young and hotheaded, don't you be the same.” | consequently felt a bit sheepish about my actions and | withdrew
the complaint. Although | disagreed with Kathrada, | admired his fire, and it was an incident we came to laugh about.

The Freedom Day strike went ahead without official ANC support. In anticipation, the government banned all meetings and gatherings for May 1.
More than two-thirds of African workers stayed at home during the one-day strike. That night, Walter and | were in Orlando West on the fringes of a
Freedom Day crowd that had gathered despite the government’s restrictions. The moon was bright, and as we watched the orderly march of
protesters, we could see a group of policemen camped across a stream about five hundred yards away. They must have seen us as well, because
all of a sudden, they started firing in our direction. We dove to the ground, and remained there as mounted police galloped into the crowd,
smashing people with batons. We took refuge in a nearby nurses’ dormitory, where we heard bullets smashing into the wall of the building.
Eighteen Africans died and many others were wounded in this indiscriminate and unprovoked attack.

Despite protest and criticism, the Nationalist response was to tighten the screws of repression. A few weeks later, the government introduced the
notorious Suppression of Communism Act and the ANC called an emergency conference in Johannesburg. The act outlawed the Communist Party
of South Africa and made it a crime, punishable by a maximum of ten years’ imprisonment, to be a member of the party or to further the aims of
communism. But the bill was drafted in such a broad way that it outlawed all but the mildest protest against the state, deeming it a crime to
advocate any doctrine that promoted “political, industrial, social or economic change within the Union by the promotion of disturbance or disorder.”
Essentially, the bill permitted the government to outlaw any organization and to restrict any individual opposed to its policies.

The ANC, the SAIC, and the APO again met to discuss these new measures, and Dr. Dadoo, among others, said that it would be foolish to allow
past differences to thwart a united front against the government. | spoke and echoed his sentiments: clearly, the repression of any one liberation
group was repression against all liberation groups. It was at that meeting that Oliver uttered prophetic words: “Today it is the Communist Party.



Tomorrow it will be our trade unions, our Indian Congress, our APO, our African National Congress.”

Supported by the SAIC and the APO, the ANC resolved to stage a National Day of Protest on June 26, 1950, against the government’s murder
of eighteen Africans on May 1 and the passage of the Suppression of Communism Act. The proposal was ratified, and in preparation for the Day of
Protest, we closed ranks with the SAIC, the APO, and the Communist Party. Here, | believed, was a sufficient threat that compelled us to join hands
with our Indian and Communist colleagues.

Earlier that year | had been coopted onto the National Executive Committee of the ANC, taking the place of Dr. Xuma, who had resigned after his
failure to be reelected president-general. | was not unmindful of the fact that it had been Dr. Xuma who had tried to help me get my first job when |
came to Johannesburg ten years before, when | had no thought of entering politics. Now, as a member of the National Executive Committee, | was
playing on the first team with the most senior people in the ANC. | had moved from the role of a gadfly within the organization to one of the powers
that | had been rebelling against. It was a heady feeling, and not without mixed emotions. In some ways, it is easier to be a dissident, for then one is
without responsibility. As a member of the executive, | had to weigh arguments and make decisions, and expect to be criticized by rebels like
myself.
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Mass action was perilous in South Africa, where it was a criminal offense for an African to strike, and where the rights of free speech and
movement were unmercifully curtailed. By striking, an African worker stood not only to lose his job but his entire livelihood and his right to stay in the
area in which he was living. In my experience, a political strike is always riskier than an economic one. A strike based on a political grievance
rather than on clear-cut issues like higher wages or shorter hours is a more precarious form of protest and demands particularly efficient
organization. The Day of Protest was a political rather than an economic strike.

In preparation for June 26, Walter traveled around the country consulting local leaders. In his absence, | took charge of the bustling ANC office,
the hub of a complicated national action. Every day, various leaders looked in to see that matters were going according to plan: Moses Kotane, Dr.
Dadoo, Diliza M;ji, J. B. Marks, president of the Transvaal ANC, Yusuf Cachalia and his brother Maulvi, Gaur Radebe, secretary of the Council of
Action, Michael Harmel, Peter Raboroko, Nthato Motlana. | was coordinating the actions in different parts of the country, and talking by phone with
regional leaders. We had left ourselves little time, and the planning was hastily done.

The Day of Protest was the ANC’s first attempt to hold a political strike on a national scale and it was a moderate success. In the cities, the
majority of workers stayed home and black businesses did not open. In Bethal, Gert Sibande, who later became president of the Transvaal ANC,
led a demonstration of five thousand people, which received headlines in major papers all across the country. The Day of Protest boosted our
morale, made us realize our strength, and sent a warning to the Malan government that we would not remain passive in the face of apartheid. June
26 has since become a landmark day in the freedom struggle and within the liberation movement it is observed as Freedom Day.

It was the first time | had taken a significant part in a national campaign, and | felt the exhilaration that springs from the success of a well-planned
battle against the enemy and the sense of comradeship that is born of fighting against formidable odds.

The struggle, | was learning, was all-consuming. A man involved in the struggle was a man without a home life. It was in the midst of the Day of
Protest that my second son, Makgatho Lewanika, was born. | was with Evelyn at the hospital when he came into the world, but it was only a brief
respite from my activities. He was named for Sefako Mapogo Makgatho, the second president of the ANC, from 1917 until 1924, and Lewanika, a
leading chief in Zambia. Makgatho, the son of a Pedi chief, had led volunteers to defy the color bar that did not permit Africans to walk on the
sidewalks of Pretoria, and his name for me was an emblem of indomitability and courage.

One day, during this same time, my wife informed me that my elder son, Thembi, then five, had asked her, “Where does Daddy live?” | had been
returning home late at night, long after he had gone to sleep, and departing early in the morning before he woke. | did not relish being deprived of
the company of my children. | missed them a great deal during those days, long before | had any inkling that | would spend decades apart from
them.

L

| was far more certain in those days of what | was against than what | was for. My long-standing opposition to communism was breaking down.
Moses Kotane, the general-secretary of the party and a member of the executive of the ANC, often came to my house late at night and we would
debate until morning. Clear-thinking and self-taught, Kotane was the son of peasant farmers in the Transvaal. “Nelson,” he would say, “what do you
have against us? We are all fighting the same enemy. We do not seek to dominate the ANC; we are working within the context of African
nationalism.” In the end, I had no good response to his arguments.

Because of my friendships with Kotane, Ismail Meer, and Ruth First, and my observation of their own sacrifices, | was finding it more and more
difficult to justify my prejudice against the party. Within the ANC, party members J. B. Marks, Edwin Mofutsanyana, Dan Tloome, and David
Bopape, among others, were devoted and hardworking, and left nothing to gainsay as freedom fighters. Dr. Dadoo, one of the leaders of the 1946
resistance, was a well-known Marxist whose role as a fighter for human rights had made him a hero to all groups. | could not, and no longer did,
question the bona fides of such men and women.

If | could not challenge their dedication, | could still question the philosophical and practical underpinnings of Marxism. But | had little knowledge of
Marxism, and in political discussions with my Communist friends | found myself handicapped by my ignorance of Marxist philosophy. | decided to
remedy this.

| acquired the complete works of Marx and Engels, Lenin, Stalin, Mao Tse-tung, and others and probed into the philosophy of dialectical and
historical materialism. | had little time to study these works properly. While | was stimulated by the Communist Manifesto, | was exhausted by Das
Kapital. But | found myself strongly drawn to the idea of a classless society, which, to my mind, was similar to traditional African culture where life
was shared and communal. | subscribed to Marx's basic dictum, which has the simplicity and generosity of the Golden Rule: “From each according
to his ability; to each according to his needs.”

Dialectical materialism seemed to offer both a searchlight illuminating the dark night of racial oppression and a tool that could be used to end it. It
helped me to see the situation other than through the prism of black and white relations, for if our struggle was to succeed, we had to transcend
black and white. | was attracted to the scientific underpinnings of dialectical materialism, for | am always inclined to trust what | can verify. Its
materialistic analysis of economics rang true to me. The idea that the value of goods was based on the amount of labor that went into them seemed
particularly appropriate for South Africa. The ruling class paid African labor a subsistence wage and then added value to the cost of the goods,
which they retained for themselves.

Marxism’s call to revolutionary action was music to the ears of a freedom fighter. The idea that history progresses through struggle and change
occurs in revolutionary jumps was similarly appealing. In my reading of Marxist works, | found a great deal of information that bore on the type of



problems that face a practical politician. Marxists gave serious attention to national liberation movements and the Soviet Union in particular
supported the national struggles of many colonial peoples. This was another reason why  amended my view of Communists and accepted the ANC
position of welcoming Marxists into its ranks.

A friend once asked me how | could reconcile my creed of African nationalism with a belief in dialectical materialism. For me, there was no
contradiction. | was first and foremost an African nationalist fighting for our emancipation from minority rule and the right to control our own destiny.
But at the same time, South Africa and the African continent were part of the larger world. Our problems, while distinctive and special, were not
entirely unique, and a philosophy that placed those problems in an international and historical context of the greater world and the course of history
was valuable. | was prepared to use whatever means to speed up the erasure of human prejudice and the end of chauvinistic and violent
nationalism. | did not need to become a Communist in order to work with them. | found that African nationalists and African Communists generally
had far more uniting them than dividing them. The cynical have always suggested that the Communists were using us. But who is to say that we
were not using them?
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IF WE HAD ANY HOPES or illusions about the National Party before they came into office, we were disabused of them quickly. Their threat to put
the kaffir in his place was not an idle one. Apart from the Suppression of Communism Act, two laws passed in 1950 formed the cornerstones of
apartheid: the Population Registration Act and the Group Areas Act. As | have mentioned, the Population Registration Act authorized the
government officially to classify all South Africans according to race. If it had not already been so, race became the sine qua non of South African
society. The arbitrary and meaningless tests to decide black from Coloured or Coloured from white often resulted in tragic cases where members
of the same family were classified differently, all depending on whether one child had a lighter or darker complexion. Where one was allowed to live
and work could rest on such absurd distinctions as the curl of one’s hair or the size of one’s lips.

The Group Areas Act was the foundation of residential apartheid. Under its regulations, each racial group could own land, occupy premises, and
trade only in its own separate area. Indians could henceforth only live in Indian areas, Africans in African, Coloureds in Coloured. If whites wanted
the land or houses of the other groups, they could simply declare the land a white area and take them. The Group Areas Act initiated the era of
forced removals, when African communities, towns, and villages in newly designated “white” urban areas were violently relocated because the
nearby white landowners did not want Africans living near them or simply wanted their land.

At the top of the list for removal was Sophiatown, a vibrant community of more than fifty thousand people, which was one of the oldest black
settlements in Johannesburg. Despite its poverty, Sophiatown brimmed with a rich life and was an incubator of so much that was new and valuable
in African life and culture. Even before the government’s efforts to remove it, Sophiatown held a symbolic importance for Africans disproportionate
to its small population.

The following year, the government passed two more laws that directly attacked the rights of the Coloureds and Africans. The Separate
Representation of Voters Act aimed to transfer Coloureds to a separate voters’ roll in the Cape, thereby diluting the franchise rights that they had
enjoyed for more than a century. The Bantu Authorities Act abolished the Natives Representative Council, the one indirect forum of national
representation for Africans, and replaced it with a hierarchical system of tribal chiefs appointed by the government. The idea was to restore power
to traditional and mainly conservative ethnic leaders in order to perpetuate ethnic differences that were beginning to erode. Both laws epitomized
the ethos of the Nationalist government, which pretended to preserve what they were attempting to destroy. Laws stripping people of their rights
were inevitably described as laws restoring those rights.
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The Coloured people rallied against the Separate Representation of Voters Act, organizing a tremendous demonstration in Cape Town in March of
1951 and a strike in April that kept shops closed and schoolchildren at home. It was in the context of this spirit of activism by Indians, Coloureds,
and Africans that Walter Sisulu first broached the idea to a small group of us of a national civil disobedience campaign. He outlined a plan under
which selected volunteers from all groups would deliberately invite imprisonment by defying certain laws.

The idea immediately appealed to me, as it did to the others, but | differed with Walter on the question of who should take part. | had recently
become national president of the Youth League, and in my new role | urged that the campaign should be exclusively African. The average African, |
said, was still cautious about joint action with Indians and Coloureds. While | had made progress in terms of my opposition to communism, | still
feared the influence of Indians. In addition, many of our grassroots African supporters saw Indians as exploiters of black labor in their role as
shopkeepers and merchants.

Walter vehemently disagreed, suggesting that the Indians, Coloureds, and Africans were inextricably bound together. The issue was taken up at
a meeting of the National Executive Committee and my view was voted down, even by those who were considered staunch African nationalists. But
I was nevertheless persistent and | raised the matter once more at the national conference in December 1951, where the delegates dismissed my
view as emphatically as the National Executive Committee had done. Now that my view had been rejected by the highest levels of the ANC, I fully
accepted the agreed-upon position. While my speech advocating a go-it-alone strategy was met with a lukewarm reception, the speech | gave as
president of the Youth League after the league pledged its support for the new policy of cooperation was given a resounding ovation.

At the behest of a joint planning council consisting of Dr. Moroka, Walter, J. B. Marks, Yusuf Dadoo, and Yusuf Cachalia, the ANC conference
endorsed a resolution calling upon the government to repeal the Suppression of Communism Act, the Group Areas Act, the Separate
Representation of Voters Act, the Bantu Authorities Act, the pass laws, and stock limitation laws by February 29, 1952. The law was intended to
reduce overgrazing by cattle, but its impact would be to further abridge land for Africans. The council resolved that the ANC would hold
demonstrations on April 6, 1952, as a prelude to the launching of the Campaign for the Defiance of Unjust Laws. That same day white South
Africans would be celebrating the three hundredth anniversary of Jan Van Riebeeck’s arrival at the Cape in 1652. April 6 is the day white South
Africans annually commemorate as the founding of their country — and Africans revile as the beginning of three hundred years of enslavement.

The ANC drafted a letter to the prime minister advising him of these resolutions and the deadline for repealing the laws. Because the letter was
to go out under the name of Dr. Moroka, and Dr. Moroka had not participated in the writing of it, | was instructed to take him the letter by driving to
his home in Thaba ’'Nchu, a town near Bloemfontein in the Orange Free State, a very conservative area of the country. | almost did not make it there
to see him.
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Only a few weeks before, | had taken my driver’s test. In those days, a driver’s license was an unusual thing for an African, for very few blacks had
cars. On the appointed day, | borrowed a car to use for the test. | was a bit cocky, and decided to drive the car there myself. | was running late and
was driving faster than | should have been, and as | maneuvered the car along a side street that met a main road, | failed to look both ways and
collided with a car coming in another direction. The damage was minimal, but now | would certainly be late. The other driver was a reasonable
fellow and we simply agreed to pay our own expenses.

When | reached the testing station, | observed a white woman ahead of me in the middle of her test. She was driving properly and cautiously.
When the test was finished, the driving inspector said, “Thank you. Would you please park the car over there,” gesturing to a space nearby. She
had performed the test well enough to pass, but as the woman drove over to the parking place, she did not negotiate a corner properly and the
back wheel jumped the curb. The inspector hurried over and said, “I'm sorry, madam, you've failed the test; please make another appointment.” | felt
my confidence ebbing. If this fellow tricks a white woman into failing her test, what hope would I have? But | performed well on the test, and when the
inspector told me to park the car at the end of the exam, | drove so carefully that | thought he might penalize me for going too slowly.

Once | could legally drive, | became a one-man taxi service. It was one’s obligation to give rides to comrades and friends. | was thus deputized to
take the letter to Dr. Moroka. This was no hardship to me as | have always found it enjovable to gaze out the window while driving. | seemed to have



my best ideas while driving through the countryside with the wind whipping through the window.

On my way down to Thaba ’Nchu, | passed through Kroonstad, a conservative Free State town about 120 miles south of Johannesburg. | was
driving up a hilland saw two white boys ahead of me on bicycles. My driving was still a bit unsteady, and | came too close to the boys, one of whom
suddenly made a turn without signaling, and we collided. He was knocked off his bicycle and was groaning when | got out of the car to help him. He
had his arms out signaling for me to pick him up, but just as | was about to do so, a white truck driver yelled for me not to touch the boy. The truck
driver scared the child, who then dropped his arms as though he did not want me to pick him up. The boy was not badly hurt, and the truck driver
took him to the police station, which was close by.

The local police arrived a short time later, and the white sergeant took one look at me and said, “Kaffer, jy sal kak vandag!” (Kaffir, you will shit
today!) | was shaken by the accident and the violence of his words, but | told him in no uncertain terms that | would shit when | pleased, not when a
policeman told me to. At this, the sergeant took out his notebook to record my particulars. Afrikaans policemen were surprised if a black man could
speak English, much less answer back.

After lidentified myself, he turned to the car, which he proceeded to ransack. From under the floor mat he pulled out a copy of the left-wing weekly
The Guardian, which | had hidden immediately after the accident. (I had slipped the letter for Dr. Moroka inside my shirt.) He looked at the title and
then held it up in the air like a pirate with his booty: “Wragtig ons her h Kommunis gevang!” he cried. (My word, we’ve caught a Communist!)
Brandishing the newspaper, he hurried off.

The sergeant returned after about four hours, accompanied by another officer. This sergeant, while also an Afrikaner, was intent on doing his duty
correctly. He said he would need to take measurements at the site of the accident for police records. | told the sergeant that it was not proper to
take the measurements at night when the accident had occurred in the daylight. | added that | intended to spend the night in Thaba 'Nchu, and that |
could not afford to stay in Kroonstad. The sergeant eyed me impatiently and said, “What is your name?”

“Mandela,” I said.

“No, the first one,” he said. | told him.

“Nelson,” the sergeant said, as if he were talking to a boy, “l want to help you resume your journey. But if you are going to be difficult with me [ will
have no alternative but to be difficult with you and lock you up for the night.” That brought me down to earth and | consented to the measurements.

| resumed my journey late that night, and the next morning | was traveling through the district of Excelsior when my car ground to a halt. | had run
out of petrol. | walked to a nearby farmhouse and explained in English to an elderly white lady that | would like to buy some petrol. As she was
closing the door, she said, “l don’'t have any petrol for you.” | tramped two miles to the next farm and, chastened by my unsuccessful first effort, tried
a different approach. | asked to see the farmer, and when he appeared | assumed a humble demeanor. “My baas has run out of petrol,” | said.
(Baas, the Afrikaans word for boss or master, signifies subservience.) Friendly and helpful, the farmer was a relation of Prime Minister Strydom.
Yet, | believe he would have given me the petrol had I told him the truth and not used the hated word baas.
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The meeting with Dr. Moroka proved far less eventful than my journey there. He approved of the letter and | made my way back to Johannesburg
without incident. The letter to the prime minister noted that the ANC had exhausted every constitutional means at our disposal to achieve our
legitimate rights, and that we demanded the repeal of the six “unjust laws” by February 29, 1952, or else we would take extra-constitutional action.
Malan’s reply, signed by his private secretary, asserted that whites had an inherent right to take measures to preserve their own identity as a
separate community, and ended with the threat that if we pursued our actions the government would not hesitate to make full use of its machinery to
quell any disturbances.

We regarded Malan’s curt dismissal of our demands as a declaration of war. We now had no alternative but to resort to civil disobedience, and
we embarked on preparations for mass action in earnest. The recruitment and training of volunteers was one of the essential tasks of the campaign
and would in large part be responsible for its success or failure. On April 6, preliminary demonstrations took place in Johannesburg, Pretoria, Port
Elizabeth, Durban, and Cape Town. While Dr. Moroka addressed a crowd at Freedom Square in Johannesburg, | spoke to a group of potential
volunteers at the Garment Workers Union. | explained to a group of several hundred Africans, Indians, and Coloureds that volunteering was a
difficult and even dangerous duty, as the authorities would seek to intimidate, imprison, and perhaps attack the volunteers. No matter what the
authorities did, the volunteers could not retaliate, otherwise they would undermine the value of the entire enterprise. They must respond to violence
with nonviolence; discipline must be maintained at all cost.

On May 31, the executives of the ANC and the SAIC met in Port Elizabeth and announced that the Defiance Campaign would begin on June 26,
the anniversary of the first National Day of Protest. They also created a National Action Committee to direct the campaign and a National Volunteer
Board to recruit and train volunteers. | was appointed national volunteer-in-chief of the campaign and chairman of both the Action Committee and
the Volunteer Board. My responsibilities were to organize the campaign, coordinate the regional branches, canvass for volunteers, and raise funds.

We also discussed whether the campaign should follow Gandhian principles of nonviolence, or what the Mahatma called satyagraha, a
nonviolence that seeks to conquer through conversion. Some argued for nonviolence on purely ethical grounds, saying it was morally superior to
any other method. This idea was strongly affirmed by Manilal Gandhi, the Mahatma’s son and the editor of the newspaper Indian Opinion, who was
a prominent member of the SAIC. With his gentle demeanor, Gandhi seemed the very personification of nonviolence, and he insisted that the
campaign be run along identical lines to that of his father’s in India.

Others said that we should approach this issue not from the point of view of principles but of tactics, and that we should employ the method
demanded by the conditions. If a particular method or tactic enabled us to defeat the enemy, then it should be used. In this case, the state was far
more powerful than we, and any attempts at violence by us would be devastatingly crushed. This made nonviolence a practical necessity rather than
an option. This was my view, and | saw nonviolence in the Gandhian model not as an inviolable principle but as a tactic to be used as the situation
demanded. The principle was not so important that the strategy should be used even when it was self-defeating, as Gandhi himself believed. |
called for nonviolent protest for as long as it was effective. This view prevailed, despite Manilal Gandhi’s strong objections.

The joint planning council agreed upon an open-ended program of noncooperation and nonviolence. Two stages of defiance were proposed. In
the first stage, a small number of well-trained volunteers would break selected laws in a handful of urban areas. They would enter proscribed areas
without permits, use Whites Only facilities such as toilets, Whites Only railway compartments, waiting rooms, and post office entrances. They would
deliberately remain in town after curfew. Each batch of defiers would have a leader who would inform the police in advance of the act of
disobedience so that the arrests could take place with a minimum of disturbance. The second stage was envisioned as mass defiance,
accompanied by strikes and industrial actions across the country.

Prior to the inauguration of the Defiance Campaign, a rally, called the Day of the Volunteers, was held in Durban on June 22. Chief Luthuli,
president of the Natal ANC, and Dr. Naicker, president of the Natal Indian Congress, both spoke and committed themselves to the campaign. | had



driven down the day before and was the main speaker. About ten thousand people were in attendance, and | told the crowd that the Defiance
Campaign would be the most powerful action ever undertaken by the oppressed masses in South Africa. | had never addressed such a great
crowd before, and it was an exhilarating experience. One cannot speak to a mass of people as one addresses an audience of two dozen. Yet |
have always tried to take the same care to explain matters to great audiences as to small ones. | told the people that they would make history and
focus the attention of the world on the racist policies of South Africa. | emphasized that unity among the black people — Africans, Coloureds, and
Indians — in South Africa had at last become a reality.
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All across the country, those who defied on June 26 did so with courage, enthusiasm, and a sense of history. The campaign began in the early
morning hours in Port Elizabeth, where thirty-three defiers, under the leadership of Raymond Mhlaba, entered a railway station through a Whites
Only entrance and were arrested. They marched in singing freedom songs, to the accompanying cheers of friends and family. In a call and
response, the defiers and the crowd yelled, “Mayibuye Afrika!” (Let Africa come back!)

On the morning of the twenty-sixth, | was in the ANC office overseeing the day's demonstrations. The Transvaal batch of volunteers was
scheduled to go into action at midday at an African township near Boksburg, east of Johannesburg. Led by Reverend N. B. Tantsi, they were to
court arrest by entering the township without permission. Reverend Tantsi was an elderly fellow, a minister in the African Methodist Episcopal
Church, and the acting president of the Transvaal ANC.

It was late morning, and | was waiting for Reverend Tantsi to arrive from Pretoria, when he telephoned me at the office. With regret in his voice,
he told me that his doctor advised him against defying and going to prison. | assured him that we would provide him with warm clothing and that he
would spend only a night in jail, but to no avail. This was a grave disappointment, for Reverend Tantsi was a distinguished figure and had been
selected in order to show the authorities that we were not just a group of young rabble-rousers.

In place of Reverend Tantsi, we quickly found someone equally venerable: Nana Sita, the president of the Transvaal Indian Congress, who had
served a month in jail for his passive resistance during the 1946 protest campaign. Despite his advanced age and acute arthritis, Sita was a fighter
and agreed to lead our defiers.

In the afternoon, as we were preparing to go to Boksburg, | realized that the secretary of the Transvaal branch of the ANC was nowhere to be
found. He was meant to accompany Nana Sita to Boksburg. This was another crisis, and | turned to Walter and said, “You must go.” This was our
first event in the Transvaal, and it was necessary to have prominent figures lead the defiers, otherwise the leaders would appear to be hanging
back while the masses took the punishment. Even though Walter was one of the organizers and was scheduled to defy later, he readily agreed. My
main concern was that he was wearing a suit, impractical dress for prison, but we managed to find him some old clothes instead.

We then left for Boksburg, where Yusuf Cachalia and | planned to deliver a letter to the Boksburg magistrate, advising him that fifty of our
volunteers would enter the African township in his area that day without permits. When we arrived at the magistrate’s office, we found a large
contingent of pressmen and photographers. As | handed the envelope to the magistrate, the photographers went into action. The magistrate
shielded himself from the camera flashes and then invited Yusuf and myself into his chambers to discuss the matter privately. He was a reasonable
man, and said his office was always open to us, but that excessive publicity would only worsen matters.

From the magistrate’s office, we went straight to the township where the demonstration was taking place, and even from half a mile away we
heard the robust singing of our volunteers and the great crowd of supporters who had come to encourage them. At the scene, we found the high
metal gates to the township locked and our volunteers waiting patiently outside, demanding entrance. There were fifty-two volunteers in all, both
Africans and Indians, and a crowd of several hundred enthusiastic spectators and journalists. Walter was at the head of the defiers; his presence
was evidence that we meant business. But the guiding spirit of the demonstrators was Nana Sita, who, despite his arthritis, was moving among the
demonstrators in high spirits, clapping them on the back, and bolstering their confidence with his own.

For the first hour there was a standoff. The police were uncharacteristically restrained and their behavior baffled us. Was their restraint a strategy
to exhaust the volunteers? Were they waiting for the journalists to depart and then stage a massacre under the cover of darkness? Or were they
faced with the dilemma that by arresting us — which is what they would have normally done — they would be doing the very thing we wanted? But
even while we were wondering, the situation suddenly changed. The police ordered the gates opened. Immediately the volunteers surged through
the gates, thus breaking the law. A police lieutenant blew a whistle and seconds later the police surrounded the volunteers and began arresting
them. The campaign was under way. The demonstrators were carted off to the local police station and charged.

That same evening, the leaders of the Action Committee, which included Oliver Tambo, Yusuf Cachalia, and myself, attended a meeting in the
city to discuss the day's events and to plan for the week ahead. It was near the area where the second batch of defiers, led by Flag Boshielo,
chairman of the central branch of the ANC, were courting arrest. Shortly after eleven o’clock, we found them marching in unison in the street; at
eleven, curfew regulations went into effect and Africans needed a permit to be outside.

We emerged from our meeting at midnight. | felt exhausted and was thinking not of defiance but of a hot meal and a night's sleep. At that
moment, a policeman approached Yusuf and me. It was obvious that we were going home, not protesting. “No, Mandela,” the policeman called out.
“You can’'t escape.” He pointed with his nightstick to the police wagon parked nearby and said, “Into the van.” I felt like explaining to him that Iwas in
charge of running the campaign on a day-to-day basis and was not scheduled to defy and be arrested until much later, but of course, that would
have been ridiculous. | watched as he arrested Yusuf, who burst out laughing at the irony of it all. It was a lovely sight to see him smiling as he was
led away by the police.

Moments later, Yusuf and | found ourselves among the more than fifty of our volunteers led by Flag Boshielo who were being taken in trucks to the
red-brick police station known as Marshall Square. As the leaders of the Action Committee, we were worried that the others would wonder at our
absence and | was concerned about who would be running the campaign. But spirits were high. Even on the way to prison, the vans swayed to the
rich voices of the defiers singing “Nkosi Sikelel’ iAfrika”(God Bless Africa), the hauntingly beautiful African national anthem.

That first night, in the drill yard, one of us was pushed so violently by a white warder that he fell down some steps and broke his ankle. | protested
to the warder about his behavior, and he lashed out at me by kicking me in the shin. | demanded that the injured man receive medical attention and
we initiated a small but vocal demonstration. We were curtly informed that the injured man could make a request for a doctor the next day if he so
wished. We were aware throughout the night of his acute pain.

Until then | had spent bits and pieces of time in prison, but this was my first concentrated experience. Marshall Square was squalid, dark, and
dingy, but we were all together and so impassioned and spirited that | barely noticed my surroundings. The camaraderie of our fellow defiers made
the two days pass very quickly.



On that first day of the Defiance Campaign, more than 250 volunteers around the country violated various unjust laws and were imprisoned. It was
an auspicious beginning. Our troops were orderly, disciplined, and confident.

Over the next five months, 8,500 people took part in the campaign. Doctors, factory workers, lawyers, teachers, students, ministers, defied and
went to jail. They sang, “Hey, Malan! Open the jail doors. We want to enter.” The campaign spread throughout the Witwatersrand, to Durban, to Port
Elizabeth, East London, and Cape Town, and smaller towns in the eastern and western Cape. Resistance was beginning to percolate even in the
rural areas. For the most part, the offenses were minor, and the penalties ranged from no more than a few nights in jail to a few weeks, with the
option of a fine which rarely exceeded ten pounds. The campaign received an enormous amount of publicity and the membership of the ANC shot
up from some 20,000 to 100,000 with the most spectacular increase occurring in the eastern Cape, which contributed half of all new members.

During the six months of the campaign | traveled a great deal throughout the country. | generally went by car, leaving at night or very early in the
morning. | toured the Cape, Natal, and the Transvaal, explaining the campaign to small groups, sometimes going from house to house in the
townships. Often, my task was to iron out differences in areas that were about to launch actions or had recently done so. In those days, when mass
communication for Africans was primitive or nonexistent, politics were parochial. We had to win people over one by one.

On one occasion | drove to the eastern Cape to resolve a dispute involving Alcott Gwentshe, who was running the campaign in East London.
Gwentshe had been a successful shopkeeper and had played an important role in organizing East London for the stay-at-home of June 26, two
years before. He had briefly gone to jail at the beginning of the Defiance Campaign. He was a strong and able man, but he was an individualist who
ignored the advice of the executive and took decisions unilaterally. He was now at odds with his own executive, which was mainly populated with
intellectuals.

Gwentshe knew how to exploit certain issues in order to discredit his opponents. He would speak before local members who were workers not
intellectuals, and say — in Xhosa, never English, for English was the language of the intellectuals — “Comrades, | think you know that | have
suffered for the struggle. | had a good job and then went to jail at the beginning of the Defiance Campaign and | lost that job. Now that | am out of
prison, these intellectuals have come along and said, ‘Gwentshe, we are better educated than you, we are more capable than you, let us run this
campaign.””

When | investigated the situation | found that Gwentshe had indeed ignored the advice of the executive. But the people were behind him, and he
had created a disciplined and well-organized group of volunteers who had defied in an orderly fashion even while Gwentshe was in prison. Although
| thought Gwentshe was wrong for disregarding the executive, he was doing a good job and was so firmly entrenched that he could not easily be
dislodged. When | saw the members of the executive, | explained that it was impractical to do anything about the situation now, but if they wanted to
remedy it, they must defeat him at the next election. It was one of the first times that | saw that it was foolhardy to go against the masses of people. It
is no use to take an action to which the masses are opposed, for it will then be impossible to enforce.
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The government saw the campaign as a threat to its security and its policy of apartheid. They regarded civil disobedience not as a form of protest
but as a crime, and were perturbed by the growing partnership between Africans and Indians. Apartheid was designed to divide racial groups, and
we showed that different groups could work together. The prospect of a united front between Africans and Indians, between moderates and
radicals, greatly worried them. The Nationalists insisted that the campaign was instigated and led by Communist agitators. The minister of justice
announced that he would soon pass legislation to deal with our defiance, a threat he implemented during the 1953 parliamentary session with the
passage of the Public Safety Act, which empowered the government to declare martial law and to detain people without trial, and the Criminal
Laws Amendment Act, which authorized corporal punishment for defiers.

The government tried a number of underhanded means to interrupt the campaign. Government propagandists repeatedly claimed that the
leaders of the campaign were living it up in comfort while the masses were languishing in jail. This allegation was far from the truth, but it achieved a
certain currency. The government also infiltrated spies and agents provocateurs into the organization. The ANC welcomed virtually anyone who
wanted to join. In spite of the fact that our volunteers were carefully screened before they were selected to defy, the police managed to penetrate not
only our local branches but some of the batches of defiers. When | was arrested and sent to Marshall Square, | noticed two fellows among the
defiers, one of whom | had never seen before. He wore unusual prison garb: a suit and tie with an overcoat and a silk scarf. What kind of fellow
goes to jail dressed like that? His name was Ramaila, and on the third day when we were due to be released, he simply vanished.

The second fellow, whose name was Makhanda, stood out because of his military demeanor. We were out in the courtyard and we were all in
high spirits. The defiers would march in front of Yusuf and myself and salute us. Makhanda, who was tall and slender, marched in a soldierly manner
and then gave a crisp, graceful salute. A number of the fellows teased him that he must be a policeman to salute so well.

Makhanda had previously worked as a janitor at ANC headquarters. He was very industrious and was popular among the fellows because he
would run out and get fish and chips whenever anyone was hungry. But at a later trial we discovered that both Makhanda and Ramaila were police
spies. Ramaila testified that he had infiltrated the ranks of the defiers; the trusty Makhanda was actually Detective-Sergeant Motloung.

Africans who worked as spies against their own brothers generally did so for money. Many blacks in South Africa believed that any effort by the
black man to challenge the white man was foolhardy and doomed to failure; the white man was too smart and too strong. These spies saw us as a
threat not to the white power structure but to black interests, for whites would mistreat all blacks based on the conduct of a few agitators.

Yet, there were many black policemen who secretly aided us. They were decent fellows and found themselves in a moral quandary. They were
loyal to their employer and needed to keep their jobs to support their families, but they were sympathetic to our cause. We had an understanding
with a handful of African officers who were members of the security police that they would inform us when there was going to be a police raid.
These men were patriots who risked their lives to help the struggle.

The government was not our only impediment. Others who might have helped us instead hindered us. At the height of the Defiance Campaign,
the United Party sent two of its MPs to urge us to halt the campaign. They said that if we abandoned our campaign in response to a call made by J.
G. N. Strauss, the United Party leader, it would help the party defeat the Nationalists in the next election. We rejected this and Strauss proceeded to
attack us with the same scorn used by the Nationalists.

We also came under attack from a breakaway ANC group called the National Minded Bloc. Led by Selope Thema, a former member of the
National Executive Committee, the group bolted from the ANC when J. B. Marks was elected president of the Transvaal ANC. Thema, who was
editor of the newspaper the Bantu World, fiercely criticized the campaign in his paper, claiming that Communists had taken over the ANC and that
Indians were exploiting the Africans. He asserted that the Communists were more dangerous now that they were working underground, and that
Indian economic interests were in conflict with those of Africans. Although he was in a minority in the ANC, his views got a sympathetic hearing
among certain radical Youth Leaguers.
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In May, during the middle of the Defiance Campaign, J. B. Marks was banned under the 1950 Suppression of Communism Act for “furthering the
aims of communism.” Banning was a legal order by the government, and generally entailed forced resignation from indicated organizations, and
restriction from attending gatherings of any kind. It was a kind of walking imprisonment. To ban a person, the government required no proof, offered
no charges; the minister of justice simply declared it so. It was a strategy designed to remove the individual from the struggle, allowing him to live a
narrowly defined life outside of politics. To violate or ignore a banning order was to invite imprisonment.

At the Transvaal conference that year in October, my name was proposed to replace the banned J. B. Marks, who had recommended that |
succeed him. | was the national president of the Youth League, and the favorite for Marks’s position, but my candidacy was opposed by a group
from within the Transvaal ANC that called itself “Bafabegiya” (Those Who Die Dancing). The group consisted mainly of ex-Communists turned
extreme African nationalists. They sought to cut all links with Indian activists and to move the ANC in the direction of a more confrontational strategy.
They were led by MacDonald Maseko, a former Communist who had been chairman of the Orlando Branch of the ANC during the Defiance
Campaign, and Seperepere Marupeng, who had been the chief volunteer for the Defiance Campaign in the Witwatersrand. Both Maseko and
Marupeng intended to stand for the presidency of the Transvaal.

Marupeng was considered something of a demagogue. He used to wear a military-style khaki suit replete with epaulets and gold buttons, and
carried a baton like that made famous by Field Marshal Montgomery. He would stand up in front of meetings, his baton clutched underneath his
arm, and say: “l am tired of waiting for freedom. | want freedom now! | will meet Malan at the crossroads and | will show him what | want.” Then,
banging his baton on the podium, he would cry, “l want freedom now!”

Because of speeches like these, Marupeng became extremely popular during the Defiance Campaign, but popularity is only one factor in an
election. He thought that because of his newfound prominence he would win the presidency. Before the election, when it was known that | would be
a candidate for the presidency, | approached him and said, “l would like you to stand for election to the executive so that you can serve with me
when | am president.” He regarded this as a slight, that | was in effect demoting him, and he refused, choosing instead to run for the presidency
himself. But he had miscalculated, for | won the election with an overwhelming majority.
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On July 30, 1952, at the height of the Defiance Campaign, | was at work at my then law firm of H. M. Basner when the police arrived with a warrant
for my arrest. The charge was violation of the Suppression of Communism Act. The state made a series of simultaneous arrests of campaign
leaders in Johannesburg, Port Elizabeth, and Kimberley. Earlier in the month, the police had raided homes and offices of ANC and SAIC officials
all over the country and confiscated papers and documents. This type of raid was something new and set a pattern for the pervasive and illegal
searches that subsequently became a regular feature of the government’'s behavior.

My arrest and those of the others culminated in a trial in September in Johannesburg of twenty-one accused, including the presidents and
general-secretaries of the ANC, the SAIC, the ANC Youth League, and the Transvaal Indian Congress. Among the twenty-one on trial in
Johannesburg were Dr. Moroka, Walter Sisulu, and J. B. Marks. A number of Indian leaders were arrested, including Dr. Dadoo, Yusuf Cachalia,
and Ahmed Kathrada.

Our appearances in court became the occasion for exuberant political rallies. Massive crowds of demonstrators marched through the streets of
Johannesburg and converged on the city's Magistrate’s Court. There were white students from the University of the Witwatersrand; old ANC
campaigners from Alexandra; Indian school-children from primary and secondary schools; people of all ages and colors. The court had never been
deluged with such crowds before. The courtroom itself was packed with people, and shouts of “Mayibuye Afrika!” punctuated the proceedings.

The trial should have been an occasion of resolve and solidarity, but was sullied by a breach of faith by Dr. Moroka. Dr. Moroka, the president-
general of the ANC and the figurehead of the campaign, shocked us all by employing his own attorney. The plan was for all of us to be tried
together. My fellow accused designated me to discuss the matter with Dr. Moroka and attempt to persuade him not to separate himself. The day
before the trial, | went to see Dr. Moroka at Village Deep, Johannesburg.

At the outset of our meeting, | suggested alternatives to him, but he was not interested and instead aired a number of grievances. Dr. Moroka felt
that he had been excluded from the planning of the campaign. Yet, Moroka was often quite uninterested in ANC affairs and content to be so. But he
said the matter that disturbed him more than any other was that by being defended with the rest of us, he would be associated with men who were
Communists. Dr. Moroka shared the government’s animosity to communism. | remonstrated with him and said that it was the tradition of the ANC to
work with anyone who was against racial oppression. But Dr. Moroka was unmoved.

The greatest jolt came when Dr. Moroka tendered a humiliating plea in mitigation to Judge Rumpff and took the witness stand to renounce the
very principles on which the ANC had been founded. Asked whether he thought there should be equality between black and white in South Africa,
Dr. Moroka replied that there would never be such a thing. We felt like slumping in despair in our seats. When his own lawyer asked him whether
there were some among the defendants who were Communists, Dr. Moroka actually began to point his finger at various people, including Dr.
Dadoo and Walter. The judge informed him that that was not necessary.

His performance was a severe blow to the organization and we all immediately realized that Dr. Moroka’s days as ANC president were
numbered. He had committed the cardinal sin of putting his own interests ahead of the organization and the people. He was unwilling to jeopardize
his medical career and fortune for his political beliefs, thereby he had destroyed the image that he had built during three years of courageous work
on behalf of the ANC and the Defiance Campaign. | regarded this as a tragedy, for Dr. Moroka’s faintheartedness in court took away some of the
glow from the campaign. The man who had gone round the country preaching the importance of the campaign had now forsaken it.

On December 2, we were all found guilty of what Judge Rumpff defined as “statutory communism” — as opposed to what he said “is commonly
known as communism.” According to the statutes of the Suppression of Communism Act, virtually anyone who opposed the government in any way
could be defined as — and therefore convicted of — being a “statutory” Communist, even without ever having been a member of the party. The
judge, who was fair-minded and reasonable, said that although we had planned acts that ranged from “open noncompliance of laws to something
that equals high treason,” he accepted that we had consistently advised our members “to follow a peaceful course of action and to avoid violence in
any shape or form.” We were sentenced to nine months’ imprisonment with hard labor, but the sentence was suspended for two years.
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We made many mistakes, but the Defiance Campaign marked a new chapter in the struggle. The six laws we singled out were not overturned; but
we never had any illusion that they would be. We selected them as the most immediate burden pressing on the lives of the people, and the best way
to engage the greatest number of people in the struggle.

Prior to the campaign, the ANC was more talk than action. We had no paid organizers, no staff, and a membership that did little more than pay



lip service to our cause. As a result of the campaign, our membership swelled to 100,000. The ANC emerged as a truly mass-based organization
with an impressive corps of experienced activists who had braved the police, the courts, and the jails. The stigma usually associated with
imprisonment had been removed. This was a significant achievement, for fear of prison is a tremendous hindrance to a liberation struggle. From
the Defiance Campaign onward, going to prison became a badge of honor among Africans.

We were extremely proud of the fact that during the six months of the campaign, there was not a single act of violence on our side. The discipline
of our resisters was exemplary. During the later part of the campaign, riots broke out in Port Elizabeth and East London in which more than forty
people were killed. Though these outbreaks had nothing whatsoever to do with the campaign, the government attempted to link us with them. In this,
the government was successful, for the riots poisoned the views of some whites who might otherwise have been sympathetic.

Some within the ANC had unrealistic expectations and were convinced that the campaign could topple the government. We reminded them that
the idea of the campaign was to focus attention on our grievances, not eradicate them. They argued that we had the government where we wanted
them, and that we should continue the campaign indefinitely. | stepped in and said that this government was too strong and too ruthless to be
brought down in such a manner. We could embarrass them, but overthrowing them as a result of the Defiance Campaign was impossible.

As it was, we continued the campaign for too long. We should have listened to Dr. Xuma. The Planning Committee met with Dr. Xuma during the
tail end of the campaign and he told us that the campaign would soon lose momentum and it would be wise to call it off before it fizzled out
altogether. To halt the campaign while it was still on the offensive would be a shrewd move that would capture the headlines. Dr. Xuma was right:
the campaign soon slackened, but in our enthusiasm and even arrogance, we brushed aside his advice. My heart wanted to keep the campaign
going but my head told me that it should stop. | argued for closure but went along with the majority. By the end of the year, the campaign foundered.

The campaign never expanded beyond the initial stage of small batches of mostly urban defiers. Mass defiance, especially in the rural areas,
was never achieved. The eastern Cape was the only region where we succeeded in reaching the second stage and where a strong resistance
movement emerged in the countryside. In general, we did not penetrate the countryside, an historical weakness of the ANC. The campaign was
hampered by the fact that we did not have any full-time organizers. | was attempting to organize the campaign and practice as a lawyer at the same
time, and that is no way to wage a mass campaign. We were still amateurs.

I nevertheless felt a great sense of accomplishment and satisfaction: | had been engaged in a just cause and had the strength to fight for it and
win. The campaign freed me from any lingering sense of doubt or inferiority | might still have felt; it liberated me from the feeling of being
overwhelmed by the power and seeming invincibility of the white man and his institutions. But now the white man had felt the power of my punches
and | could walk upright like a man, and look everyone in the eye with the dignity that comes from not having succumbed to oppression and fear. |
had come of age as a freedom fighter.






Part Four

THE STRUGGLE IS MY LIFE









15

AT THE ANC annual conference at the end of 1952, there was a changing of the guard. The ANC designated a new, more vigorous president for a
new, more activist era: Chief Albert Luthuli. In accordance with the ANC constitution, as provisional president of the Transvaal, | became one of the
four deputy presidents. Furthermore, the National Executive Committee appointed me as first deputy president, in addition to my position as
president of the Transvaal. Luthuli was one of a handful of ruling chiefs who were active in the ANC and had staunchly resisted the policies of the
government.

The son of a Seventh-Day Adventist missionary, Luthuli was born in what was then Southern Rhodesia and educated in Natal. He trained as a
teacher at Adam’s College near Durban. A fairly tall, heavyset, dark-skinned man with a great broad smile, he combined an air of humility with
deep-seated confidence. He was a man of patience and fortitude, who spoke slowly and clearly as though every word was of equal importance.

I had first met him in the late 1940s when he was a member of the Natives Representative Council. In September of 1952, only a few months
before the annual conference, Luthuli had been summoned to Pretoria and given an ultimatum: he must either renounce his membership in the ANC
and his support of the Defiance Campaign, or he would be dismissed from his position as an elected and government-paid tribal chief. Luthuli was
a teacher, a devout Christian, and a proud Zulu chief, but he was even more firmly committed to the struggle against apartheid. Luthuli refused to
resign from the ANC and the government dismissed him from his post. In response to his dismissal, he issued a statement of principles called “The
Road to Freedom Is via the Cross,” in which he reaffirmed his support for nonviolent passive resistance and justified his choice with words that still
echo plaintively today: “Who will deny that thirty years of my life have been spent knocking in vain, patiently, moderately and modestly at a closed
and barred door?”

| supported Chief Luthuli, but | was unable to attend the national conference. A few days before the conference was to begin, fifty-two leaders
around the country were banned from attending any meetings or gatherings for six months. | was among those leaders, and my movements were
restricted to the district of Johannesburg for that same period.

My bans extended to meetings of all kinds, not just political ones. | could not, for example, attend my son’s birthday party. | was prohibited from
talking to more than one person at a time. This was part of a systematic effort by the government to silence, persecute, and immobilize the leaders
of those fighting apartheid and was the first of a series of bans on me that continued with brief intervals of freedom until the time | was deprived of
all freedom some years hence.

Banning not only confines one physically, it imprisons one’s spirit. It induces a kind of psychological claustrophobia that makes one yearn not only
for freedom of movement but spiritual escape. Banning was a dangerous game, for one was not shackled or chained behind bars; the bars were
laws and regulations that could easily be violated and often were. One could slip away unseen for short periods of time and have the temporary
illusion of freedom. The insidious effect of bans was that at a certain point one began to think that the oppressor was not without but within.
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Although | was prevented from attending the 1952 annual conference, | was immediately informed as to what had transpired. One of the most
significant decisions was one taken in secret and not publicized at the time.

Along with many others, | had become convinced that the government intended to declare the ANC and the SAIC illegal organizations, just as it
had done with the Communist Party. It seemed inevitable that the state would attempt to put us out of business as a legal organization as soon as it
could. With this in mind, | approached the National Executive Committee with the idea that we must come up with a contingency plan for just such
an eventuality. | said it would be an abdication of our responsibility as leaders of the people if we did not do so. They instructed me to draw up a
plan that would enable the organization to operate from underground. This strategy came to be known as the Mandela-Plan, or simply, M-Plan.

The idea was to set up organizational machinery that would allow the ANC to make decisions at the highest level, which could then be swiftly
transmitted to the organization as a whole without calling a meeting. In other words, it would allow an illegal organization to continue to function and
enable leaders who were banned to continue to lead. The M-Plan was designed to allow the organization to recruit new members, respond to local
and national problems, and maintain regular contact between the membership and the underground leadership.

I held a number of secret meetings among ANC and SAIC leaders, both banned and not banned, to discuss the parameters of the plan. | worked
on it for a number of months and came up with a system that was broad enough to adapt itself to local conditions and not fetter individual initiative,
but detailed enough to facilitate order. The smallest unit was the cell, which in urban townships consisted of roughly ten houses on a street. A cell
steward would be in charge of each of these units. If a street had more than ten houses, a street steward would take charge and the cell stewards
would report to him. A group of streets formed a zone directed by a chief steward, who was in turn responsible to the secretariat of the local branch
of the ANC. The secretariat was a subcommittee of the branch executive, which reported to the provincial secretary. My notion was that every cell
and street steward should know every person and family in his area, so that he would be trusted by the people and would know whom to trust. The
cell steward arranged meetings, organized political classes, and collected dues. He was the linchpin of the plan. Although the strategy was
primarily created for more urban areas, it could be adapted to rural ones.
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The plan was accepted, and was to be implemented immediately. Word went out to the branches to begin to prepare for this covert restructuring.
The plan was accepted at most branches, but some of the more far-flung outposts felt that the plan was an effort by Johannesburg to centralize
control over the regions.

As part of the M-Plan, the ANC introduced an elementary course of political lectures for its members throughout the country. These lectures were
meant not only to educate but to hold the organization together. The lectures were given in secret by branch leaders. Those members in attendance
would in turn give the same lectures to others in their homes and communities. In the beginning, the lectures were not systemized, but within a
number of months there was a set curriculum.

There were three courses, “The World We Live In,” “How We Are Governed,” and “The Need for Change.” In the first course, we discussed the
different types of political and economic systems around the world as well as in South Africa. It was an overview of the growth of capitalism as well
as socialism. We discussed, for example, how blacks in South Africa were oppressed both as a race and an economic class. The lecturers were
mostly banned members, and | myself frequently gave lectures in the evening. This arrangement had the virtue of keeping banned individuals active
as well as keeping the membership in touch with these leaders.

During this time, the banned leadership would often meet secretly and alone, and then arrange to meet the present leaders. The old and the new
leadership meshed very well, and the decision-making process was collective as it had been before. Sometimes it felt as if nothing had changed
except that we had to meet in secret.
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The M-Plan was conceived with the best intentions, but it was instituted with only modest success and its adoption was never widespread. The
most impressive results were once again in the eastern Cape and Port Elizabeth. The spirit of the Defiance Campaign continued in the eastern
Cape long after it vanished elsewhere, and ANC members there seized on the M-Plan as a way of continuing to defy the government.

The plan faced many problems: it was not always adequately explained to the membership; there were no paid organizers to help implement or
administer it; and there was often dissension within branches that prevented agreement on imposing the plan. Some provincial leaders resisted it
because they believed it undermined their power. To some, the government's crackdown did not seem imminent so they did not take the
precautions necessary to lessen its effect. When the government’s iron fist did descend, they were not prepared.
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MY LIFE, during the Defiance Campaign, ran on two separate tracks: my work in the struggle and my livelihood as an attorney. | was never a full-
time organizer for the ANC; the organization had only one, and that was Thomas Titus Nkobi. The work | did had to be arranged around my
schedule as an attorney. In 1951, after I had completed my articles at Witkin, Sidelsky and Eidelman, | went to work for the law firm of Terblanche &
Briggish. When | completed my articles, | was not yet a fully-fledged attorney, but | was in a position to draw court pleadings, send out summonses,
interview witnesses — all of which an attorney must do before a case goes to court.

After leaving Sidelsky, | had investigated a number of white firms — there were, of course, no African law firms. | was particularly interested in the
scale of fees charged by these firms and was outraged to discover that many of the most blue-chip law firms charged Africans even higher fees for
criminal and civil cases than they did their far wealthier white clients.

After working for Terblanche & Briggish for about one year, | joined the firm of Helman and Michel. It was a liberal firm and one of the few that
charged Africans on a reasonable scale. In addition, the firm prided itself on its devotion to African education, toward which they donated
handsomely. Mr. Helman, the firm’s senior partner, was involved with African causes long before they became popular or fashionable. The firm’s
other partner, Rodney Michel, a veteran of World War Ill, was also extremely liberal. He was a pilot, and years later helped fly ANC people out of
South Africa during the worst periods of repression. Michel’s only discernible vice was that he was a heavy smoker who puffed on one cigarette
after another all day long at the office.

| stayed at Helman and Michel for a number of months while 1 was studying for my qualification exam, which would establish me as a fully-fledged
attorney. | had given up studying for an LL.B. degree at the University of the Witwatersrand after failing my exams several times. | opted to take the
qualifying exam so that | could practice and begin to earn enough money to support my family. At the time, my sister was living with us, and my
mother had come to visit, and Evelyn's wages as a nurse trainee plus my own paltry income were not enough to keep everyone warm and fed.

When | passed the qualification exam, | went to work as a fully-fledged attorney at the firm of H. M. Basner. Basner had been an African
Representative in the Senate, an early member of the Communist Party, and a passionate supporter of African rights. As a lawyer, he was a
defender of African leaders and trade unionists. For the months that | worked there, | was often in court representing the firm’s many African clients.
Mr. Basner was an excellent boss and as long as | got my work done at the firm he encouraged my political work. After the experience | gained
there, | felt ready to go off on my own.

In August of 1952, | opened my own law office. What early success | enjoyed | owed to Zubeida Patel, my secretary. | had met her when she had
gone to work at H. M. Basner as a replacement for an Afrikaans-speaking secretary, Miss Koch, who had refused to take my dictation. Zubeida
was the wife of my friend Cassim Patel, a member of the Indian Congress, and she was without any sense of color bar whatsoever. She had a wide
circle of friends, knew many people in the legal world, and when | went out on my own, she agreed to work for me. She brought a great deal of
business through the door.

Oliver Tambo was then working for a firm called Kovalsky and Tuch. | often visited him there during his lunch hour, and made a point of sitting in a
Whites Only chair in the Whites Only waiting room. Oliver and | were very good friends, and we mainly discussed ANC business during those lunch
hours. He had first impressed me at Fort Hare, where | noticed his thoughtful intelligence and sharp debating skills. With his cool, logical style he
could demolish an opponent’s argument — precisely the sort of intelligence that is useful in a courtroom. Before Fort Hare, he had been a brilliant
student at St. Peter’s in Johannesburg. His even-tempered objectivity was an antidote to my more emotional reactions to issues. Oliver was deeply
religious and had for a long time considered the ministry to be his calling. He was also a neighbor: he came from Bizana in Pondoland, part of the
Transkei, and his face bore the distinctive scars of his tribe. It seemed natural for us to practice together and | asked him to join me. A few months
later, when Oliver was able to extricate himself from his firm, we opened our own office in downtown Johannesburg.
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“Mandela and Tambo” read the brass plate on our office door in Chancellor House, a small building just across the street from the marble statues of
Justice standing in front of the Magistrate’s Court in central Johannesburg. Our building, owned by Indians, was one of the few places where
Africans could rent offices in the city. From the beginning, Mandela and Tambo was besieged with clients. We were not the only African lawyers in
South Africa, but we were the only firm of African lawyers. For Africans, we were the firm of first choice and last resort. To reach our offices each
morning, we had to move through a crowd of people in the hallways, on the stairs, and in our small waiting room.

Africans were desperate for legal help in government buildings: it was a crime to walk through a Whites Only door, a crime to ride a Whites Only
bus, a crime to use a Whites Only drinking fountain, a crime to walk on a Whites Only beach, a crime to be on the streets past eleven, a crime not to
have a pass book and a crime to have the wrong signature in that book, a crime to be unemployed and a crime to be employed in the wrong place,
a crime to live in certain places and a crime to have no place to live.

Every week we interviewed old men from the countryside who told us that generation after generation of their family had worked a scraggly piece
of land from which they were now being evicted. Every week we interviewed old women who brewed African beer as a way to supplement their tiny
incomes, who now faced jail terms and fines they could not afford to pay. Every week we interviewed people who had lived in the same house for
decades only to find that it was now declared a white area and they had to leave without any recompense at all. Every day we heard and saw the
thousands of humiliations that ordinary Africans confronted every day of their lives.
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Oliver had a prodigious capacity for work. He spent a great deal of time with each client, not so much for professional reasons but because he was
a man of limitless compassion and patience. He became involved in his clients’ cases and in their lives. He was touched by the plight of the
masses as a whole and by each and every individual.

| realized quickly what Mandela and Tambo meant to ordinary Africans. It was a place where they could come and find a sympathetic ear and a
competent ally, a place where they would not be either turned away or cheated, a place where they might actually feel proud to be represented by
men of their own skin color. This was the reason | had become a lawyer in the first place, and my work often made me feel | had made the right
decision.

We often dealt with a half-dozen cases in a morning, and were in and out of court all day long. In some courts we were treated with courtesy; in
others we were treated with contempt. But even as we practiced and fought and won cases, we always knew that no matter how well we pursued
our careers as attorneys, we could never become a prosecutor, a magistrate, a judge. Although we were dealing with officials whose competence
was no greater than our own, their authority was founded on and protected by the color of their skin.

We frequently encountered prejudice in the court itself. White withesses often refused to answer questions from a black attorneyv. Instead of citing



them for contempt of court, the magistrate would then pose the questions they would not answer from me. | routinely put policemen on the stand and
interrogated them; though | would catch them in discrepancies and lies, they never considered me anything but a “kaffir lawyer.”

| recall once being asked at the outset of a trial to identify myself. This was customary. | said, “I am Nelson Mandela and | appear for the
accused.” The magistrate said, “l don’'t know you. Where is your certificate?” A certificate is the fancy diploma that one frames and hangs on the
wall; it is not something that an attorney ever carries with him. It would be like asking a man for his university degree. | requested that the magistrate
begin the case, and | would bring in my certificate in due course. But the magistrate refused to hear the case, even going so far as to ask a court
officer to evict me.

This was a clear violation of court practice. The matter eventually came before the Supreme Court and my friend George Bizos, an advocate,
appeared on my behalf. At the hearing, the presiding judge criticized the conduct of the magistrate and ordered that a different magistrate must
hear the case.

Being a lawyer did not guarantee respect out of court either. One day, near our office, | saw an elderly white woman whose motorcar was
sandwiched between two cars. | immediately went over and pushed the car, which helped free it. The English-speaking woman turned to me and
said, “Thank you, John” — John being the name whites used to address any African whose name they did not know. She then handed me a
sixpence coin, which | politely refused. She pushed it toward me, and again | said no thank you. She then exclaimed, “You refuse a sixpence. You
must want a shilling, but you shall not have it!” and then threw the coin at me, and drove off.

Within a year, Oliver and | discovered that under the Urban Areas Act we were not permitted to occupy business premises in the city without
ministerial consent. Our request was denied, and we received instead a temporary permit, under the Group Areas Act, which soon expired. The
authorities refused to renew it, insisting that we move our offices to an African location many miles away and virtually unreachable for our clients.
We interpreted this as an effort by the authorities to put us out of business, and occupied our premises illegally, with threats of eviction constantly
hanging over our heads.

Working as a lawyer in South Africa meant operating under a debased system of justice, a code of law that did not enshrine equality but its
opposite. One of the most pernicious examples of this is the Population Registration Act, which defined that inequality. | once handled the case of a
Coloured man who was inadvertently classified as an African. He had fought for South Africa during World War Il in North Africa and Italy, but after
his return, a white bureaucrat had reclassified him as African. This was the type of case, not at all untypical in South Africa, that offered a moral
jigsaw puzzle. | did not support or recognize the principles in the Population Registration Act, but my client needed representation, and he had been
classified as something he was not. There were many practical advantages to being classified as Coloured rather than African, such as the fact
that Coloured men were not required to carry passes.

On his behalf, | appealed to the Classification Board, which adjudicated cases falling under the Population Registration Act. The board consisted
of a magistrate and two other officials, all white. | had formidable documentary evidence to establish my client’'s case and the prosecutor formally
indicated that he would not oppose our appeal. But the magistrate seemed uninterested in both my evidence and the prosecutor’s demurral. He
stared at my client and gruffly asked him to turn around so that his back faced the bench. After scrutinizing my client’s shoulders, which sloped down
sharply, he nodded to the other officials and upheld the appeal. In the view of the white authorities those days, sloping shoulders were one
stereotype of the Coloured physique. And so it came about that the course of this man’s life was decided purely on a magistrate’s opinion about
the structure of his shoulders.

We tried many cases involving police brutality, though our success rate was quite low. Police assaults were always difficult to prove. The police
were clever enough to detain a prisoner long enough for the wounds and bruises to heal, and often it was simply the word of a policeman against
our client. The magistrates naturally sided with the police. The coroner’s verdict on a death in police custody would often read, “Death due to
multiple causes,” or some vague explanation that let the police off the hook.

Whenever | had a case outside Johannesburg, | applied to have my bans temporarily lifted, and this was often granted. For example, | traveled to
the eastern Transvaal, and defended a client in the town of Carolina. My arrival caused quite a sensation, as many of the people had never before
seen an African lawyer. | was received warmly by the magistrate and prosecutor, and the case did not begin for quite a while, as they asked me
numerous questions about my career and how | became a lawyer. The court was similarly crowded with curious townspeople.

In a nearby village | appeared for a local medicine man charged with witchcraft. This case also attracted a large crowd — not to see me, but to
find out whether the white man’s laws could be applied to a sangoma. The medicine man exerted tremendous power in the area, and many people
both worshipped and feared him. At one point, my client sneezed violently, causing a virtual stampede in the courtroom; most observers believed
he was casting a spell. He was found not guilty, but | suspect that the local people attributed this not to my skill as a lawyer, but to the power of the
medicine man’s herbs.

As an attorney, | could be rather flamboyant in court. | did not act as though | were a black man in a white man’s court, but as if everyone else —
white and black — was a guest in my court. When trying a case, | often made sweeping gestures and used high-flown language. | was punctilious
about all court regulations, but | sometimes used unorthodox tactics with witnesses. | enjoyed cross-examinations, and often played on racial
tension. The spectators’ gallery was usually crowded, because people from the township attended court as a form of entertainment.

| recall once defending an African woman employed as a domestic worker in town. She was accused of stealing her “madam’s” clothes. The
clothing that was allegedly stolen was displayed on a table in court. After the “madam” had testified, | began my cross-examination by walking over
to the table of evidence. | perused the clothing and then, with the tip of my pencil, | picked up an item of ladies’ underwear. | slowly turned to the
witness box brandishing the panties and simply asked, “Madam, are these . . . yours?” “No,” she replied quickly, too embarrassed to admit that they
were hers. Because of this response, and other discrepancies in her evidence, the magistrate dismissed the case.
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SITUATED FOUR MILES WEST of Johannesburg’s center, on the face of a rocky outcrop overlooking the city, was the African township of
Sophiatown. Father Trevor Huddleston, one of the township’s greatest friends, once compared Sophiatown to an ltalian hill town and from a
distance the place did indeed have a good deal of charm: the closely packed, red-roofed houses; the smoke curling up into a pink sky; the tall and
slender gum trees that hugged the township. Up close one saw the poverty and squalor in which too many of Sophiatown’s people lived. The streets
were narrow and unpaved, and every lot was filled with dozens of shanties huddled close together.

Sophiatown was part of what was known as the Western Areas townships, along with Martindale and Newclare. The area was originally intended
for whites, and a real estate developer actually built a number of houses there for white buyers. But because of a municipal refuse dump in the area,
whites chose to live elsewhere. Reluctantly, the developer sold his houses to Africans. Sophiatown was one of the few places in the Transvaal
where Africans had been able to buy stands, or plots, prior to the 1923 Urban Areas Act. Many of these old brick and stone houses, with their tin-
roofed verandas, still stood in Sophiatown, giving the township an air of Old World graciousness. As industry in Johannesburg grew, Sophiatown
became the home of a rapidly expanding African workforce. It was convenient and close to town. Workers lived in shanties that were erected in the
back and front yards of older residences. Several families might all be crowded into a single shanty. Up to forty people could share a single water
tap. Despite the poverty, Sophiatown had a special character; for Africans, it was the Left Bank in Paris, Greenwich Village in New York, the home
of writers, artists, doctors, and lawyers. It was both bohemian and conventional, lively and sedate. it was home to both Dr. Xuma, where he had his
practice, and assorted tsotsis (gangsters), like the Berliners and the Americans, who adopted the names of American movie stars like John Wayne
and Humphrey Bogart. Sophiatown boasted the only swimming pool for African children in Johannesburg.

&

In Johannesburg, the Western Areas Removal scheme meant the evacuation of Sophiatown, Martindale, and Newclare, with a collective population
that was somewhere between 60,000 and 100,000. In 1953, the Nationalist government had purchased a tract of land called Meadowlands,
thirteen miles from the city. People were to be resettled there in seven different “ethnic groups.” The excuse given by the government was slum
clearance, a smoke screen for the government policy that regarded all urban areas as white areas where Africans were temporary residents.

The government was under pressure from its supporters in the surrounding areas of Westdene and Newlands, which were comparatively poor
white areas. These working-class whites were envious of some of the fine houses owned by blacks in Sophiatown. The government wanted to
control the movements of all Africans, and such control was far more difficult in freehold urban townships, where blacks could own property, and
people came and went as they pleased. Though the pass system was still in effect, one did not need a special permit to enter a freehold township
as was the case with municipal locations. Africans had lived and owned property in Sophiatown for over fifty years; now the government was
callously planning on relocating all Sophiatown’s African residents to another black township. So cynical was the government's plan that the
removal was to take place even before the houses were built to accommodate the evacuated people. The removal of Sophiatown was the first
major test of strength for the ANC and its allies after the Defiance Campaign.

Although the government’s removal campaign for Sophiatown had started in 1950, efforts by the ANC to combat it did not begin in earnest until
1953. By the middle of the year, the local branches of the ANC and the TIC and the local Ratepayers Association were mobilizing people to resist.
In June of 1953, a public meeting was called by the provincial executive of the ANC and the TIC at Sophiatown’s Odin cinema to discuss
opposition to the removal. It was a lively, exuberant meeting attended by more than twelve hundred people, none of whom seemed intimidated by
the presence of dozens of heavily armed policemen.

Only a few days before the meeting, my banning orders, as well as Walter’s, had expired. This meant that we were no longer prevented from
attending or speaking at gatherings, and arrangements were quickly made for me to speak at the theater.

Shortly before the meeting was to begin, a police officer saw Walter and me outside the cinema talking with Father Huddleston, one of the
leaders of the opposition to the removal. The officer informed the two of us that as banned individuals we had no right to be there, and he then
ordered his officers to arrest us. Father Huddleston shouted to the policemen coming toward us, “No, you must arrest me instead, my dears.” The
officer ordered Father Huddleston to stand aside, but he refused. As the policemen moved Father Huddleston out of the way, | said to the officer,
“You must make sure if we are under a ban or not. Be careful, because it would be a wrongful arrest to take us in if our bans have expired. Now, do
you think we would be here tonight talking to you if our bans had not expired?”

The police were notorious for keeping very poor records and were often unaware when bans ended. The officer knew this as well as | did. He
pondered what | had said, then told his officers to pull back. They stood aside as we entered the hall.

Inside, the police were provocative and contemptuous. Equipped with pistols and rifles, they strutted around the hall pushing people around,
making insulting remarks. | was sitting onstage with a number of other leaders, and as the meeting was about to begin, | saw Major Prinsloo come
swaggering in through the stage door, accompanied by a number of armed officers. | caught his eye, and | made a gesture as if to say, “Me?” and
he shook his head no. He then walked over to the podium, where Yusuf Cachalia had already begun to speak, and ordered the other officers to
arrest him, whereupon they took him by the arms and started to drag him off. Outside, the police had already arrested Robert Resha and Ahmed
Kathrada.

The crowd began yelling and booing, and | saw that matters could turn extremely ugly if the crowd did not control itself. | jumped to the podium and
started singing a well-known protest song, and as soon as | pronounced the first few words the crowd joined in. | feared that the police might have
opened fire if the crowd had become too unruly.

&

The ANC was then holding meetings every Sunday evening in Freedom Square, in the center of Sophiatown, to mobilize opposition to the removal.
These were vibrant sessions, punctuated by repeated cries of “Asihambi!” (We are not moving!) and the singing of “Sophiatown likhaya lam
asihambi” (Sophiatown is my home; we are not moving). The meetings were addressed by leading ANC members, standholders, tenants, city
councillors, and often by Father Huddleston, who ignored police warnings to confine himself to church affairs.

One Sunday evening, not long after the incident at the Odin, | was scheduled to speak in Freedom Square. The crowd that night was passionate,
and their emotion undoubtedly influenced mine. There were a great many young people present, and they were angry and eager for action. As
usual, policemen were clustered around the perimeter, armed with both guns and pencils, the latter to take notes as to who was speaking and what
the speaker was saying. We tried to make this into a virtue by being as open with the police as possible to show them that in fact we had nothing to
hide, not even our distaste for them.



| began by speaking about the increasing repressiveness of the government in the wake of the Defiance Campaign. | said the government was
now scared of the might of the African people. As | spoke, | grew more and more indignant. In those days, | was something of a rabble-rousing
speaker. | liked to incite an audience, and | was doing so that evening.

As | condemned the government for its ruthlessness and lawlessness, | stepped across the line: | said that the time for passive resistance had
ended, that nonviolence was a useless strategy and could never overturn a white minority regime bent on retaining its power at any cost. At the end
of the day, | said, violence was the only weapon that would destroy apartheid and we must be prepared, in the near future, to use that weapon.

The crowd was excited; the youth in particular were clapping and cheering. They were ready to act on what | said right then and there. At that
point | began to sing a freedom song, the lyrics of which say, “There are the enemies, let us take our weapons and attack them.” | sang this song
and the crowd joined in, and when the song was finished, | pointed to the police and said, “There, there are our enemies!” The crowd again started
cheering and made aggressive gestures in the direction of the police. The police looked nervous, and a number of them pointed back at me as if to
say, “Mandela, we will get you for this.” I did not mind. In the heat of the moment I did not think of the consequences.

But my words that night did not come out of nowhere. | had been thinking of the future. The government was busily taking measures to prevent
anything like the Defiance Campaign from reoccurring. | had begun to analyze the struggle in different terms. The ambition of the ANC was to wage
a mass struggle, to engage the workers and peasants of South Africa in a campaign so large and powerful that it might overcome the status quo of
white oppression. But the Nationalist government was making any legal expression of dissent or protest impossible. | saw that they would ruthlessly
suppress any legitimate protest on the part of the African majority. A police state did not seem far off.

| began to suspect that both legal and extra-constitutional protests would soon be impossible. In India, Gandhi had been dealing with a foreign
power that ultimately was more realistic and farsighted. That was not the case with the Afrikaners in South Africa. Nonviolent passive resistance is
effective as long as your opposition adheres to the same rules as you do. But if peaceful protest is met with violence, its efficacy is at an end. For
me, nonviolence was not a moral principle but a strategy; there is no moral goodness in using an ineffective weapon. But my thoughts on this matter
were not yet formed, and | had spoken too soon.

That was certainly the view of the National Executive Committee. When they learned of my speech, | was severely reprimanded for advocating
such a radical departure from accepted policy. Although some on the executive sympathized with my remarks, no one could support the
intemperate way that | had made them. The executive admonished me, noting that the impulsive policy | had called for was not only premature but
dangerous. Such speeches could provoke the enemy to crush the organization entirely while the enemy was strong and we were as yet still weak. |
accepted the censure, and thereafter faithfully defended the policy of nonviolence in public. But in my heart, | knew that nonviolence was not the
answer.

In those days, | was often in hot water with the executive. In early 1953, Chief Luthuli, Z. K. Matthews, and a handful of other high-ranking ANC
leaders were invited to a meeting with a group of whites who were in the process of forming the Liberal Party. A meeting of the ANC executive took
place afterward at which a few of us asked for a report of the earlier meeting with the white liberals. The attendees refused, saying that they had
been invited in their private capacity, not as members of the ANC. We continued to pester them, and finally Professor Matthews, who was a lawyer,
said that it had been a privileged conversation. In a fit of indignation, | said, “What kind of leaders are you who can discuss matters with a group of
white liberals and then not share that information with your colleagues at the ANC? That's the trouble with you, you are scared and overawed of the
white man. You value his company more than that of your African comrades.”

This outburst provoked the wrath of both Professor Matthews and Chief Luthuli. First, Professor Matthews responded: “Mandela, what do you
know about whites? | taught you whatever you know about whites and you are still ignorant. Even now, you are barely out of your student uniform.”
Luthuli was burning with a cold fire and said, “All right, if you are accusing me of being afraid of the white man then | have no other recourse but to
resign. If that is what you say then that is what | intend to do.” | did not know whether Luthuli was bluffing or not, but his threat frightened me. | had
spoken hastily, without thinking, without a sense of responsibility, and | now greatly regretted it. | immediately withdrew my charge and apologized. |
was a young man who attempted to make up for his ignorance with militancy.

L

At the same time as my speech in Sophiatown, Walter informed me that he had been invited to attend the World Festival of Youth and Students for
Peace and Friendship in Bucharest as a guest of honor. The timing of the invitation gave Walter virtually no opportunity to consult with the National
Executive Committee. | was keen that he should go and encouraged him to do so, whether or not he conferred with the executive. Walter resolved
to go and I helped him arrange for a substitute passport, an affidavit stating his identity and citizenship. (The government would never have issued
him a proper passport.) The group, which was headed by Walter Sisulu and Duma Nokwe, traveled on the only airline that would accept such an
affidavit: the Israeli airline, El Al

| was convinced, despite my reprimand from the executive, that the policies of the Nationalists would soon make nonviolence an even more
limited and ineffective policy. Walter was privy to my thoughts and before he left, | made a suggestion: he should arrange to visit the People’s
Republic of China and discuss with them the possibility of supplying us with weapons for an armed struggle. Walter liked the idea and promised to
make the attempt.

This action was taken purely on my own and my methods were highly unorthodox. To some extent, they were the actions of a hotheaded
revolutionary who had not thought things through and who acted without discipline. They were the actions of a man frustrated with the immorality of
apartheid and the ruthlessness of the state in protecting it.

Walter’s visit caused a storm within the executive. | undertook the task of personally conveying his apologies. | did not mention my secret request.
Luthuli objected to the flouting of the ANC’s code of conduct, and Professor Matthews expressed dismay about Walter visiting socialist countries.
The executive was skeptical about Walter’s motives, and questioned my explanation of the circumstances. A few wanted to formally censure Walter
and me, but in the end did not.

Walter managed to reach China, where the leadership received him warmly. They conveyed their support of our struggle, but they were wary and
cautious when he broached the idea of an armed struggle. They warned him that an armed struggle was an extremely grave undertaking and they
questioned whether the liberation movement had matured sufficiently to justify such an endeavor. Walter came back with encouragement but no
guns.
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IN JOHANNESBURG, | had become a man of the city. | wore smart suits; | drove a colossal Oldsmobile, and | knew my way around the back alleys
of the city. | commuted daily to a downtown office. But in fact | remained a country boy at heart, and there was nothing that lifted my spirits as much
as blue skies, the open veld, and green grass. In September, with my bans ended, | decided to take advantage of my freedom and get a respite
from the city. | took on a case in the little dorp of Villiers in the Orange Free State.

The drive to the Orange Free State from Johannesburg used to take several hours, and | set out on my journey from Orlando at 3 AM, which has
always been my favorite hour for departure. | am an early riser anyway, and at 3 AM the roads are empty and quiet, and one can be alone with one’s
thoughts. | like to see the coming of dawn, the change between night and day, which is always majestic. It was also a convenient hour for departure
because the police were usually nowhere to be found.

The province of the Orange Free State has always had a magical effect on me, though some of the most racist elements of the white population
call the Free State their home. With its flat dusty landscape as far as the eye can see, the great blue ceiling above, the endless stretches of yellow
mealie fields, scrub and bushes, the Free State’s landscape gladdens my heart no matter what my mood. When | am there | feel like nothing can
shut me in, that my thoughts can roam as far and wide as the horizons.

The landscape bore the imprint of General Christiaan De Wet, the gifted Boer commander who outclassed the British in dozens of engagements
during the final months of the Anglo-Boer War; fearless, proud, and shrewd, he would have been one of my heroes had he been fighting for the
rights of all South Africans, not just Afrikaners. He demonstrated the courage and resourcefulness of the underdog, and the power of a less
sophisticated but patriotic army against a tested war machine. As | drove, | imagined the hiding places of General De Wet's army and wondered
whether they would someday shelter African rebels.

The drive to Villiers cheered me considerably, and | was laboring under a false sense of security when | entered the small courthouse on the
morning of the third of September. | found a group of policemen waiting for me. With nary a word, they served me with an order under the
Suppression of Communism Act requiring me to resign from the ANC, restricting me to the Johannesburg district, and prohibiting me from
attending any meetings or gatherings for two years. | knew such measures would come, but | had not expected to receive my bans in the remote
town of Villiers.

| was thirty-five years old and these new and more severe bans ended a period of nearly a decade of involvement with the ANC, years that had
been the time of my political awakening and growth, and my gradual commitment to the struggle that had become my life. Henceforth, all of my
actions and plans on behalf of the ANC and the liberation struggle would become secret and illegal. Once served, | had to return to Johannesburg
immediately.

My bans drove me from the center of the struggle to the sidelines, from a role that was primary to one that was peripheral. Though | was often
consulted and was able to influence the direction of events, | did so at a distance and only when expressly asked. | no longer felt like a vital organ of
the body — the heart, lungs, or backbone — but a severed limb. Even freedom fighters, at least then, had to obey the laws, and at that point,
imprisonment for violating my bans would have been useless to the ANC and to myself. We were not yet at the point where we were open
revolutionaries, overtly fighting the system no matter what the cost. We believed then that it was better to organize underground than to go to prison.
When | was forced to resign from the ANC, the organization had to replace me, and no matter what | might have liked, | could no longer wield the
authority | once possessed. While | was driving back to Johannesburg, the Free State scenery did not have quite the same elevating effect on me
as before.
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